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Измените во оданочувањето на имотот, преку вне-
сување на нови повисоки даночни стапки во зависност 
од намената и користењето на имотот, определувањето 
на вредноста на даночната основица и нејзиното ревиди-
рање, ги содржат дополнувањата во начинот на оданочу-
вање на имотот. 

 

 

 

 

 

 

ИЗМЕНИ ВО ЗАКОНОТ ЗА ДАНОК НА ИМОТ 

 

 

 

-- 

 

 

 

 

ВОВЕД 

 
Областа на даноците на имот во 2021 година, забележa 

две последователни измени, објавени "Службен весник на РСМ" 
151/21, кои се однесуваат на висината на глобите и на висината 
на стапките за оданочување со данок на имот. 

Со Законот за даноците на имот („Службен весник на Р 
Македонија” 61/04...23/16) и („Службен весник на РС Маке-
донија“ 96/2019 и 151/21), се уредува начинот на оданочувањето 
на данокот на имот, данок на наследство и подарок и данокот на 
промет на недвижности. 

Утврдување и наплата на даноците на имот, врши општи-
ната, општините во градот Скопје и градот Скопје на подрачјето 
на општината, каде што се наоѓа имотот. 

Во законот е регулирано и утврдување и наплата на 
данок на промет на недвижности, врз основа на склучен договор 
за купопродажба на недвижен имот во посебна постапка, со цел 
даночните обврзници во пократок рок да го спроведат имотот, 
предмет на промет во своја сопственост, пред Агенцијата за 
катастар на недвижности.  
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Со измените се менува периодот на ревизија на пазарна-
та вредност на недвижниот имот (репроценка), која претставува 
даночна основа на данокот на имот од страна на општините, 
општините на град Скопје и Градот Скопје. Ревизијата согласно 
измените, ќе се врши на секои четири години, од причина што на 
терен може да има промена на фактичката состојба, како рела-
тивен период во кој е можно изменување на цените на недвиж-
ностите. 

Стапките на данокот на имот кои остануваат во досегаш-
ната рамка, сепак се зголемуваат за недвижен имот, кој не се 
користи од страна на сопственикот или не се издава под закуп 
подолго од шест месеци во текот на една година, а е во сопс-
твеност на државата, во сопственост на општините, општините 
во градот Скопје и град Скопје, како и во сопственост на физички 
и правни лица, за три пати во однос на стапките пропишани со 
законот.  

Утешително, со овие измени на законот, физичките, 
правните лица, државата и општините, по однос на обврските и 
правата во делот на даноците на имот, ги изедначува согласно 
Уставот, за разлика од досегашната пракса, кога се спроведу-
ваше оданочувањето само врз недржавни органи.  

По однос на земјоделското земјиште, стапките на данок 
на имот на истото кое не се користи за земјоделско произво-
дство, се зголемуваат за три пати, во однос на основните стапки.  

Државата, општините, општините во градот Скопје и гра-
дот Скопје, како и физичките и правни лица, кои нема да прија-
ват дека одреден недвижен имот не го користат, ќе платат 
данок, кој ќе биде за пет пати повисок од пропишаниот. 

Надминати се проблемите во случаите каде што општин-
ската администрација при администрирање на данокот на 
промет, немаше можност за прифаќање на пазарната вредност, 
како пониска од договорената. 

Во случаи, кога има Договори за купопродажба, каде 
износот во договорот е драстично повисок од проценетата па-
зарна вредност, согласно Методологијата за утврдување на 
пазарна вредност на недвижниот имот, која е во надлежност на 
Министерството за транспорт и врски, се овозможи како пазарна 
вредност во тие случаи да се земе договорната цена, а не како 
досега проценетата пониска пазарна вредност. 
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1. ДАНОК НА ИМОТ  

 
Со законот за даноците на имот, се уредува начинот на 

оданочувањето со следните видови даноци на имот:  
 
1. Данок на имот; 
2. Данок на наследство и подарок и  
3. Данок на промет на недвижности. 
Законот за даноци на имот, се состои од три дела, кои 

претставуваат засебни целини за оданочување, со посебни 
видови на основица, обврзници и стапки за оданочување. 

 
Трите видови на данок, егзистираат независно еден од 

друг, се пресметуваат согласно одредбите од законот и можат 
да се појават за плаќање во ист период. 

Со измените на законот се определени и изменети дефи-
нициите од законот за недвижен имот, едностанбени и повеќе-
станбени објекти, лицата кои се опфатени со законот и за про-
цената, проценителите и заедничката сопственост.  

Недвижен имот се земјиштата (земјоделски, градежни, 
шумски и пасишта) и едностанбени и повеќестанбени објекти за 
домување, гаражи, деловни згради и деловни простории, други 
објекти, како и инсталациите подигнати врз нив или под нив и 
трајно споени со нив. 

Едностанбени објекти се самостојните семејни куќи, 
вили, атриумски куќи, куќи во низ и куќи за одмор. 

Повеќе станбени објекти се станбени згради со два или 
повеќе стана кои можат да бидат станбени блокови, повеќекат-
ници, солитери. 

Лице, согласно законот за даноците на имот е секое 
физичко или правно лице. 

Процена, претставува процес на определување на цена, 
односно проценување на пазарната вредност на предметот на 
процена, од проценувач или овластен проценувач. 

Проценувач, е лице кое има положено стручен испит за 
проценувач и е вработено кај овластен проценувач, во ЕЛС на 
работи од област на процена на пазарна вредност на недвижен 
имот за пресметување на данок на имот, во банка или штедил-
ница регистрирана во РС Македонија или во Бирото за судски 
вештачења. 
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Овластен проценувач е трговец поединец или трговско 
друштво, кое поседува лиценца за процена за определена об-
ласт, издадена од надлежен министер. 

Заедничка сопственост претставува сопственост на 
повеќе лица на неподелена ствар, кога нивните делови се оп-
ределиви, но не се однапред определени.  

 
2. ДАНОЧЕН ОБВРЗНИК И ДАНОЧНА  

    ОСНОВА ЗА ДАНОК НА ИМОТ 

 

      2.1. Даночен обврзник 

 
Обврзник на данокот на имот е правно и физичко лице, 

сопственик на имотот, согласно одредбите од член 4 став 1 од 
Законот за даноци на имот.  

Обврзник на данокот на имот е правно и физичко лице 
корисник на имотот, во случаи кога сопственикот не е познат или 
не е достапен (член 4 став 2). 

Обврзник на данокот на имот може да биде и плодоужи-
вателот на имотот согласно со закон, согласно став 3 од член 4.  

Ако имотот е во сопственост на повеќе лица, секој од нив 
е обврзник на данокот на имот сразмерно на сопственичкиот дел.  

Обврзник на данокот на имот е и правно и физичко лице-
корисник на недвижен имот, вo сопственост на државата и 
општината. 

Врз основа на одредбите од член 4 од Законот за дано-
ците на имот, освен сопственикот, даночен обврзник може да 
биде и корисникот односно плодоуживателот на имотот, доколку 
сопственикот не е познат или достапен. 

 
      2.2. Даночна основа 

 
Основа на данокот на имот, претставува пазарната 

вредност на недвижниот имот.  
Утврдувањето на пазарната вредност на недвижен имот 

ја врши лице проценувач, кое е вработено во единицата на ло-
калната самоуправа, а по барање на единицата на локалната са-
моуправа, може да ја врши и лице кое е овластен проценувач.  
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По исклучок, во случај на утврдување на данок на промет 
на недвижности за целите на постапката од членовите 38-а,  
38-б, 38-в, 38-г и 38-д од законот (посебна постапка на одреду-
вање на данокот на имот), а на барање на обврзникот, утврдува-
њето на пазарната вредност, го врши исклучиво овластен про-
ценувач. 

Разликата помеѓу двата начина на определувањето на 
пазарната вредност произлегува од законските одредби за оп-
ределување на даночната основа од ЕЛС (проценител) или 
преку нотар (овластен проценител).  

Разликата за утврдување на пазарната вредност од 
овластен проценител во посебната постапка, наместо процени-
тел од ЕЛС, е заради избегнување на нерегуларности при про-
ценката. Меѓутоа методологијата која се применува во двата 
пропишани случаи е истоветна. 

Пазарната вредност се утврдува според Методологијата 
за процена на пазарната вредност на недвижен имот.  

Контрола и ревизија на утврдувањето на пазарната 
вредност, врши Министерството за финансии.  

Ревизија на утврдувањето на пазарната вредност, по 
барање, врши Комисијата за ревизија на процена, при Комората 
за проценувачи. 

Ревизија на пазарната вредност на недвижниот имот, 
која претставува даночна основа на данокот на имот од 
страна на општините, општините на град Скопје и Градот 
Скопје, се врши на секои четири години. 
 
 
3. ДАНОЧНИ СТАПКИ 

 
Со измените на Законот се востановуваат пропишани 

стапки за данок на имот и зголемување на стапките за данок на 
имот, доколку се користи ненаменски имотот, како и во услови на 
непријавено искористување на имотот. 

 
      3.1. Пропишани стапки 

 
Измените на стапките за данокот на имот отпочнуваат со 

примена од 01.01.2022 година, во делот на зголемувањето на 
стапките за три, односно 5 пати. 
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Стапките на данокот на имот се пропорционални и 
изнесуваат од 0,10% до 0,20%. 

Стапките на данокот на имот, можат да се утврдуваат 
според видот на имотот. 

 
      3.2. Стапки кои можат да се зголемат и услови 

 
3.2.1. Зголемување на стапки за замјоделско земјиш-

те, кое не се користи за земјоделско производство 
 
Некористењето на земјоделското земјиште за земјодел-

ско производство, се однесува на сопственикот на земјиштето, 
но истото не мора да биде користено за земјоделско производ-
ство од сопственикот. 

Издаденото земјоделско земјиште, кое од страна на 
закупецот ќе се користи за земјоделско производство, не потпаѓа 
под одредбите на условот за зголемена стапка на данок на имот. 

Секоја друга намена на земјоделско земјиште, освен за 
производство во земјоделството, доведува до оданочување со 
зголемената стапка на данок на имот. 

Стапките на данокот на имот за земјоделско земјиште, 
кое не се користи за земјоделско производство, се зголемуваат  
три  пати во однос на пропишаните стапки. 

 
3.2.2. Некористење на недвижностите или нејзино 

неиздавање во закуп 
 
Поседувањето на недвижниот имот кој нема да се користи 

од страна на сопственикот, но и за истиот нема склучено договор 
за издавање под закуп, го класифицира во групата на оданочив 
имот, по зголемена стапка. 

Сопственоста на станбени и деловни простории, за кои 
не се склучени договори за закуп или не се живее во истите од 
страна на сопствениците, се оданочуваат со зголемена стапка. 

Категоризацијата на објектите, ќе има пресудна улога во 
одредувањето на пропишана или зголемена стапка и на удар 
секако се викенд и другите објекти за одмор, категоризирани како 
објекти за домување. 
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Стапките на данокот на имот за другиот недвижен имот 
кој е во сопственост на државата или на општините, општините 
во градот Скопје и на градот Скопје, како и во сопственост на 
физички и правни лица, а кој не се користи од сопственикот 
или не се издава под закуп подолго од шест месеци во текот 
на една година, се зголемуваат за три пати во однос на пропи-
шаните стапки од 01 до 0,20%. 

 
3.2.3. Зголемени стапки заради непријавен имот кој 

не се користи од сопственикот 
 
За разлика од претходните одредби, со кои се пропишува 

примена на зголемени стапки поради ненаменско - користење 
или некористење, зголемени стапки, се предвидуваат и заради 
непријавено некористење на имотот од страна на сопстве-
ниците. 

Државата, општините, општините во градот Скопје и гра-
дот Скопје, како и  физичките и правни лица, кои нема да при-
јават, дека не користат недвижен имот, кој е во нивна сопстве-
ност, ќе платат данок по стапка пет пати повисока, од пропи-
шаните стапки. 

 
      3.3. Одредување на стапки за оданочување и 

  настанување на даночната обврска 

 
Висината на стапките со одлука ја утврдува советот на 

општината, советот на општините во градот Скопје и Советот на 
градот Скопје, согласно со Законот за градот Скопје. 

Даночната обврска за данокот на имот, настанува со 
денот на стекнувањето на имотот, издавањето на одобрение за 
употреба на недвижниот имот од надлежен орган или од денот 
на отпочнување на користењето на имотот од обврзникот на 
данокот. 
 
4. ДАНОЧНИ ОСЛОБОДУВАЊА 

 

Данок на имот не се плаќа на:  
 
1) недвижен имот во државна сопственост кој го користат 

државните органи, недвижен имот во сопственост на општината 
кој го користат органите на општината, органите на општините во 
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градот Скопје и органите на градот Скопје, освен недвижниот 
имот, кој се користи од страна на физички или правни лица;  

2) недвижен имот на странски дипломатски и конзуларни 
претставништва и на претставништва на меѓународни орга-
низации, ако се во нивна сопственост, под услов на реципро-
цитет;  

3) недвижен имот во сопственост на НБРМ; 
4) верски објекти во кои се врши богослужба, молитва и 

други манифестации на верата како храм, џамија, молитвен дом, 
синагога, гробишта и други простории на црква, верска заедница 
и религиозна група; 

5) поединечни градби, кои со акт за заштита се прогла-
сени за културно наследство, 

6) објекти за заштита на земјиштето, водите и воздухот; 
7) објектите на претпријатијата за работно оспособува-

ње, професионална рехабилитација и вработување на инва-
лиди; 

8) земјиште што се користи за површински и подземен коп 
во рударството и за геолошките истражувања; 

9) објекти наменети за примарна обработка на земјодел-
ски производи, и тоа:  

- објекти наменети за одгледување на добиток и риби;  
- објекти за сместување на опрема за следење на квали-

тетот и безбедноста на примарните сточарски и земјоделски 
производи на земјоделско стопанство,  

- објекти за сместување и одржување на земјоделска 
механизација, приклучна опрема и други превозни средства и 
опрема на земјоделско стопанство,  

- објекти за складирање, прием, чување и пакување на 
примарни земјоделски и сточарски производи и храна за животни 
на земјоделско стопанство,  

- објекти, собирни центри за млеко, печурки и лековити 
растенија,  

- резервоари за вода поврзани со активности во земјо-
делско производство на земјоделско стопанство и  

- објекти за третман на отпад од активности во земјо-
делско производство на земјоделско стопанство и 

10) земјоделско земјиште што се користи за земјоделско 
производство. 
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Обврзникот на данокот на имот за едностанбен или 
повеќестанбен објект за домување и двор (земјиште), во кој 
живее, има право на намалување на пресметаниот данок во 
висина од 50%. 
 
5. ДАНОК НА НАСЛЕДСТВО И ПОДАРОК  

 
Данок на наследство и подарок се плаќа на недвижен 

имот и право на плодоуживање и користење на недвижен имот 
кои наследниците, односно примателите на подароци ги насле-
дуваат, односно примаат врз основа на Законот за наследување, 
односно договорот за подарок. 

Данок на наследство и подарок се плаќа и на готови пари, 
парични побарувања, хартии од вредност и друг подвижен имот, 
ако пазарната вредност на наследството, односно договорот за 
подарок е повисока од износот на едногодишната просечна 
плата во Република Македонија во претходната година, 
според податоците на Државниот завод за статистика. 

Вредноста на сите подароци од ист вид, примени во текот 
на една календарска година, претставува една даночна основа.  

За вредноста на подароците, општината, општините во 
градот Скопје и градот Скопје, води евиденција, врз основа на 
која, на крајот на годината примателот на подароците може да 
се задолжи со данок, доколку во текот на годината прими повеќе 
подароци од ист вид и во висина над износот од едногодишна 
просечна плата во РМ.  

Формата, содржината и начинот на водење на евиденци-
јата ја пропишува министерот за финансии.  

Обврзник на данокот на наследство и подарок е физичко 
и правно лицерезидент на Република Македонија кое наследува 
имот од членот 10 на законот, како и физичко и правно лице, кое 
прима имот на подарок, во земјата и во странство.  

Обврзник на данокот на наследство и подарок е и 
странско физичко и правно лице нерезидент за недвижниот и 
подвижниот имот, што го наследува, односно прима на подарок 
на територијата на Република Македонија. 

Ако наследникот кој се прифатил за наследник го отстапи 
наследството во корист на лице кое би дошло до тоа наследство 
и во случај наследникот да не му го отстапил, данокот го плаќа 
лицето во чија сопственост преминува наследениот имот.  
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Ако наследникот отстапи наследство на определено 
лице, кое не би дошло до наследство во случај наследникот да 
не му го отстапил, тогаш наследникот кој го отстапил наследст-
вото плаќа данок на наследство, а лицето во чија корист е 
отстапено наследството плаќа данок на подарок.  

Основа на данокот на наследство и подарок претставува 
пазарната вредност на наследениот, односно на подарок при-
мениот имот во моментот на настанувањето на даночната об-
врска, намалена за долговите и трошоците што го товарат имо-
тот кој е предмет на оданочување.  

Пазарната вредност на наследениот или на подарок 
примениот имот, се утврдува според Методологијата од членот 
5 став 4 на законот. 

 
      5.1. Ослободување од данок на наследство и подарок 

 
Данок на наследство и подарок не плаќа:  
1) наследникот, односно примателот на подарок од прв 

наследен ред. 
2) наследникот, односно примателот на подарок од втор 

наследен ред на еден наследен, односно на подарок примен 
едностанбен и повеќестанбен објект за домување, ако со 
оставителот, односно давателот на подарок живеел во заед-
ничко домаќинство, најмалку една година пред смртта на ос-
тавителот, односно во моментот на приемот на подарокот, под 
услов тој и членовите на неговото семејство да немаат друг стан, 
односно станбена зграда и  

3) наследникот, односно примателот на подарок од втор 
наследен ред на кој земјоделството му е основна дејност што ќе 
наследи, односно прими на подарок земјоделскo земјиште и/или 
земјоделски објекти кои се во функција на намената за зе-
мјиштето, ако со оставителот, односно давателот на подарокот 
живеел во заедничко домаќинство најмалку една година 
пред смртта на оставителот, односно во моментот на приемот на 
подарокот. 

 
      5.2. Утврдување и пријавување на даночна обврска 

 
Обврзникот на данокот на наследство и подарок е дол-

жен да поднесе даночна пријава во рок од 15 дена од денот на 
настанувањето на даночната обврска од членот 15 на законот.  
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Пријавата се поднесува до општината, општините во 
градот Скопје и градот Скопје, каде што се наоѓа недвижниот 
имот, кој обврзникот го наследува или прима на подарок.  

Ако обврзникот наследува или прима на подарок подви-
жен имот, пријавата се поднесува до општината, општините во 
градот Скопје и градот Скопје, каде што обврзникот има живеа-
лиште.  

Судот е должен во рок од 15 дена од денот на правосил-
носта на решението за наследување, да го достави решението 
до општината, општините во градот Скопје и градот Скопје, каде 
што се наоѓа наследениот имот. 
 
6. ДАНОЧНА ОСНОВА НА ДАНОК НА 

   ПРОМЕТ НА НЕДВИЖНОСТИ  

 
Основа на данокот на промет на недвижности е пазар-

ната вредност на недвижноста, во моментот на настанувањето 
на обврската.  

По исклучок, во случај кога цената постигната во актот за 
пренос на правото на сопственост е повисока од пазарната 
вредност, утврдена согласно Методологијата за проценка на 
пазарната вредност, даночна основа е цената постигната во 
актот за пренос на правото на сопственост (член 21 став 2). 

При замена на недвижности даночна основа е разликата 
на пазарните вредности на недвижностите кои се заменуваат.  

При пренос на идеален дел на сопственоста на недвиж-
носта, даночна основа е пазарната вредност на идеалниот дел 
на недвижноста. 

При продажбата на недвижноста во стечајна и во извр-
шна постапка, даночна основа е постигнатата продажна цена по 
пат на јавно наддавање или со непосредна спогодба, доколку по 
две последователно спроведени постапки на јавно наддавање 
не е извршена продажба на недвижноста.  

При реализирана продажба на недвижен имот во пос-
тапка на јавно наддавање, спроведена од државни органи и еди-
ниците на локалната самоуправа, даночна основа е постигната-
та продажна цена во постапката на јавно наддавање.  

Пазарната вредност се утврдува според Методологијата 
за процена на пазарната вредност. 
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При продажба на недвижност која во јавните книги на 
сопственост ќе биде запишана како заедничка сопственост, 
данокот на промет на недвижности се пресметува и плаќа од 
страна на сите сопственици на недвижниот имот во еднаков 
дел. 

При продажба на недвижност која во јавните книги на 
сопственост ќе биде запишана како сосопственост, данокот 
на промет на недвижности се пресметува и плаќа од страна 
на сите сосопственици на недвижниот имот сразмерно на 
нивниот сопственички дел на имотот. 
 
7. ОСЛОБОДУВАЊА ОД ДАНОК НА 

    ПРОМЕТ НА НЕДВИЖНОСТИ 

 
Данок на промет на недвижности не се плаќа, согласно 

одредбите од член 25 од законот:  
1) на прометот на недвижности во постапката на 

експропријација;  
2) кога странско дипломатско, односно конзуларно прет-

ставништво го пренесува правото на сопственост на недвиж-
ности, под услов на реципроцитет;  

3) кога правото на сопственост се пренесува заради 
намирување на обврските по основа на јавни приходи, во пос-
тапката за присилна наплата;  

4) на прометот на недвижности меѓу државни органи, 
меѓу државни органи и општините и меѓу општините;  

5) на прометот на недвижности во постапката на конфис-
кација;  

6) на прометот на станови во општествена сопственост, 
доколку во купопродажниот договор не е уредено чија е обврс-
ката за плаќање на данокот;  

7) кога правото на сопственост на недвижност се 
пренесува на државни органи, заради наплата на побарувања во 
стечајни и извршни постапки;  

8) кога правото на сопственост на недвижност се прене-
сува на давателот на доживотното издржување, кој во однос на 
примателот на издржувањето се наоѓа во прв наследен ред и тоа 
само за делот на недвижноста кој би го наследил според Законот 
за наследување и без давање на издршката;  
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9) на првиот промет на станбени згради и станови кој ќе 
се изврши во период до пет години по изградбата на кој е прес-
метан данок на додадена вредност;  

10) при вложување на недвижности во капиталот на 
трговските друштва;  

11) на тргувањето со хартии од вредност, во смисла на 
Законот за хартии од вредност и  

12) кога правото на сопственост на недвижност се прене-
сува на банките како доверители, заради наплата на парично по-
барување, доколку во рок од три години го продадат стекнатиот 
имот. 

Во поглед на ослободувањето од данок на промет на нед-
вижен имот, согласно одредбите од член 25 став 1 од Законот за 
даноците на имот, треба да се има во предвид и автентичното 
толкување од Собранието на РМ (“Службен весник на РСМ” 
96/19). 

Автентичното толкување од Собранието на РМ, се одне-
сува за примената на ослободувањето од данок на промет на 
недвижности, при вложувањето на недвижностите во капиталот 
на трговските друштва. 

Согласно автентичното толкување, за имотот стекнат врз 
основа на спроведување на статусна промена, како присоедину-
вање, спојување и поделба на друштвата, со која се врши пренос 
на имот (недвижност) во капиталот на друштвата се применува 
ослободување од данок на промет на недвижности, согласно 
член 25 став 1 точка 10 од Законот. 
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Последните измени кај Законот за данокот на 
добивка, предизвикани од актуелните збиднувања во 
стопанското опкружување и светската пандемија, се со 
цел намалување на даночните зафати за определени 

расходи, поврзани со актуелните состојби. 

 

 

 

 

НОВ ДАНОЧНО ПРИЗНАТ РАСХОД ЗА K-15 И 

ДРУГИ ИЗМЕНИ KAJ ДАНОКOT НА ДОБИВКА 

 

 

 

-- 

 

 

 

 

ВОВЕД 

 
Со Законот за данокот на добивка ("Службен весник на 

РМ" 112/14...232/19 и "Службен весник на РСМ" 275/19 се 
уредува начинот на оданочување на добивката, стапката по која 
се пресметува данокот на добивка, обврзниците за плаќање на 
данокот на добивка, даночната основа за пресметување на 
данокот на добивка, роковите за плаќање на данокот на добивка, 
како и други прашања кои се значајни за утврдување и плаќање 
на данокот на добивка. 

Данокот на добивка претставува данок за корпоративно 
оданочување и се утврдува во зависност од типот и карактерот 
на субјектот (профитно или непрофитно друштво), како и големи-
ната на субјектот (мал или голем обем на активност - остварен 
годишен промет). 

Пресметувањето и плаќањето на данокот на добивка го 
врши обврзникот на данокот на добивка.  
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Обврзник на данокот на добивка е правно лице резидент 
на РС Македонија, кој остварува добивка од вршење на дејност 
во земјата и странство.  

Резидент, во смисла на законот за данок на добивка, е 
субјектот кој е основан или има седиште на територијата на 
Република Македонија.  

Нерезидентите кои остваруваат добивка со работење 
повеќе од шест месеци на територија на РМ, исто така се обврз-
ници на данок на добивка за остварената добивка во РМ, за 
периодто на работење во нашата земја.  

Основа за пресметување на данокот од добивка е добив-
ката која се утврдува во даночниот биланс.  

Основа за пресметување на данокот од добивка, соглас-
но одредбите од член 7 став 2 од законот се утврдува како раз-
лика меѓу вкупните приходи и вкупните расходи на даночниот об-
врзник во износи утврдени согласно со прописите за сметковод-
ството и сметководствените стандарди.  

Основата се зголемува за непризнаените расходи и по-
малку искажаните приходи за даночни цели, согласно прописите 
кои ја регулираат наведната област и доколку за соодветниот 
субјект се применува оданочување на ДБ. 

Категоризацијата на даночно непризнати и даночно приз-
нати расходи, не се однесува за субјектите кои данокот на добив-
ка го плаќаат како годишен паушал и на непрофитните субјекти - 
здруженија, фондови и фондации. 

Иако законот за данок на добивка во оној формат од 
неговото воведување од 1993 година, претрпе повеќе измени, 
основниот концепт на оданочување не е променет. 

Во периодот од 2009 до 2013 година, во Македонија се 
оданочуваше само делот од остварената добивка при нејзиното 
подигнување за дивиденда. Добивките остварени од наведениот 
период се оданочуваат при нивното подигнување, а од неодамна 
и за користење за покривање на загуби, остварени од работење 
во минатото или тековни загуби. 

Измените на Законот за Данокот на добивка објавени во 
("Службен весник на РС Македонија" 151/2021 година), кои 
влегоа во сила од 14 јули 2021 година, се однесуваат на зголему-
вање на прагот на даночно признатите расходи, за одредени 
специфични расходи, како и за расходи кои се карактеристични 
и бележат нагорна линија во условите за справување со пан-
демијата. 
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1. ДАНОЧНО НЕПРИЗНАТИ РАСХОДИ 

 
Даночно непризнатите расходи се класифицирани во две 

поголеми групи на расходи и поединечно наведени позначајни 
ставки на расходи. 

Вообичаено, непризнаени расходи за даночни цели се 
сметаат расходите кои не се поврзани со вршење на дејност на 
субјектот, односно не се непосреден услов за извршување на таа 
дејност и не се последица од вршењето на таа дејност. Претход-
ната група на расходи е карактеристична не само за македонс-
киот даночен систем туку претставува општо прифатена катего-
ризација на даночни и неданочни расходи.  

Карактеристичната македонска група на даночно 
непризнатите расходи (член 9 став 1 од  закон за ДД), ги опфаќа 
надоместоците на трошоци и други лични примања од работен 
однос, освен за подолу наведените утврдени во износи кои не го 
надминуваат:  

- најнискиот износ на дневници за службени патувања, 
теренски додаток или одвоен живот утврден со Општиот колек-
тивен договор за приватниот сектор од областа на стопанството 
на Република Македонија и прописите за органите на државната 
управа, при што исплатите по овој основ меѓусебно се исклу-
чуваат,  

- износот на помош во случај на смрт на вработениот и на 
член на неговото семејство утврден со Општиот колективен 
договор за приватниот сектор од областа на стопанството на 
Република Македонија и прописите за органите на државната 
управа,  

- најнискиот износ на помош за претрпени штети од 
елементарни непогоди утврден со Општиот колективен договор 
за приватниот сектор од областа на стопанството на Република 
Македонија,  

- најнискиот износ на отпремнина која се дава при 
заминување во пензија утврден со Општиот колективен договор 
за приватниот сектор од областа на стопанството на Република 
Македонија и прописите за органите на државната управа,  

- износот на еднократен надоместок - испратнина заради 
трајно работно ангажирање на работниците при откажување на 
договорот за вработување од деловни причини (технолошки, 
економски, организациони и слични промени) утврден со закон,  
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- износот на регрес за годишен одмор во висина од 40% 
од просечната месечна бруто плата по работник во Република 
Македонија, објавена до денот на исплатата,  

- износот на јубилејни награди за најмалку десет години 
работа кај ист работодавач во висина на просечна месечна пла-
та по работник во Република Македонија исплатена во последни-
те три месеци објавена од Државниот завод за статистика,  

- износот на надоместоци на трошоци за користење на 
сопствено возило на вработениот за потребите на работодава-
чот, во висина од 30% од исплатениот износ, но најмногу до 
60.000 денари на годишно ниво,  

- износот на надоместокот заради непрекинато боледу-
вање подолго од шест месеци предизвикано со повреда на рабо-
та или професионално заболување во висина на просечната 
месечна плата по работник во Република Македонија исплатена 
во последните три месеци и објавена од Државниот завод за 
статистика и  

- износот на надоместокот при селидби на вработените 
за потребите на работодавачот во висина на стварните трошоци 
направени за превоз на покуќнината и на семејството;  

3. трошоците за организирана исхрана и превоз во јав-
ниот сообраќај на вработените, над износите утврдени со закон;  

3-а) надоместоци на трошоци за хотелско сместување 
(категорија повисока од четири ѕвездички) во износ над 6.000 
денари дневно по лице и надоместоци на трошоци за превоз на 
лица кои не се вработени кај исплатувачот, а се ангажирани во 
функција на дејноста на исплатувачот (во земјата и во стран-
ство), доколку истите не се документирани;  

3-б) надоместокот на трошоци за исхрана на вработените 
кои работат ноќно време, над износите утврдени со Законот за 
работните односи;  

4. трошоците по основ на месечните надоместоци на чле-
новите на органите на управување над 50% од просечната ме-
сечна бруто плата исплатена во претходната година во Репуб-
лика Македонија, при што како надоместоци на членови на орга-
ните на управување се сметаат месечниот надоместок, односно 
паушал, надоместоците за патни и дневни трошоци;  

5. трошоците по основ на уплатени доброволни придо-
неси во доброволен пензиски фонд над износот од две просечни 
месечни бруто плати, исплатени во претходната година во 
Република Македонија, на годишно ниво по вработен;  
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5-а)трошоци по основ на уплатени премии за осигурува-
ње на живот над износот од две просечни месечни бруто плати, 
исплатени во претходната година во Република Македонија, на 
годишно ниво по вработен;  

6. надоместоците за лицата волонтери според членот 10 
став (2) од Законот за волонтерство и за лицата ангажирани за 
вршење на јавни работи согласно со членот 85 од Законот за 
вработување и осигурување во случај на невработеност испла-
тени над износите утврдени со закон;  

7. скриените исплати на добивки како што се: давање на 
одредени производи и услуги на содружниците или акционерите 
или на нив поврзани лица по цена пониска од пазарната, вклучу-
вајќи ја и пониската камата на одобрените заеми; плаќање за 
добиените производи и услуги од содружниците или акционери-
те или на нив поврзани лица, поцени повисоки од пазарните и 
овозможување на стекнување на добивки на содружниците или 
акционерите или на нив поврзани лица;  

7-а) кусоци кои не се предизвикани од вонредни настани 
(кражба, пожар или други природни непогоди), кои не се на 
трошок на платата на одговорнотолице 

8. трошоците направени за репрезентација во висина од 
90%;  

9. трошоците за донации направени во согласност со 
Законот за донации и спонзорства во јавните дејности, над 5% 
од вкупниот приход остварен во годината;  

10. трошоците за спонзорства направени во согласност 
со Законот за донации и спонзорства во јавните дејности, над 3% 
од вкупниот приход остварен во годината;  

10-а) трошоците за донации во спортот согласно со 
членот 30-а од законот;  

11. трошоци по основ на камата по кредити кои не се 
користат за вршење на дејноста на обврзникот како и износот на 
каматите по кредити за набавка на патнички автомобили, мебел, 
теписи, уметнички дела од ликовната и применетата уметност и 
украсни предмети;  

12. осигурителни премии кои ги плаќа работодавачот во 
корист на членовите на органите на управување, како и на врабо-
тените доколку истите не се одбиваат од плата, освен личното 
колективно осигурување на работниците за повреди на работа;  

13. даноците по задршка (одбивка) исплатени во име на 
трети лица кои се на товар на трошоците на даночниот обврзник;  
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14. паричните и даночните казни, пеналите и казнените 
камати за ненавремена уплата на јавните давачки и на трошо-
ците за присилна наплата;  

15. стипендии, освен стипендиите доделени на начин и 
под услови утврдени со Законот за донации и спонзорства во 
јавните дејности кои се оданочуваат според одредбите од точка-
та 10) на член 9, во кои не спаѓаат трошоците за обука и специја-
лизација на вработените заради остварувањето на дејноста на 
даночниот обврзник, под услов истите да продолжат со работа 
кај истиот работодавач, во временски период утврден со дого-
вор, кој не е пократок од три години сметано од годината на стек-
нувањето со соодветните знаења;  

16. трошоците на кало, растур, крш и расипување над 
нормираните износи утврдени за соодветната гранка, под услов 
истите да не се настанати како резултат на вонреден настан или 
виша сила;  

17. трајниот отпис на ненаплатените побарувања, освен 
трајниот отпис на ненаплатените побарувања по основ на придо-
неси одзадолжително социјално осигурување.  

18. трошоците за нето износот на примањата по основ на 
деловна успешност над износот на кој се пресметани придонеси 
согласно со закон.  

19. надоместок за практикантска работа над износите 
пропишани согласно со Законот за практиканство и  

20. надоместок запрактична обука на ученици и практич-
на настава на студенти во висина над 8.000 денари месечно.  

Нормираните износи на кало, растур, крш и расипување 
на стоки и одделни производи утврдени засекоја соодветна гран-
ка за даночни цели ги пропишува министерот за финансии. 

Трошоците за амортизација на ревалоризираната вред-
ност на материјалните и нематеријалните средства, пресмета-
ната амортизација над пропишаните амортизациони стапки, за 
цели на добивката, исто така претставуваат даночно непризнат 
расход. 

Непризнаени расходи за даночни цели се и трошоците за 
исправка на вредноста на ненаплатените побарувања, освен ис-
правките на вредноста кај банките, штедилниците и осигурител-
ните друштва на начин утврден со закон, како и ненаплатените 
побарувања по основ на придонеси од задолжително социјално 
осигурување. Трошоците за исправка на вредноста на ненапла-
тените побарувања се признаваат како расход, за побарувањата 
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од субјектите над кои е отворена постапка на стечај и на лик-
видација, доколку истите се пријавени и потврдени од страна на 
стечајниот управник. 

Ненаплатените побарувања кои произлегуваат од транс-
фери на парични средства, кои по својата економска суштина се 
заеми, доколку не се вратени во истата година во која е извршен 
трансферот на заемот, имаат третман на даночно непризнат 
расход. 

Непризнаен расход и помалку искажан приход за даночни 
цели е позитивната разлика меѓу цената на извршената деловна 
или финансиска трансакција меѓу поврзани лица (трансферната 
цена) и пазарната цена 

Непризнаен расход за даночни цели е износот на делот 
од камати по заемите кои се добиени од поврзано лице, кој го 
надминува износот кој би се остварил доколку се работи за 
неповрзани лица. 

Непризнаен расход за даночни цели е износот на камати-
те на заемите добиени од содружниците или акционерите - нере-
зиденти со најмалку од 20% учество во капиталот на друштвото, 
кои за повеќе од три пати го надминуваат износот на уделот на 
тој содружник или акционер. Како заеми се сметаат и заемите од 
трети лица кои се гарантирани од содружникот или акционерот. 
Износот на уделот на содружникот или акционерот во капиталот 
на корисникот на заемот се определува за даночниот период 
како просек од уплатениот капитал, нераспределената добивка 
и резервите, намалени за евентуалните непокриени загуби. 

Законот за данокот на добивка од друга страна има им-
плементирани решенија за даночни намалувања и даночни кре-
дити, кои вообичаено се поврзани со реверзибилниот процес на 
расходите, преку создавање на поврзани приходи на веќе еднаш 
оданочените даночно непризнати расходи. 

 
2. ИЗМЕНИ ВО ИЗНОСИТЕ НА ДАНОЧНО  

    НЕПРИЗНАТИТЕ РАСХОДИ 

 

      2.1. Зголемување на износот на регрес за годишен 

 одмор како даночно признат расход 

 
Согласно измената на член 9 од Законот за данокот на 

добивка, како даночно признат расход за данок на добивка 
за 2021 година е износот на регрес за годишен одмор во висина 
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од 80% (претходно 40%) од ПРОСЕЧНА МЕСЕЧНА БРУТО 
ПЛАТА по работник во Република Македонија, објавена до 
денот на исплатата. 

За споредба на износот на даночно признат расход пред 
и после измената, од податокот за плата од месец јули 2021 
година, даночен расход за 2021 претставува износот од 
34.334,00 МКД (42.917 х 80%). Износот на досегашниот даночен 
расход со процентот од 40% изнесува 17.167 (42.917 х 40%). 

Напомнуваме дека со новиот процент износот на даночно 
признат расход, го надминува максимално дозволениот износ за 
исплата на К-15.  

Парадоксот е видлив кога ќе се спореди максимално 
дозволениот пропишан износ на К-15 од 28.463,00 МКД, во нето 
износ за исплата и даночниот расход од 34.334,00 МКД. 

За цели на даночно признати расходи не постои дилема 
околу износот од 34.334,00 МКД како максимално дозволен 
даночен расход, податок од платата за месец јули 2021 година. 

Износот на даночно признат расход од 80% од просечна 
месечна бруто плата по работник во Република Македонија, 
објавена до денот на исплатата, за прв пат ќе се приманува кај 
расходите за 2021 година. Наведеното нема значение за обврз-
ниците на данокот на добивка кои паушално го пресметуваат и 
плаќаат за 2021 година (ДБ-ВП и ДБ-НП/ВП). 

 
      2.2. Признавање на трошоците по основ на уплатени 

 премии за доброволно здравствено осигурување 

 
Согласно измената на член 9 точка 5-б како признат рас-

ход за даночни цели се сметаат уплатените премии за ДОБРО-
ВОЛНО (претходно дополнително) здравствено осигурување, 
до износот од ЕДНА ПРОСЕЧНА МЕСЕЧНА БРУТО ПЛАТА, 
исплатена претходната година во РС Македонија, на годишно 
ниво по вработен. 

Претходната формулација која како новина се воведе за 
прв пат за 2021 година, гласеше: трошоци по основ на уплатени 
премии за дополнително здравствено осигурување над износот 
од една просечна месечна бруто плата, исплатена во претход-
ната година во Република Северна Македонија, на годишно ниво 
по вработен. 
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Дури и непочната во примена оваа линиска ставка ја 
доживеа и првата корекција, односно промена, но не во износот 
туку во објаснувачката формулација на трошокот. 

 
       2.3. Повисок износ за платени лабораториски тестови 

 за ковид-19 како даночнопризнат расход  

 
Измената кај трошоците за платени лабораториски тесто-

ви за ковид-19 од аспект на даночно признат расход, за разлика 
од претходната ставка, доживеа зголемување на износот приз-
наен како даночен расход. 

Согласно измените на член 9 точка 21 како признат рас-
ход за даночни цели преставуваат платените лабораториски 
тестови за КОВИД-19 за вработени лица во износ до 50% од 
ПРОСЕЧНА МЕСЕЧНА БРУТО ПЛАТА, исплатена во претход-
ната година во РС Македонија на годишно ниво по вработен. 

За 2021 г. овој износ по вработен изнесува: 
20.283 денари (40.566 х 50%), а претходно се призна-

ваше 9.000 денари годишно по вработен. 
Останува ретката дефиниција и ограничувањето за при-

фатливиот даночен расход, како веќе платен, односно платен до 
ден на поднесување на Образец ДБ. Неплатените лабораторис-
ки тестови до денот на поднесувањето на Образец ДБ, имаат 
третман на даночно непризнат расход и покрај тоа што се под 
максималниот износ на даночно признат расход. 

 
3. ТРОШОЦИ ЗА АМОРТИЗАЦИЈА И ДАНОЧЕН РАСХОД 

 
Непризнаени расходи за даночни цели се и трошоците за 

амортизација на ревалоризираната вредност на материјалните 
и нематеријалнитесредства.  

Трошоците за амортизација на материјалните и не мате-
ријалните средства се признаваат како расход во даночниот би-
ланс до износот пресметан на набавната вредност на средст-
вата со примена на амортизационите стапки утврдени со Номен-
клатурата на средствата за амортизација. 

Одбраниот метод на амортизација се применува до ко-
нечна амортизација на поединечното средство или група сред-
ства. 
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Амортизирано средство или група средства не можат 
повторно да се вклучат во пресметка на амортизација при утвр-
дување на основата за оданочување.  

Преостанатата сегашна вредност на средствата кои 
неможат понатаму да се користат може да се амортизира во це-
лина независно од пропишаниот век на траење, при што за так-
вата амортизација во целина да влезе како расход при утврдува-
ње на основата за оданочување, врз основа на издадена соглас-
ност од Управата за јавни приходи, по поднесено писмено бара-
ње најдоцна до 31 јануари во годината која следува по годината 
за која барањето се поднесува.  

Владата на Република Македонија ја утврдува Номенкла-
турата на средствата за амортизација и годишните амортизацио-
ни стапки, како и начинот на пресметување на амортизацијата, 
односно отписот на вредноста на материјалните и нематеријал-
ните средства. 

 
 

4. АМОРТИЗАЦИЈА НА ПРЕОСТАНАТАТА  

    СЕГАШНА ВРЕДНОСТ НА СРЕДСТВАТА КОИ 

    НЕ МОЖАТ ПОНАТАМУ ДА СЕ КОРИСТАТ 

 
Согласно измената на член 9-а преостанатата сегашна 

вредност на средствата, кои не можат понатаму да се користат, 
може да се амортизира во целина, независно од пропишаниот 
век на траење. 

Услов за оваа амортизација во целина да влезе како 
расход при утврдување на основата за оданочување, е добиена 
согласност од УЈП, по поднесено барање најдоцна до 31 јануари 
наредната година за издавање на согласност до Управата за 
јавни приходи. 

УЈП е должна во рок од 30 дена од денот на приемот на 
барањето да ја издаде согласноста.  
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Правото за извршување на практикантска работа е 

регулирано согласно Законот за практикантство (“Службен 
весник на РМ” 98/19), а извршување на практични обуки на 
ученици и студенти е регулирано согласно Законот за струч-
но образование и обука (“Службен весник на РМ” 71/06... 
55/16) 

 

 

 

 

ИЗВРШУВАЊЕ НА ПРАКТИКАНТСКА 

РАБОТА И ПРАКТИЧНА ОБУКА И НАСТАВА 

НА УЧЕНИЦИ И СТУДЕНТИ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

VOVED 

 

Со Закон за практиканство, (vo prodol`enie ZP), се 
овозможuva непречено стекнување на практично искуство на 
невработените лица, зголемување на нивните вештини и 
полесно вклучување на пазарот на трудот и создавање на 
можности и услови на работодавачот за вработување на лица со 
практично искуство, кои имаат одредени вештини и знаења за 
одредени работи и работни задачи.  

So Zakonot za Stru~no obrazovanie i obuka (vo pr-

odol`enie), се уредуваат организирањето, структурата и упр-
авувањето на системот на стручното образование и обука, кој 
обезбедува индивидуален развој на личноста преку стекнување 
компетенции, знаења и вештини неопходни за вклучување на 
пазарот на трудот или продолжување на образованието. 

 

ПЛАТИ И НАДОМЕСТОЦИ 
дипл.економист Јулија Минковска 
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Bidej}i postoi razlika vo na~inot na izvr{uvawe na 
praktikanska raboti, i prakti~na obuka na u~enici i studenti 
vo praktikata ~esto razlikata vo na~inot na sproveduvaweto 
na istite ne e soodvetna na regulativata.  

 
1. IZVR[UVAWE NA PRAKTIKANTSKA RABOTA  
 

Практикантство е работна активност којашто вклучува 
компонента на работа преку учење и здобивање на практични 
работни вештини, која се реализира во ограничен временски 
период, со цел стекнување на практично и професионално ис-
куство, за да се подобри вработливоста и да се помогне преодот 
кон редовно вработување.  

 

Под практикантство, не се подразбира: 
 

 Vршење на приправнички стаж, 

 Vолонтерски стаж и Pробна работа, согласно Зако-
нот за работните односи, како и  

 Oбука, преквалификација и доквалификација, согласно 

Законот за вработувањето и осигурување во случај на 

невработеност.  

 
1.1. Uslovi za vr{ewe na praktikanska rabota 

 
Soglasno ^len 3 od ZP, pрактикантот треба да ги испол-

нува следните услови: 
 

 Dа не е во работен однос;  

 Dа не е постар од 34 години и 

 Dа има zavr{eno NAJMALKU OSNOVNO  

      obrazovanie. 
 

Практикант е физичко лице кое обавува работна пракса 
кај работодавачот, со цел да се стекне со практични знаења и 
вештини, што ќе му помогнат да ја подобри вработливоста на 
пазарот на трудот.  

Практикант согласно Zakonot, може да биде секое фи-
зичко лице државјанин на Република Македонија, кое ги испол-
нува условите утврдени со Zakonot. 

Praktikanti mo`e da anga`ira rаботодавач, koj vra-
botuva rabotnici vrz osnova na Dogovor za vrabotuvawe i toa: 
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 Pравно и физичко лице, како и  
 Dруг субјект:  

        Oрган на државна власт,  

        Oрган на единица на локалната самоуправа,  

        Pодружница на странско друштво,  

        Dипломатско и конзуларно претставништво), кој врабо- 
        тува работници, врз основа на договор за вработување;  

 
1.2. Obezbeduvawee na potrebata od praktikantи 
 

Soglasno ~len 4 od ZP, pотребата од практикант, работо-
давачот ја обезбедува: 

 

 Pо пат на JAVEN OGLAS, objaven na svojata interenet 

stranica i/ili na interenet stranicata na Agencijata 
za vrabotuvawe na RM – AVRM; 

 Drug JAVEN MEDIUM koj{to sodr`i informacii za 
uslovite za praktikanskata rabota. 
 
Со примената на Zaконot се забранува секоја дискри-

минација врз основа на: раса, боја на кожа, потекло, нацио-
нална или етничка припадност, пол, род, сексуална ориента-
ција, родов идентитет, припадност на маргинализирана 

група, јазик, државјанство, социјално потекло, образование, 

религија или верско уверување, политичко уверување, друго 

уверување, попреченост, возраст, семејна или брачна сос-

тојба, имотен статус, здравствена состојба, лично својство 

и општествен статус или која било друга основа. 

 

OGLAS 
ZA PRAKTIKANTSKA RABOTA 

БROJ NA OGLAS_______________________ 
По датоци за работодавачот 
Назив_______________________ 
Единствен матичен број на субјектот и реден број на 
деловната единица_______________________ 
Податоци за огласувањето 
Датум на огласување_______________________ 

Начин на огласување (zaokru`uvawe) 
1. На сопствена веб страна 
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2. На веб страната на АВ РСМ 
3. Дневен печат 
4. Други медиуми 
Рок на важност на огласот 

(број на денови)_______________________ 

Број на потребни практиканти_______________________ 
Времетраење на практикантската работа  
(број на месеци) _______________________ 
 

1.3. Времетраење на практикантската работа 
 

Soglasno ~len 6 od ZP, Mинимален период на траење на 
практикантска работа кај еден работодвач е EDEN месец, а 

Mаксималниот период [EST месеци. 

Едно лице може да обавува практикантска работа кај 
ист работодавач само еднаш.  

 

Dogovorot za praktikanstvo mo`e da se sklu~i za po-

lno rabotno vreme ili za pokratok period od polnoto ra-

botno vreme. 

 

 

1.4. Бројот на практиканти 
 
Soglasno ~len 7 od ZP, mаксималниот број на практи-

канти кои можат да реализираат практикантска работа кај еден 
работодавач во исто време, се определува според бројот на 
вработени на неопределено време, na denot na prijavuvawe 
na praktikantot kaj rabotodava~ot i toa: 

 

 од 1 до 5 вработени –                                1 практикант; 

 од 6 до 10 вработени –                       do 2 практикантa; 

 од 11 до 50 вработени –                     до 4 практиканти; 

 од 51 до 150 вработени –                   до 8 практиканти; 

 од 151 до 250 вработени –               до 15 практиканти; 

 од 251 до 500 вработени –             до 30 практиканти и 

 над 500 вработени –                          до 50 практиканти. 
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Бројот на ангажирани практиканти од страна на еден ра-
ботодавач, во кој било момент, не смее да го надмине макси-
малниот број, кој е определен врз основа на бројот на вра-
ботени на неопределено време кај работодавачот. 

Агенцијата за вработување на Република Македонија 
еднаш месечно доставува податоци до Државниот инспекторат 
за труд, за работодавачите кои имаат пријавено практиканти. 

 
1.5. Nadomestok za praktikanтska rabota 

 
Soglasno ~len 8 od ZP, pрактикантот за време на 

практиканската работа кај работодавачот има право на ME-

SE^EN надоместок, кој се исплаќа од страна на работо-
давачот.  

Висината на месечниот надоместок се утврдува во NE-
TO IZNOS за полно работно време во зависност од време-
траењето на периодот на практикантската работа и тоа:  

 

 od 42% do 74% oд MINIMALNATA NETO PLATA, за 
практикантската работа ДО TRI месеци; i 

 Vo visina na MINIMALNATA NETO PLATA utvr-

dena soglasno so Зakon, za практикантската работа 

NAD TRI месецi, smetano od ~etvrtiot mesec. 
 

 
Доколку практикантската работа, согласно Dоговорот za 

praktikantska rabota, се реализра во период пократок од 
полното работно време, надоместокот za praktikantska rabo-
ta ќе се пресметува пропорционално на времетраењето на 
практикантската работа, vо случај на отсуство од работа по било 

кој основ, освен: 
 

 Oдмор за време на работа i  
 Pразници утврдени со закон, nадоместоокот ќе се 

исплаќа пропорционално на времето поминато на прак-
тикантска работа, a работодавачот е должен да го испла-

ти најдоцна до 15-ти во тековниот месец, за претход-
ниот месец. 
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1.6. Prava i obvrski na praktikantot i rabotodava~ot 
 
1.6.1 Prava na praktikantot 
 

Soglasno ~len 9 od Zakonot, pрктикантот за времет-ра-
ење на практикантската работа, има право:  

 Vо писмена форма да го добие описот на целите, 

задачите и процесот на практикантството, пред да 

го склучи договорот за практикантство; 

 Dа биде запознаен со условите за работа и опа-

сностите поврзани со работата за време на пра-
ктикантството, пред започнување на истото; 

 Dа биде запознаен со општите акти на работода-

вачот;  

 Nа дневен и неделен одмор исто како вработените кај 
работодавачот, согласно општите прописи за 

работни односи; 

 Nа платен одмор - во траење од два работни дена 

месечно, доколку работи со полно работно време или 

еден работен ден месечно, доколку работи со неполно 

работно време; 

 Nа надоместок од член 8 од Законот за практикан-
ство; 

 Nадомест на трошоци за службени патувања или 

други надоместоци и доколку настанале во текот на 

обавувањето на практикантската работа.  

 

1.6.2. Obvrski na praktikantot 

 

Soglasno ~len 10 od Zakonot, pрактикантот за време на 
практикантската работа е должен:  

 Dа потпише договор за практикантство со работ-
одавачот, пред започнувањето со практикантската 

работа; 

 Dа работи во согласност со закон, договорот за пра-
ктикантство и општите акти на работодавачот со 

кои претходно е запознаен; 

 Dа учествува во обуката и посветено да работи на 

доверените задачи;  
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 Dа користи средства за заштита при работа, сог-
ласно прописите за заштита при работа;  

 Dа го извести работодавачот за болест или други 

причини за привремена или трајна спреченост за 

вршење на практикантската работа;  

 Dа ги чува доверливите податоци, односно класи-
фицираните информации на работодавачот, со кои е 

запознаен во текот на практикантската работа;  

 Dа го извести работодавачот за штетни последици 

за кои е запознаен дека можат да настанат за него, 

за трети лица или за работодавачот. Доколку прак-
тикантот претходно го известил работодавачот за 

спомнатите штетни последици, истиот нема да има 

одговорност за направената штета. 

 
Практикантот кој, намерно или поради груба небрежност, 

го оштети имотот на работодавачот за време на спроведувањето 
на практикантската работа, е должен да му ја надомести 
штетата на работодавачот, во согласност со одредбите на 
Законот за облигациони односи. и 

Доколку практикантот претходно го известил работода-
вачот за штетни последици, истиот нема да има одговорност за 
направената штета. 

 
1.6.3. Obvrski na rabotodava~ot 

 
Soglasno ~len 11 od Zakonot, rаботодавачот е должен: 

 Dа објави јавен оглас за прак-тикантство на својата 

интернет страна и/или на интернет страната на 

АВРМ или друг јавен медиум; 

 Dа ги утврди очекуваните цели за ангажирање на 

практикантот, задачите и процесот на практикант-
ската работа, кои треба да бидат јавно достапни на 

заинтересираните кандидати во огласот за практи-
кантска работа;  

 Dа изврши избор на кандидати кои аплицирале за 

практикантска работа; 

 Dа потпише договор за практиканство со избраниот 

кандидат; 
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 Dа обезбеди одговорно лице – ментор за континуиран 

надзор на практикантот, кој ќе ја организира 

практиканската работа, ќе го следи напредокот на 

практикантот и ќе осигура остварување на целите за 

учење и пракикантство;  

 Dа обезбеди надзор над работата на практикантот 

од страна на менторот и да не дозволи самостојно 

работење на практикантот; 

 Dа обезбеди оптимални услови за работа и мате-

ријали и среdства за извршување на практикант-

ската работа; 

 Dа му издаде на практикантот потврда за стекна-
тите знаења, вештини и компетенции, како и опис на 

практиканската работа и нејзиното времетраење, во 

рок од осум работни дена од завршување на прак-
тикантската работа; 

 Rедовно да му го исплаќа надоместокот утврден во 

(договорот за практиканство); 

 Dа плати персоналниот данок на исплатената сума 

од надомeстокот; 

 Rаботодавачот не може да му наложи на прак-
тикантот да работи задачи кои не се опишани во 

договорот за практикантство; 

 Dа обезбеди средства за заштита при работа, докол-
ку за работното место на кое се врши практиканс-
ката работа е пропишано да се користат; 

 Dа обезбеди тајност на личните податоците и заш-

тита на приватноста на практикантот; 

 Nа сопствен трошок да обезбеди осигурување од 

професионални болести и повреди на работното 

место за време на практиктиканската работа. 

 

NAPOMENA: Работодавачот не може на практикан-
тот да му наплаќа трошоци за обука, трошоци за превоз, 

работни материјали и слични работи, поврзани со вршењето 

на пракантската работа. 
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1.7. Dogovor za praktikanstvo 

 

Soglasno ~len 12 od Zakonot, oдносите, правата и 
обврските помеѓу практикантот и работодавачот се регулираат 
со договор за практикантство.  

Работодавачот е должен да склучи договор со практи-
кантот во писмена форма, кој треба да биде потпишан од двете 
страни, пред започнувањето на практикантската работа.  

Договорот за практиканство за лице помладо од 18 
години го потпишуваат практикантот, неговиот родител/стара-
тел и работодавачот; 

Договорот за практиканство може да биде потпишан на 
полно работно време или неполно работно време, согласно 
потребите и волјата на договорните страни. 

Договор за практиканство не може да се склучи за да се 
замени постојно работно место, за кое може да се склучи дого-
вор за вработување, односно практикантот не може да обавува 
редовни работни обврски и да биде интегриран во работната 
структура на работодавачот. 

Со склучување на договорот за практиканство, практи-
кантот не ги губи правата по основ на невработеност, согласно 
прописите за вработување и осигурување во случај на неврабо-
теност и правата по основ на социјална заштита, утврдени 
согласно прописите од социјалната заштита.  

Работодавачот има обврска секој склучен договор за 
практикантска  работа, да го пријави во АВРМ.  

 

1.7.1. Содржина на договорот за практикантска работа 

 
Soglasno члen 13 od Zakonot, dоговорот за практикант-

ска работа содржи: 

1. Податоци за договорните странки, име и презиме на 

практикантот, матичен број, година на раѓање, адреса на 

живеалиште; односно на престојувалиште; телефон; елек-
тронска адреса; вид и степен на образование на практи-
кантот; име и презиме на овластено лице, број на вработени 

кај работодавачот; дејност на работодавачот; 

2. Полн и скратен назив на работодавачот, ЕМБ, 

година на основање, име и презиме на овластено лице, град, 

адреса на правното лице, основна дејност, број на вработени,  
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3. Датум и место на склучување на договорот. 

4. Почетен и краен датум на практикантската ра-

бота. 

5. Опис на целите и процесот на здобивање на прак-
тични знаења и вештини на практикантот.  

6. Предмет на практикантството - опис на работ-
ните задачи на кои ќе работи практикантот. 

7. Опис на местото на работа, условите за работа и 

можните опасности за практикантот. 

8. Висина на месечниот надоместок кој ќе му биде 

исплаќан на практикантот во нето износ, согласно член 8 

став (2) од Zаконot. 

9. Обврска за осигурување на практикантот од пов-

реди на работно место и осигурување на работодавачот од 

направени штети од страна на практикантот.  

10. Распоред на дневно и неделно работно време и број 
на работни часови. 

11. Обврска за чување на деловна тајна од страна на 

практикантот, и 

12. Обврска на работодавачот за издавање на пот-
врда за стекнати знаења и вештини на практикантот. 

 
 

1.7.2. Престанок на договорот за практиканство 

 

Soglasno ~len 14 od Zakonot, dоговорот за прак-
тикантство престанува:  

 

 Sо истекот на рокот за кој е склучен договорот;  

 Sо спогодбено раскинување; 

 Pри намалување на бројот на вработени лица на 

неопределено време кај работодавачот од неоправ-
дани причини, за време на ангажирани практиканти 

или 

 Sо вработување на практикантот. 
Практикантот може да го раскине договорот пред да 

истече времето за кое е склучен, со писмена изјава без обврска 
за наведување на причината за раскинување на договорот.  

Работодавачот може да го раскине договорот за 
практиканство:  
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 Sо престанување на потребните услови за прак-
тикантска работа;   

 Kога ќе констатира дека практикантот не ги ис-

полнува договорените обврски или  

 Sо вработување на практикантот.  
Договорната страна е должна писмената изјава за 

раскинување на договорот за практикантска работа, да ја дос-
тави до другата договорна страна, во рок од најмалку пет дена 
пред раскинувањето на договорот.  

Доколку договорот за практиканство се раскине пред 
истекот на рокот за кој е склучен, во рок од три дена, работо-
давачот е должен да ја извести АВРМ. 

 
1.8. Presmetka na nadomest i pridonesi za 

       licata аnga`irani kako praktikanti 

 
1.8.1. Odano~uvawe na nadomestokot za praktikanstvo 

 
Soglasno ~len 15 to~ka 17 od Zakonot za danok na li~en 

dohod (“Slu`ben vesnik na RM” 241/18; 275/19; 290/20; 85/21), 
nadomestokot koj se ispla}a na praktikantot za praktikan-
skata rabota, prestavuva dohod od rabota.  

Nadomestokot za praktikanska rabota se odano~uva 
so presmetkovna stapka od 11,1111%.  

 
1.8.2. Osnovica za presmetka na nadomestokot za praktikanstvo 

 

Согласно член 16 став 1 точка 14 од Законот за данок на 
личен доход, даночна OSNOVA за пресметување на данокот на 
доход претставува износот на надоместокот за практи-

кантска работа, NAMALEN за придонесот врз основа на ин-

валидност и телесно оштетување, причинето со повреда на 

работа или професионална болест (4%) и дополнителниот 

придонес за задолжително здравствено осигурување за слу-
чај на повреда на работа (0,5%). 

 
 
 
 
 



Деловни Информации бр.7/2021 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
39 

1.8.3. Obvrznik za presmetka na pridonesi za nadomestokot  
             na praktikanti 

 
Soglasno ~len 8 to~ka 1-a i ~len 11 od Zakonot za prido-

nesi od zadol`itelno socijalno osiguruvawe (“Slu`ben ves-
nik na RM” 142/08….247/18), liceto na praktikantska rabota e 
OBVRZNIK za pla}awe na: 

 
 Pridones vrz osnova na invalidnost i telesno o{te-

tuvawe, pri~ineto so povreda na rabota ili prifesional-
na bolest od 4% i 

 Dopolnitelen pridones za zadol`itelno zdravstveno 

osiguruvawe za slu~aj na povreda na rabota i profe-
sionalno zaboluvawe od 0,5%.  

 

NAPOMENA: Obvrskata za presmetka i uplata na prido-

nesi e na rabotodava~ot, koj anga`ira praktikant. 

 
Soglasno ~len 14 stav 1 to~ka 14 alinea 7 od Zakonot 

za pridonesi, OSNOVICA za presmetka na pridonesite za 
praktikantot e 50% od prose~no isplatenata mese~na neto 

plata po rabotnik vo Republikata, objavena vo januari vo 
tekovnata godina, spored DZS i za 2021 godina i iznesuva: 

 

20.571 denari (41.141 x 50% = 20.571)  

 
Stapkata za presmetuvawe na ovoj pridones iznesuva 

4% od osnovicata. Spored toa pridonesot za invalidnost i 
telesno o{tetuvawe, pri~ineto so povreda, iznesuva: 

 

20.571 x 4% = 823 denari. 

 
Dopolnitelen pridones za zadol`itelno zdravsteno 

osiguruvawe vo visina od 0,5% iznesuva: 
 

20.571 x 0,5% = 103 denari. 
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Pridonesot se pla}a so polnuvawe na obrazecot MPIN 
pri {to obvrznikot za presmetka i uplata na pridonesot e 
dol`en podatocite da gi dostavi do UJP, najdocna do 10-ti 
vo tekovniot mesec za prethodniot mesec, na slednata up-
latna smetka: 

 

843–(op{tina) 149  prihodna 712113; podprograma 00. 

 
Rokot za uplata na pridonesot e denot na isplata na 

nadomestokot, a dokolku nadomestokot ne e isplaten, rokot na 
dospeanost za pla}awe na pridonesite e 15-ti vo tekovniot za 
prethodniot mesec. 

Soglasno ~len 22 od Zakonot za pridonesi, rabo-
todava~ot e dol`en na praktikantot da mu dostavi zaverena 
pismena presmetka za presmetanite i uplateni pridonesi 
najdocna 15 dena od isplatata na nadomestokot, kako i zbiren 
izve{taj po istekot na godinata, najdocna do 15 fevruari 
narednata godina. 

 
1.8.4. Presmetka na danok na li~en dohod i pridonesi  
            za praktikantsko rabotewe  
 

PRIMER 1. Dru{tvoto “DORA” anga`iralo lice so Dogovor za 
praktikanstvo za period do 3 meseci za polno rabotno vreme 
od 8 ~asa. Dogovoreniot mese~en neto nadomestok iznesuva 
6.381,00 denari (42% od Minimalnata neto plata, utvrdena 
so Zakon vo visina od 15.194,00 denari). 
 

(15.194,00 x 42% = 6.381,00 denari). 
 

 
PRESMETKA:  
 

1.Neto месечен  nadomest za praktikanti                  6.381,00 

2. Danok na li~en dohod (6.381 x 11,1111%)              709,00 
3. Neto so danok (1 + 2)                                               7.090,00 
4. Koeficient (1 – (0,04 + 0,005))                                   0,955 
5. Bruto I (7.090 : 0,955)                                               7.424,00 
6. Pridones za invalidnost i telesno  
     o{tetuvawe (7.424 x 4%)                                            297,00 
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7. Doplata na pridones za invalidnost i  
    telesno o{tetuvawe pri~ineto so povreda 
    na rabota ili profesionalna bolest do 
    najniska osnovica (20.571 x 4% = 823 - 297)            526,00 
8. Dopolnitelno zdravstveno osiguruvawe  
    (7.424 x 0,5%)                                                                  37,00 
9. Doplata na pridones za dopolinitelno  
    zdravstveno osiguruvawe do najniska  
    osnovica (20.571 x 0,5% = 103 - 37)                            66,00 
10. Vkupno pridonesi (6 + 7 +8 +9)                            926,00 
11 Bruto nadomest (1 + 2 +10)                                    8.016,00 

 
PRIMER 2. Dru{tvoto “DORA” anga`iralo lice so Do-

govor so praktikanstvo za period NAD 3 meseci za polno 
rabotno vreme od 8 ~asa. Dogovoreniot mese~en neto nadomes-
tokt iznesuva 15.194,00 ednakvo na Minimalnata neto 
plata, utvrdena so zakon vo visina od 15.194,00 denari). 

 
PRESMETKA:  
 

1. Neto nadomest                                                          15.194,00 
2. Danok na li~en dohod (15.194 x 11,1111%)          1.688,00 
3. Neto so danok (1 + 2)                                               16.882,00 
4. Koeficient (1 – (0,04 + 0,005))                                     0,955 
5. Bruto I (16.882 : 0,955)                                             17.677,00 

6. Pridones za invalidnost i telesno  
    o{tetuvawe (17.677 x 4%)                                           708,00 
7. Doplata na pridones za invalidnost i  
    telesno o{tetuvawe pri~ineto so povreda 
    na rabota ili profesionalna bolest do 
    najniska osnovica                                                            0,00 
8. Dopolnitelno zdravstveno osiguruvawe  
    (17.677 x 0,5%)                                                                88,00 
9. Doplata na pridones za doplinitelno  
    zdravstveno osiguruvawe do najniska  
     osnovica                                                                           0,00 
10. Vkupno pridonesi (6+ 7 +8 +9)                               796,00 
11. Bruto nadomest (1 +2 + 10)                                   17.678,00 
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KNI@EWE: 

 
449 - Nadomest za praktikanti                     17.678,00 
       259 - Neto nadomest na praktikanti                  15.194,00 
       235 - Danok na li~en dohod za nadomest na  
                praktikanti                                                    1.688,00 
     2390 - Pridones za invalidnost i telesno 
                o{tetuvawe pri~ineto so povreda na  
                rabota ili profesionalna bolest                 708,00 
     2391 - Dopolnitelen pridones za 
                zadol`itelno zdravstveno osiguruvawe 
                za slu~aj na povreda na rabota i  
                profesionalna bolest                                       88,00 

 

(isplaten nadomest za praktikanstvo). 

 

1.8.5. Na~in na popolnuvawe na MPIN presmetkata  
             od strana na rabotodava~ot za praktikanska rabota  
             sо polno rabotno vremе 

 

Pri popolnuvawe na presmetkata за практикантска 
работа, потребно е да se преземете новата верзија: 
http://www.ujp.gov.mk/mk/obrasci/opis/81 

 

NAPOMENA: Pri dopolnuvawe na MPIN presmetkata 
rabotodava~ot izgotvuva presmetka posebna od redovnata 
presmetka na plata, koja ja podnesuva za svoite vraboteni. 

 
Пополнувањето на МПИН пресметката од страна на 

работодавач, за лица на практикантска работа, се поднесува на 
следниот начин: 

Во полето 1.3. VID NA OBVRSKA се пополнува 
шифрата 399; 
Vo pole 1.4. VID NA OBVRZNIK  
се пополнува шифра 110/111/112 во зависност од 
видот на обврзник, правно лице или самовработено 
лице.  
 

http://www.ujp.gov.mk/mk/obrasci/opis/81
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NAPOMENA: Износот на плата во вкупен износ 

треба да биде еднаков на износот за нето плата, односно 

бруто еднакво на нето. 

Vo поле 3.15 sе vnesuva ПРИДОНЕС за  

инвалидност и телесно оштетување причинето со 
повреда на работа или прoфесионална болест по 
стапка од 4%,  
Vo поле 3.16 se vnesuva ДОПЛАТА НА ПРИДОНЕС 
до најниска основица  
Vo pоле 3.42 se vnesuva ДОПОЛНИТЕЛЕН ПРИДО- 

НЕС за задолжително здравствено осигурување за 
случај на повреда на работа и професионално 
заболување по стапка од 0,5%; 
Vo pole 3.43 se vnesuva ДОПЛАТА НА ПРИДОНЕС 
за задолжително здравствено осигурување  
до најниска основица и  
Vo pole 3.46 se vnesuva ДАНОК НА ЛИЧЕН ДОХОД  
Во поле 3.17 потребно е да се внесе шифрата за 
вид на стаж 2222- лице практикант.  
Доколку практикантот не работи цел месец во тој 
случај се пополнуваат календарски денови и часови  
согласно деновите и часовите поминати на 
практиканска работа, како и полињата 3.27 или 3.28 
и полето 3.29  
 
Доколку во месецот имате поднесена и исплатена МПИН 

пресметка со вид на обврзник (110,111,112) и вид на обврска 
399 и имате потреба од корекција на податоците во наведе-
ната пресметка, во тој случај исправката на податоците се врши 
со поднесување на преsметка со користење на шифра за вид 
на обврзник (110,111,112) и шифра за вид на обврска 393.  

 
ПОПОЛНУВАЊЕ НА МПИН ПРЕСМЕТКА (Primer 3) 
 

DEL 1 
 
Поле 1.1 - Месец за кој се пресметува ..                     ....    ....... 07 
Поле 1.2 - Година за која се пресметува .                        ...... 2021 
Поле 1.3 – Вид на обврска.                                                      399 
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Поле 1.4 - Вид на обврзник за пресметка и уплата 
                  на придонеси .....                    ................................. 110 
MESE^NA PROSE^NA PLATA                                            41.141 

Pole 1.5 Broj na vraboteni                                                           1 
 

DEL 2 

Se vnesuva podatoci za pravniot subjekt koj e obvrznik za 
presmetuvawe i uplata na pridonesi i danok na li~en dohod, 
kako dano~en broj, mati~en broj, naziv, adresa, telefon, 
{ifra na op{tina, email adresa. 
 
DEL 3 

Во поле 3.0 до поле 3.4-ц се пополнуваат податоци за осигуре-
никот и тоа: ЕМБГ, Презиме, Име и Број на деловна единица, 
Ознака на подрачната единица за издавање на потврди за плат-
ен придонес за здравствено осигурување, Ознака на општината 
на обврзникот за плаќање на придонеси и данок; 
 
Pole 3.4 – Broj na delovna edinica                                         001 
Pole 3.4b – Oznaka na podra~na edinica za izdavawe 
                           нa potvrda za platen pridones za 
                           зdravstveno оsiguruvawe Скопје                     4061 

Поле 3.5 -    Траење на стаж во денови                                      31 
Поле 3.6 -    Ефективна работа - часови.                                  184 
Поле 3.7 –   Износ за ефективна работа                           15.194 
Pоле 3.14 – Oсновица зa пресметување на придонес 
                     бруто-плата во вкупен износ                         15.194 
Поле 3.15 -  Придонес за инвалидност и 
                     Телесно  оштетување                                             708 
Поле 3.16 - Доплата на придонес до најниска основица             0 

Поле 3.42 - Дополнителен придонес за здравствено 
                    осигурување                                                                88 
Поле 3.43 - Доплата на придонес до најниска основица              0 
Поле 3.46 - Dанок на доход                                                        1.688 
Поле 3.17 – Шифра за вид на стаж на осигурување         2222 
Pole 3.27 – Data na zasnovawe na raboten odnos                     1 
Pole 3.29 – [ifra za promena na zasnovawe/prestanok 
                     na raboten odnos                                                        1 
Pole 3.30 – Broj na prijava/odjava socijalno osiguruvaње       1 
Поле 3.13 – Нето плата                                                          15.194 
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Поле 3.31 – Ефективна нето плата.                                      15.194 
Pole 3.32 – Broj na transakciska smetka                                    x 

 

1.10. Na~in na popolnuvawe na MPIN presmetka od strana  
           na rabotodava~ot za praktikanska rabota so nepolno 
           rabotno vreme 
 

Soglasno odredbite na Zakonot za praktikanstvo, rabo-
todava~ot mo`e da sklu~i Dogovor za praktikantska rabota na 
polno ili nepolno rabotno vreme, vo zavisnost od potrebata i 
voljata na dogovorenite strani.  

 

НАПОМЕНА: Доколку практикантот не работи цел 

месец, во тој случај се пополнуваат календарски денови и 
часови согласно деновите и часовите поминати на прак-
тиканска работа, како и полињата 3.27 или 3.28 и полето 3.29; 

 
Za popolnuvawe na MPIN presmetkata od strana na 

rabotodava~ot za lice na praktikanska rabota so nepolno 
rabotno vreme , vo pole 3.17 se vnesuva [IFRATA ZA VID NA 
STA@ 666 - Lice praktikanat so nepolno rabotno vreme. 

PRIMER 1. Dru{tvoto “DORA” anga`iralo lice so Do-
govor so praktikanstvo za period nad 3 meseci za polno rabo-
tno vreme za 18 rabotni dena (144 rabotni ~asa). 

Dogovoreniot mese~en neto nadomestok koj ke mu bide 
isplaten za mesec JULI/2021 godina, iznesuva 11.396,00 de-

nari odnosno (74% od 15.194 denari). 
Bidejki liceto ne e anga`irano cel mesec, najniskata 

osnovica za pridonesi vo bruto iznos ne e 20.194,00 denari, 
tuku istata ke iznesuva: 15.804 denari (20.194 : 184 x 144). 
 
 
2. IZVR[UVAWE NA PRAKTI^NA RABOTA NA  

   U^ENICI I STUDENTI 

 

Praktikanskata obuka na uчenici и студенти не е во 

вистинска смисла практиканство, туку оспособување за работа 
преку примена во пракса на стекнато знење во образовниот 
процес. 
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Pravoto za izvr{uvawe na prakti~na rabota na u~eni-
ci i studenti e regulirano soglasno Zakonot za stru~no obra-
zovanie i obuka, (“Slu`ben vesnik na RM” 71/06; 145/15), Zako-
not za visoko obrazovanie (“Slu`ben vesnik na RM” 71/06 
...55/16), Zakonot za Danok na li~en dohod (“Slu`ben vesnik na 
RM” 241/18; 247/19, 275/19, 290/20, 85/21), i Pravilnikot za 

na~inot i uslovite za organizirawe na prakti~na nastava za 
studenti (“Slu`ben vesnik na RM” 120/10), 

So Zakonot za stru~no obrazovanie i obuka, (vo prodol-

`enie Zakonot), se ureduvaat organiziraweto, strukturata i 
upravuvaweto na sistemot na stru~no obrazovanie i obuka, do-
deka pak so Zakonot za visoko obrazovanie se уредуваат 
автономијата на универзитетот и академската слобода, условите 
и постапката за основање и престанок на високо-образовните 
установи, системот за обезбедување и оценување на квалитетот 
на високото образование, основите за организација, управува-
ње, развој и финансирање на високо-образовната дејност. 

I u~enicite i studentite pokraj redovnata nastava vo 
odreden period od godinata, spored potrebite na rabo-
todava~ite ili drugite institucii, mo`at da izvr{uvaat 
prakti~na nastava koja soodejstvuvua so nivniot stepen na 
obrazovanie. 

 
2.1. Prakti~na nastava na u~enici 
 
Soglasno ~len 3 od Zakonot, stru~no obrazovanie i obuka 

opfa}a: 
 

 Sredno stru~no obrazovanie i obuka, koe e del od 
srednoto obrazovanie koe ovozmo`uva inicijalno stek-
nuvawe so prvo, vtoro ili treto nivo na stru~ni kva-
lifikacii i 

 Postsredno stru~no obrazovanie i obuka koe e del 
od sistemot na obrazovanieto koe ovozmo`uva na lica 
koi se steknale so sredno obrazovanie da se steknat so 
~etvrto nivo na stru~ni kvalifikacii. 
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      2.2. Цели и задачи на стручното образование и обука 
 

Soglasno ~len 4 od Zakonot, cел на стручното образо-
вание и обука е оспособување за работа, odnosno za продол-
жување на образованието, dodeka pak zадачи на стручното об-
разование и обука се: 

 Dа обезбеди квалитетно стручно и општо образо-
вание во согласност со современото ниво на науката, 
технологијата и културата, да создаде услови за стек-
нување и надградување на соодветни нивоа на стручни 
квалификации во согласност со потребите на пазарот на 
трудот, 

 Dа поттикнува интерес за стручното образование и 
обука, 

 Dа развива компетенции, знаења и вештини неопход-
ни за стручните активности на лицето, како и за самовра-
ботување во рамките на општеството засновано врз 
пазарните и демократските принципи и 

 Dа обезбедува основи за доживотно учење. 
 

Sистемот на стручното образование и обука го 
вршат: 

 
 Uстановите за стручно образование и обука, vo koi 

vleguvaat: училиштата за стручно образование и обука 
кои реализираат општо и стручно - теоретско образо-
вание и практична обука и Cентрите за стручна rabota во 
кои se realizira stru~no teoretsko obrazovanie i 
prakti~na obuka. 

 Rаботодавачите, odnosno trgovskite dru{tva, usta-
novite i zanaet~iite kaj koi se izveduva prakti~na 
obuka na u~enici spored tekovnite uslovi na nivnata 
aktivnost, pri {to obukata ne pretstavuva nivna pre-
te`na dejnost и  

 Sоцијалните партнери, vo koi vleguvaat zdru`enijata 
koi gi pretstavuvaat interesite na rabotnicite i rabo-
todava~ite koi vo sorabotka so organite na dr`avnata 
uprava, edinicite na lokalnata samouprava go reali-
ziraat sistemot na stru~no obrazovanie i obuka. 
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2.3. Prava i obvrski na ustanovite za stru~no  

obrazovanie i obuka 
 
Soglasno ~len 14 od Zakonot, uстановата за стручно 

образование и обука има право: 
 да организира и остварува стручно образование и обука 

според одредбите на Zakonot, 

 да предлага измени и дополнувања на постоечките или 
да предлага нови наставни планови и програми и 

 да може да се вклучува во комерцијални и економски 
активности, а финансиските средства стекнати од овие 
активности, да се користат за подобрување на условите 
за работа во установата. 

Установата за стручно образование и обука има обврска: 
 да обезбеди безбедни работни услови во рамките на 

процесот на образованието и обуката, 

 да ги исполнува обврските од договорите за обука, 

 да ги доставува договорите за обука до коморите, 

 да врши увид во реализацијата на договорите за обука и 

 да им обезбеди на работодавачите навремени инфо-
рмации за тековните измени во наставните планови и 
програми. 

 
2.4. Prava i obvrski na rabotodava~ite vklu~eni  

       vo prakti~nata obuka 

 
Soglasno ~len 15 od Zakonot, rаботодавачот има право: 

 да се стекне со финансиски, царински и даночни олесну-
вања пропишани со закон и 

 да предлага измени и дополнувања на постоечките или 
да предлага нови наставни планови и програми. 

Работодавачот има обврска: 
 да ги постигнува целите за практична обука од настав-

ните програми согласно со предвидениот фонд на часо-
ви, 

 да склучи договор со установата за стручно образование 
и обука и со ученикот за реализација на практичната 
обука, 

 да обезбеди надоместок за ученичката работа во соглас-
ност со условите пропишани со договорот и 
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 да обезбеди заштита при работа согласно со закон. 
 

2.5. Prava i obvrski na u~enicite vo stru~noto 

       obrazovanie i obuka 

 
Soglasno ~len 22 od Zakonot, uчениците имаат право: 
 

 да се префрлат од еден вид во друг вид на стручно обра-
зование и обука, односно од едно во друго ниво на 
стручни квалификации, 

 за време на обуката да добиваат надоместок за ра-
ботата кај работодавачот утврден во договорот, 

 да користат летен и зимски одмор и 
 да го раскинат договорот според условите утврдени во 

договорот. 
 

Учениците имаат обврска: 
 

 на интерно и екстерно проверување на напредокот и 
постигнувањето на успехот, 

 редовно да ја посетуваат практичната обука и да ги 
исполнуваат работните обврски утврдени во договорот, 

 за време на обуката да ги следат упатствата за работа на 
работодавачот и училиштето за време на практичната 
обука, 

 да ја чуваат службената тајна на работодавачот, 
 да ги почитуваат правилата за заштита при работа и 
 да ги исполнуваат и другите обврски наведени во 

договорот. 
 

Другите права и обврски на учениците се пропишани со 
Законот за средното образование и со други прописи. 

 
Стручното образование и обука содржи: 
 

 Oпшто образование, 
 Stручно теоретско образование и 
 Pрактична обука. 
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2.6. Prakti~na nastava na studenti 

 
Soglasno ~len 99 stav 11 od Zakonot za visoko obrazo-

vanie (“Slu`ben vesnik na RM” 35/08…10/15; 20/15; 98/15; 
154/15) i Pravilnikot za na~inot i uslovite za organizirawe 
na prakti~na nastava za studenti (“Slu`ben vesnik na RM” 
120/10), prakti~nata nastava ne mo`e da trae pomalku od 
eden, nitu pove}e od osum ~asa vo denot. 

Od strana na visokoobrazovnata institucija, se obez-
beduvaat uslovi vo sorabotka so soodvetni subjekti za izve-
duvawe na prakti~nata nastava. 

Vo tekot na realizacijata na prakti~nata nastava, stu-
dentot treba da e pod nadzor na mentor od visokoobrazovnata 
ustanova, koj odgovara za uspe{no realizirawe na prak-
ti~nata nastava. 

Studentot za vreme na realizacijata na prakti~nata 
nastava, vodi dnevnik za sekojdnevnite aktivnosti. 

Pred po~etokot na prakti~nata nastava od strana na 
visoobrazovnata institucija se izvestuva studentot i mu se iz-
dava dokument-potvrda za negovo upatuvawe do organizacijata 
- ustanovata kade }e se realizira nastavata, potpi{ana od 
dekanot/direktorot. 

Po zavr{uvaweto na prakti~nata nastava, studentot ja 
vra}a potvrdata na edinicata na visokoobrazovnata us-
tanova, zaverena od organizacija-ustanovata. 

Visokoobrazovnite ustanovi, }e izvr{at izmenuvawe i 
dopolnuvawe na postojnite studiski ili predmetni programi, 
vo koi {to }e se opredeli obemot i vremetraeweto na 
prakti~nata nastava, koja ne mo`e da bide pokratka od 30 
dena, kako i na~inot na nejzinata realizacija. 

 
2.7. Придонеси и даночен третман на надоместокот за 

       практична обука на ученици и практична настава 

       на студенти 

 

Согласно член 15 од Законот за придонеси од задолж-
ително социјално осигурување („Службен весник на РСМ“ 142/08 
... 247/18), задолжително пензиско и инвалидско осигурување 

врз основа на инвалидност и телесно оштетување причинети со 
повреда на работа или професионална болест, опфатени се и 
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учениците и студентите кога вршат практична работа за време 
на школувањето, односно студирањето. 

Согласно член 8 став 1 точка 1 од Законот за придонеси, 

учениците и студентите се обвр-зници за плаќање придонес 

врз основа на инвалидност и телесно оштетување при-
чинето со повреда на работа или професионална болест за 

време на практична обука од 4%, согласно член 13 став 1 точка 
9, обврзник за пресметка и уплата на придонесите за овие лица 
е установата од областа на образованието. 

Со одредбите од член 12 од Законот за данок на личен 
доход („Службен весник на РСМ“ 241/18; 247/19; 290/20; 85/21), 
утврдено е дека данок на личен доход не се плаќа на 
надоместок за практична обука на ученици и практична настава 
на студенти во висина најмногу до 8.000 денари месечно (член 
12 став 1 точка 14). 

 
2.8. Presmetka na nadomestokot na prakti~na obuka 

       na u~enici i studenti 

 
Soglasno ~len 12 stav 1 to~ka 14 od Zakonot za danok 

na li~en dohod, danokot na dohod, ne se pla}a za: 
 
 Nadomestok za Prakti~na obuka na u~enici i 

prakti~na nastava na student, vo visina naj-
mnogu do 8.000 денари месечно: 

 

NAPOMENA: Vo slu~aj na isplata na nadomestokot 

za prakti~na obuka na u~enici i prakti~na nastava na stu-

denti, nad 8.000 denari se presmetuva i pla}a Danok na dohod 

vo visina od 11,1111%. 

 
PRIMER: Dru{tvoto “NN” vo mesec Juli /2021 godina, 

za sopstvenite potrebi anga`iralo u~enik na prakti~na obuka 
soglasno so nastavnite program za zadol`itelna prakti~na 
obuka. Rabotodava~ot na u~enikot koj gi ispolnuva rabotnite 
obvrski utvrdeni vo Dogovorot, treba da mu isplati na-domes-
tok od 8.000,00 denari mese~no. 

 
Soglasno Dogovorot za obuka na u~enici i studenti za 

mesec Juli/2021 godina, na u~enikot mu e isplateno: 
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Nadomest na prakti~na obuka                                        8.000,00 
Pridones za invalidnost i telesno o{tetuvawe 
so povreda na rabota ili profesinalna bolest 
(20.571,00 x 4% = 823,00 denari)                                        823,00 
______________________________________________________
Vkupno tro{oci                                                                8.823,00 

 

NAPOMENA: Dokolku dogovorot za volonterstvo e 

sklu~en na pogolem iznos od propi{aniot iznos od 8.000, 00 de-

nari, na razlikata se pla}a Danok na li~en dohod. 

 
Vi{okot isplaten iznos zaedno so Danokot na dohod se 

dodava vo Dano~niot bilans kako Dano~no nepriznat rashod. 
Vkupnite tro{oci na javnata zdravstvena ustanova za 

nadomestok za praktikanska rabota od 8.000,00 denari i 
pridonesot za invalidnost i telesno o{tetuvawe so povreda 
na rabota ili profesionalna bolest od 808,00 denari za 
anga`irawe na liceto za prakti~na obuka iznesuvaat: 8.808,00 
denari. 

 
Kni`ewe: 
 

449 - Ostanati tro{oci na raboteweto  
         nadomest za prakti~na obuka                         8.823,00 
       2390 - Pridones za invalidnost                                     823,00 
       259 - Neto nadomest za praktikant                             8.000,00 
 

- (Nadomest za prakti~na obuka na u~enici i studenti) 
 

NAPOMENA: Za isplatenite 8.000,00 denari, na u~e-

nicite po osnov na nadomestok za prakti~na rabota, Dru{-

tvoto nema obvrska da presmeta i plati danok na dohod. 

 
 
 
 
 
2.9 Popolnuvawe na MPIN Prijavata za lica anga`irani  

      za prakti~na rabota  
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Obrazecot MPIN se popolnuva posebno za vraboten-

ite, posebno za licata anga`irani za prakti~na rabota  

Vo MPIN prijavata za presmetka i uplata na pridone-
site za anga`irani za prakti~na rabota: 

 

Pole – 3.0 do pole 3.4 Podatoci za 
osigurenik 

Pole - 1.3              Vid na obvrska                   222 
Pole - 1.4              Vid na obvrznik                   110 
Pole - 3.5 Traewe na sta` vo denovi 31 
Pole - 3.6 Efektivna rabota - ~asovi 184 
Pole - 3.7 Iznos na efektivna rabota 8.000 
Pole - 3.14 Osnovica za pridonesi 20.160 
Pole - 3.15 Pridones za invalidnost i teles-

no o{tetuvawe 
194 

Pole - 3.17 [ifra za vid na osiguruvawe 222 
Pole - 3.30 Broj na prijava/odjava zadol`i-

telno socijalno osiguruvawe 
 

Pole - 3.13 Neto plata 8.000 
Pole - 3.31 Neto plata po zadr{ka 8.000 
Pole - 3.32 Broj na transakciska smetka / 

 
ДОГОВОР ЗА ПРАКТИКАНТСКА РАБОТА  

Склучен на ден 2021 година помеѓу:  
 

1. Правното лице __________________________со 
седиште во _______________ (адреса) застапувано од 
_________________________________(име и презиме), 
како обезбедувач на практиканска работа и  

 
2. Лицето ___________________ , со адреса на живеење 

____________________ , ЕМБГ ________________,  како 
корисник на практикантска работа - Практикант),  

 
Член 1 

Со овој договор се уредуваат меѓусебните права и обрски 
кои произлегуваат помеѓу Практикантот и Обезбедувачот и опис 
на ативностите кои се непосредно поврзани за стекнување на 
практично искуство и евиденцијата на практикантската работа.  
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Член 2 

Под практикантска работа се подразбира остварување на 
организиран процес на придобивање стручни и практични 
знаења, непосредно или посредно поврзани со образовниот 
процес или стекнатото знање на дипломираните средношколци 
или студенти, во реална работна средина под водство на 
ментори.  

Менторите се искусни и квалификувани професионалци, 
именувани од страна на Обезбедувачот на практикантската 
работа.  

Менторот има обврска на практикантот несебично да му 
го пренесува своето знаење и да му обезбеди вовед во 
работната средина, организациска поставеност, како и да го 
запознае Практикантот со правилата и процесите во компа-
нијата.  
 

Член 3 
Практикантскaта работа ќе се извршува со времетраење 

од 20 работни денови до максимални 6 месеци од денот на 
потпишувањето на овој договор од __________ до _________. 
. 

Член 4 
Со овој Договор не се ограничува можноста да се оства-

рува практикантската работа на доброволна основа, без надо-
месток, односно Обезбедувачот не е должен да му исплаќа на 
Практикантот придонеси од плата и други надоместоци за време 
на траење на практикантската работа.  
 

Член 5 
Практикант е физичко лице кое прима вештини и знаења 

за сопствена корист, но во полза на негово стручно доусовр-
шување, на доброволна основа и без финансиска или друга 
лична добивка.  

 
Член 6 

Организаторот на практикантската работа не смее 
практикантот да го стави во нееднаква положба заради расата, 
бојата на кожата, полот, возраста, здравствената состојба, од-
носно инвалидност, религиозното, политичкото или друго убе-
дување, националното или социјалното потекло, статусот на се-
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мејството, имотната состојба, половата насоченост или заради 
други лични околности.  

 
Член 7 

Практикантот има право:  
 во писмена форма да го добие описот на правата и об-

врските кои треба да ги исполни и да биде запознаен со 
условите и опасностите поврзани за време на практи-
цирањето, пред започнување на остварувањето на прак-
тичната работа или обуката за вработување што би се 
извршувала на самото работно место;  

 да биде запознаен со општите акти на обезбедувачот на 
практикантската работа, односно на оние делови кои се 
однесуваат на работните задачи и обврски , за кои е ан-
гажиран;  

 да користи средства за заштита при работа согласно со 
прописите за заштита при работа;  

 на обука, доколку истата е потребна за квалитетно извр-
шување на практикантското работење;  

 на отсуство за време на практицирањето, ако за тоа 
постојат оправдани причини;  

 на дневен одмор;  

 да биде консултиран и информиран при одлучување за 
начинот практицирањето;  

 доколку е претходно договорено со Обезбедувачот, pр-
актикантот има право да му се плаќа надомест, поврзан 
со практикантската работа (надомест во висина на хра-
нарина и превоз на ниво на компанијата, трошоци за 
службени патувања и трошоци за обука)  

 на заштита на приватноста и личните податоци.  
 

Член 8 
Практикантот е должен да:  

 го извести обезбедувачот на практикантската работат за 
болеста или други причини за неможноста за оствару-
вање на практикантското работење;  

 да ги почитува позитивните законски прописи, договорот 
за практикантска работа и општите акти на обезбеду-
вачот на практикантска работато со кои претходно е за-
познаен;  
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 ги остварува задачите и обврските кои произлегуваат од 
практикантското работење лично и непосредно;  

 учествува во обука, со цел да се обезбеди квалитетна 
дообразба за олеснување на процесот на евентуално 
идно вработување;  

 Практикантот е должен да ги чува како тајна сите ин-
формации и податоци кои ќе ги дознае во текот на 
практикантската работа и по завршување на истата;  

 го извести обезбедувачот на практикантската работа за 
штетни последици за кои е запознаен кои можат да 
настанат за организаторот и за самиот себе или за трети 
лица.  

 
Член 9 

Практикантот кој за време на вршењето на практи-
кантска работа намерно или од крајна небрежност ќе пре-
дизвика штета кај обезбедувачот на практикантската работа, 
должен е да му ја надомести штетатата на обезбедувачот на 
практикантската работа, согласно со одредбите од Законот за 
облигационите односи.  

Обезбедувачот на практикантската работа е должен да 
му ја надомести евентуалната штета која поради објективни 
околности ја претрпел практикатот за време или во врска со 
вршењето на практикантскта работа, согласно со одредбите од 
Законот за облигационите односи.  

Практикантот кој за време или во врска со вршењето 
практикантска работа ќе предизвика штета кај трети лица, 
должен е да ја надомести согласно со одредбите од Законот за 
облигационите односи.  

 
Член 10 

Обезбедувачот на практикантската работа е должен да:  
 

 обезбеди услови за вршење на практикантската работа 
согласно со овој договор, начелата, принципите и мето-
дологијата којашто произлегува од Националната прог-
рама за практикантска работа и вработување;  

 му наложи на менторот, согласно утврдената методо-
логија, континуирано да се грижи за практикантите и 
нивните активности и соодветно да ги насочува, поттик-
нува и евалуира;  
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 обезбеди материјали и средства за вршење на практи-
катската работа;  

 обезбеди навремена исплата на однапред договорените 
трошоци (доколку се договорени);  

 обезбеди тајност на податоците и заштита на приват-
носта;  

 обезбеди други услови за кои меѓусебно тие се догово-
риле.  

 По завршување на практикантската работа на практи-
кантот ќе му се издаде потврда за извршената практикантска 
работа која ги содржи работните задачи и активности кои ги 
извршувал практикантот и евалуациона листа, која понатаму ќе 
му послужи за идно вработување (наведено во анекс 1 од овој 
договор).  
 

Член 11 
Практикантот се ангажира на местото ____________ со 

следните работни задачи и обврски : _____________________ 
 

Член 12 
Договорот за практикантска работа престанува:  

 со истекот на временскиот рок за кој е склучен договорот 
или ако се исполнети условите за кои истиот е склучен;  

 со спогодбено раскинување;  
 кога организаторот на практикантска работа престанува 

да работи без правен наследник.  
 
Практкантот може да го раскине договорот пред да 

истече времето за кое е склучен, со писмена изјава без обврска 
да ја наведе причината за раскинување на договорот, освен во 
случај кога раскинувањето може да предизвика штетни 
последици во работењето на обезбедувачот на практикантската 
работа или на трети лица.  

Обезбедувачот на практикантската работа, може да го 
раскине договорот за практикантска работа:  

 со престанување на можностите за спроведување прак-
тикантска работа;  

 кога не е во можност да ги обезбеди условите за практи-
цирање;  

 кога ќе констатира дека практикантот не ги исполнува 
договорените обврски и  
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 во случај на кршење на етичките норми, донесени за 
одделни облици на исполнување на практикантското 
работење.  

 Договорната страна е должна писмената изјава за 
раскинување на договорот да ја достави до другата 
договорна страна во рок од триесет дена пред да го 
раскине договорот.  

 
Член 13 

Измени на овој договор ќе се вршат со склучување на 
Анекс на договор потпишан од двете договорни страни.  

 
Член 14 

Сите спорови настанати по овој Договор ќе се решаваат 
во духот на добрите деловни односи помеѓу страните на дого-
ворот, а ако тоа не е можно тогаш надлежен е основниот суд 
Скопје 1 во Скопје. 

 
Член 15 

Договорот е склучен во 3 идентични примероци од кои по 
еден добиваат двете страни, а еден се доставува до содветен 
државен орган / Агенцијата а вработување / Трудовата 
инспекција / по нивно барање како доказ за заштита на закони-
тоста на овој вид облигациони односи, кои спаѓаат во трудовата 
област.  
 

Договорни страни : 
 

Обезбедувач                                                                Практикант  
 ____________________                                 _________________ 
 
 
Место _______, датум_____________ 
 
 
 
 
3. РАЗЛИКИ ПОМЕЃУ ПРАКТИКАНСТВО И  

    ПРАКТИЧНА ОБУКА НА УЧЕНИЦИ И СТУДЕНТИ 
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Практичната обука на студенти не треба да се подведува 
под практикантството предвидено со Законот за практиканство, 
туку тоа е посебен вид стручна обука за време на учење и 
студирање.  

Раликата се однесува на следните одредби од 
Законот: 

 
 Законот за практикантство се однесува на невработени 

лица, (кои работодавачот има обврска да ги 
пријави/одјави во АВРСМ), а практичната обука на 
ученици и студенти се однесува на редовни ученици и 
студенти кои не се евидентирани како невработени лица; 

 Надоместокот за практиканство согласно Законот за 
практикантство се оданочува со данок на личен доход 
како доход од работа, додека надоместокот за практична 
обука на ученици и практична настава на студенти во 
висина најмногу до 8.000 денари месечно е ослободен 
од оданочување согласно член 12 став 1 точка 14 од 
Законот за данок на личен доход; 

 Надоместокот за практиканство согласно Законот за 
практиканство се пресметува придонес врз основа на 
инвалидност и телесно оштетување причинето со 
повреда на работа или професионална болест (4%) и 
дополнителниот придонес за задолжително здравствено 
осигурување за случај на повреда на работа (0,5%) и овој 
придонес го пресметува и плаќа друштвото кај кое се 
одвива практикантската работа;  

 На надоместокот за практична обука на ученици и 
практична настава на студенти се плаќа придонес врз 
основа на телесно оштетување, причинето со повреда на 
работа и професионална болест и овој придонес го плаќа 
Установата од областа на образованието на ученици и 
студенти, согласно член 8 став 1 точка 1 и член 13 став 1 
точка 13 од Законот за придонеси од задолжително соци-
јално осигурување. 

 
 
3.1. Разлика помеѓу практикант и ученици  

       и студенти на практична обука 
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ОПИС ПРАКТИКАНТИ УЧЕНИЦИ И 
СТУДЕНТИ 

Законски пропис Закон за практиканство Закон за стручно 
обрaзование и 
обука 

Статус Невработено лице Невработено лице 

Услов Физичко лице: 
Не во работен однос; 
Не е постар од 34 г. 
Завршено најмалку средно 
образование 

Ученик, студент 

Образование Завршено Во тек 

Пракса/Обука Подобрување на вештини и 
квалификации за побрзо и 
поуспешно вработување 

Дел од 
образовниот 
процес услов за 
полагање испит 

Склучување на 
Договор 

Договор за практиканство 
меѓу работодавач и 
практикант 

Договор за обука 
меѓу работодавач, 
лицето и 
образовната 
инститиуција 

Надомест за из-
вршена работа 

Во висина од: 
* 42% до 74% од Mинимална 
   нето плата до 3 месеци, 
* Минимална нето плата  
  од 4 тиот месец  

Износ определен 
во договорот 

Број на 
ангажирани лицa 

До 5 вработени-1 практикант 
До 10 вработени 2 пратикант 
До 50 вработени 4 практикан 
До 150 вработени 8 практика 
До 250 вработ. 15 практикан 
До 500 вработ. 60 практикати 

Неограничено 

Обврски кон Ин-
ституции 

Оглас за преактиканти и 
пријава/одјава во АВРМ 

Достава на 
Договорот со 
Образовната 
институција 

Даночен трет-
ман на надоме-
стокот 

Данок на личен доход Ослободен од 
данок на личен 
доход до 8.000 
денари  

ПРИДОНЕСИ: 
Придонес врз 
основа на инва-
лидност и 
телесно 

Во висина од 4% од 
основицата која изнесува 
50% од просечната плата по 
работник во РМ, Објавена во 
месец јануари во тековната 

Во висина од 4% 
од основицата која 
изнесува 50% од 
просечната плата 
по работник во РМ 
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оштетување 
причинето со 
поврда од 
работа 

година (се плаќа преку 
МПИН) 

Објавена во месец 
јануари во 
тековната го-дина 
(се плаќа преку 
МПИН) 

Дополнителен 
придонес за за-
должително 
здравствено 
осигурување во 
случај на 
повреда на 
работа 

Во висина од 0,5% од ос-
новицата која изнесува 50% 
од просечната плата по 
работник во РМ, Објавена во 
месец Јануари во тековната 
година (се плаќа преку 
МПИН) 

Не се плаќа 
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Како и во голем број други земји, така и во нашата 

држава нема општоприфатена дефиниција за крипто-
средствата. Нашата тековна законска рамка не познава 
термин „крипто-средство“. Во основа, крипто-средствата 
се сметаат за специфичен вид нематеријално средство, 
засновано на одредени технологии, коешто не е издадено, 
ниту, пак, неговата вредност е гарантирана од централна 
банка, не претставуваат пари и понудата на овие средства 

не зависи од потребите на економијата или монетарниот 
систем. 

 
 

 
 
 
 
 

 
 

КРИПТО ВАЛУТИ 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
VOVED 

 
Крипто-средствата немаат конкретна појава во каков 

било физички облик, вклучително и како книжни или ковани пари. 
Тие се во дигитален формат и во моментот кога ќе се стекнете 
со крипто-средства, тие се сместени во т.н. дигитален паричник 
на вашиот компјутер, лаптоп, надворешен мемориски уред и/или 
паметен телефон и лесно се пренесуваат преку интернет. 

Појавата на криптовалута предизвика формирање на 
фундаментално нов систем на економски односи, каде што раз-
мената на средства се одвива без вклучување на финансиските 
институции (особено банките) или други посредници, а безбед-
носта и сигурноста на трансакциите се обезбедуваат преку база 
на податоци за запишување на трансакции, односно мрежа што 
вклучува собирање на информации во последователен синџир 
на блокови со заштита користејќи криптографски шифри 
(блокчејн). 

КРИПТО ВАЛУТИ 
m-r Magdica Kostadinova 
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Криптовалутата се изучува од различни аспекти (економ-
ски, финансиски и правни) кои ги истражуваат предностите и 
недостатоците на криптовалутата, предизвиците и бариерите 
при нејзината употреба, безбедноста на трансакциите во крипто-
валута итн.  

Во однос на правниот аспект, постојат малку студии насо-
чени кон утврдување на правната природа на криптовалутата, 
без кои нема смисла да се зборува за нејзино законско регули-
рање. Само со дефинирање на криптовалутата како правна кате-
горија, истата би можела да биде предмет на регулирање. Опре-
делувањето на правниот поим на криптовалутата е приоритетно 
пред да се превземат какви било мерки за легализирање и ода-
нoчување на криптовалутите. 

Со оглед на тоа дека во последните неколку години, има 
изразен влез на криптовалутите на македонскиот пазар и истите 
се повеќе се тргуваат на светските берзи од страна на македонс-
ките граѓани, Народната банка на Република Македонија полека, 
но сигурно, воспоставува одредена правна рамка, која во иднина 
ќе биде преточена во законска регулатива. 

Потребата за регулирање на криптовалутите станува сѐ 
поочигледна, иако во глобални рамки, речиси и да не постои 
регулатива којашто го регулира издавањето, вложувањето и 
тргувањето со крипто-средства. 

“Република Македонија нема општоприфатена дефини-
ција за крипто-средствата. Нашата законска регулатива не 
познава термин „криптовалута“.  

Во основа, криптовалутите се сметаат за специфичен вид 
нематеријално средство, засновано на одредени технологии, 
коешто не е издадено, ниту, пак, неговата вредност е гарантира-
на од централна банка, не претставуваат пари и понудата на 
овие средства не зависи од потребите на економијата или 
монетарниот систем. 

Крипто-средствата од аспект на формалните квалификации 
главно се делат во две категории: 

 крипто-средства коишто се наменети за плаќање (англ. 
payment type), коишто имаат карактеристики на биткоин 
(англ. Bitcoin-like crypto-assets – BLCA) и се класифици-
раат како нефинансиски средства, а вложувањата во 
такви крипто-средства имаат третман на вложувања во 
нефинансиски, нематеријални средства, заради што овие 
трансакции се тековни, а не финансиски. 
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 крипто-средства коишто имаат карактеристики на финан-
сиски инструменти (англ. stablecoins, asset-referenced 
token) и се класифицираат како финансиски средст-
ва/вложувања. 

 
Во Република Македонија, како и во други земји, праша-

њето на издавање, вложување и тргување со крипто-средствата 
не е регулирано, вклучително ниту во Законот за девизно рабо-
тење (и неговите подзаконски акти), којшто го регулира и работе-
њето со странство. Сепак, ова не значи дека работењето со крип-
то-средствата е недозволено, туку во моментов тоа е нерегули-
рано. 

Поради комплексноста и анонимноста, трансакциите со 
крипто-средства, имаат повисоко ниво на ризик од перење пари 
и финансирање тероризам. Оттука, банките се должни да ги 
почитуваат, покрај соодветните барања поврзани со девизниот 
режим, така и прописите поврзани со спречувањето перење пари 
и финансирање тероризам. 

Крипто-средствата не се депозити, не се гарантирани и 
не постои механизам преку кој клиентите ќе бидат обесштетени. 
Оттука, ако пропадне платформата преку која се врши 
тргувањето или субјектот којшто издал некое крипто-средство, 
не постои механизам за обесштетување на имателите на крипто-
средства. Ова е една од причините поради кои вложувањето во 
крипто-средство се смета за високоризично. 

Вложувањето во крипто-средства по правило се смета за 
високоризично. Високиот ризик што го преземаат лицата кои 
вложуваат во крипто-средства, произлегува од високата промен-
ливост на нивната пазарна цена, а што е значително повисока 
споредено со променливоста на други финансиски и нефинан-
сиски средства, на пример курсевите на суверените валути, 
приносите на акциите, или, пак, цените на стоките што се 
предмет на тргување на глобалните пазари (на пример нафтата).  

Ова значи дека за краток временски период се можни 
значителни промени во пазарната цена на крипто-средствата, и 
тоа како во нагорна, така и во надолна насока. 

Оттука, сите коишто вложуваат треба да бидат исклучи-
телно внимателни и добро да се информираат за потенцијал-
ните ефекти од нивните вложувања. Треба да бидат свесни дека 
вредноста на крипто-средствата може да биде и нула. 
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1. ПОДЕМ НА КРИПТО СРЕДСТВАТА 

 
Подемот на крипто-средствата и поширокото усвојување 

на технологијата на дистрибуирани записи (англ. Distributed 
Ledger Technology-DLT) укажува на можности за поширок 
пристап до платежни услуги. Доколку крипто-средствата стекнат 
водечка улога, побарувачката за пари од Централната Банка 
веројатно ќе се намали.  

Дали оваа промена ќе ја намали способноста на Централ-
ната банка да ги контролираат краткорочните каматни стапки? 
Централните банки вообичаено спроведуваат монетарна 
политика со поставување краткорочни каматни стапки на 
меѓубанкарскиот пазар за резервите, така што престанокот да се 
биде монополски снабдувач на таквите резерви, ќе ги лиши од 
способноста да ја спроведуваат монетарната политика.  

Во изнаоѓањето решение како Централните банки треба 
да одговорат на конкурентскиот притисок од крипто валутите врз 
другите валути, првично би било да се стремат кон подобри и 
постабилни пресметковни единици. Не помалку важни се и, 
владините органи кои треба да го регулираат користењето на 
крипто-средства, поради регулаторна арбитража, која најчесто 
произлегува од полесната регулација.  

Тоа подразбира ригорозна примена на мерки за спречу-
вање перење пари, зајакнување на заштитата на потрошувачите 
како и ефикасно одданочување на крипто трансакциите. Исто 
така, Централните банки треба да ги направат парите кориснич-
ко-пријателски во дигиталниот свет, преку издавање дигитални 
токени од нивна страна за да ја дополнуваат физичката готовина 
и банкарските резерви. Таквата дигитална валута на централ-
ната банка, може да се разменува “peer to peer” на децентрали-
зиран начин. Ова всушност е новиот актуелен експеримент кај 
Централните банки. 

 
2. КОИ СЕ РАЗЛИКИТЕ МЕЃУ КРИПТО-СРЕДСТВАТА  

    И СУВЕРЕНИТЕ ВАЛУТИ (ПАРИ)? 

 
Суверените валути, се издаваат од страна на Централни-

те банки, коишто всушност, имаат монопол врз процесот на 
нивното создавање и се грижат за одржување на нивната вред-
ност.  
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Суверените валути имаат три клучни карактеристики, 
поради коишто можат да се сметаат за „пари“: 

1) претставуваат медиум за размена (т.е. се средство за 
плаќање), најмалку во земјата каде што се издадени,  

2) претставуваат единица за пресметка (т.е. мерка за 
изразување на вредноста), во земјата каде што се издадени и  

3) служат како чувар на вредноста на економските агенти 
(т.е. можат да се чуваат заради штедење). 

 
За разлика од суверените валути, крипто-средствата не 

се пари, бидејќи не ги поседуваат трите клучни карактеристики 
на парите. Само во некои земји може да се користат како 
средство за плаќање, односно да поседуваат функција на 
медиум за размена, но во ограничен обем. Крипто-средствата не 
ги задоволуваат и останатите две карактеристики што ги имаат 
суверените валути, т.е. не се единица за пресметка (на пример, 
не постојат економски агенти коишто ги користат крипто-
средствата како пресметковна единица, при составувањето на 
своите финансиски извештаи) и не се чувар на вредност (т.е. 
пазарната цена на крипто-средствата изразена во некоја сувере-
на валута, зависи од понудата и побарувачката на платформите 
за размена и покажува висока нестабилност во краток временски 
период. 

 
3. ДАЛИ ЦЕНТРАЛНИТЕ БАНКИ  

    ИЗДАВААТ ДИГИТАЛНИ ВАЛУТИ? 

 
Традиционално, суверените валути коишто ги издаваат 

централните банки, можат да бидат издадени како книжни пари 
– банкноти, ковани пари ‒ монети, жирални пари, електронски 
пари. Но, со општиот развој на технологијата и примената на т.н. 
технологија на дистрибуирани записи во централнобанкарското 
работење, некои централни банки, веќе имаат активни проекти 
за утврдување на потребата за издавање суверени валути во 
дигитален облик, коишто се познати под називот дигитални 
валути на централните банки (англ. central bank digital currency - 
CBDC). На пример, Европската централна банка тековно спрове-
дува анкета и анализа за утврдување на потенцијалните пред-
ности, но и ризици од издавањето дигитално евро, врз основа на 
кои ќе донесе и одлука за негово (не)издавање. 
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4. КАКВА Е УЛОГАТА НА НАРОДНАТА БАНКА  

    ВО ВРСКА СО КРИПТО-СРЕДСТВАТА? 

 
Тековно, Народната банка нема надлежност да го 

регулира создавањето, поседувањето или тргувањето со крипто-
средствата од страна на домашните економски агенти. Таа нема 
никаква надзорна улога во врска со крипто-средствата, независ-
но дали станува збор за нивно стекнување преку процес на т.н. 
„рударење“ (англ. mining) или за вложување во нив.  

Воедно, Народната банка тековно нема активности за 
издавањето сопствена дигитална валута (дигитален денар).  

Народната банка го издава денарот како суверена валута 
во Република Северна Македонија и преку постојано исполнува-
ње на својата основна цел – одржување на ценовната стабил-
ност, непосредно овозможува македонскиот денар да ги поседу-
ва трите карактеристики на суверена валута – медиум за разме-
на, единица за пресметка и чувар на вредноста. 

 
5. ДАЛИ МОЖЕ ДА СЕ ПЛАЌА СО  

    КРИПТО-СРЕДСТВА КАЈ НАС? 

 
 Крипто-средствата не претставуваат законско средство 
за плаќање во нашата држава, односно не е дозволено да се 
плаќа со крипто-средства. Согласно со постојната регулатива, 
плаќањата можат да се вршат во домашната валута ‒ денарот.  

Безготовинските плаќања во земјава се вршат во денари 
преку трансакциска сметка на учесниците во платниот промет во 
земјата. 
 

6. ДАЛИ Е ЛЕГАЛНО ВЛОЖУВАЊЕТО ВО КРИПТО-СРЕДСТВА 

    ВО СТРАНСТВО И КАКОВ ТРЕТМАН ИМААТ ОВИЕ 

    ТРАНСАКЦИИ ВО ПЛАТНИОТ ПРОМЕТ СО СТРАНСТВО? 

 
 Во глобални рамки речиси и да не постои регулатива 
којашто го регулира издавањето, вложувањето и тргувањето со 
крипто-средства, иако потребата за регулирање станува сѐ 
поочигледна.  

Крипто-средствата од аспект на формалните квалифика-
ции, главно се делат во две категории:  
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 крипто-средства коишто се наменети за плаќање (англ. 
payment type), коишто имаат карактеристики на биткоин 
(англ. Bitcoin-like crypto-assets – BLCA) и се класифицираат 
како нефинансиски средства, а вложувањата во такви крип-
то-средства имаат третман на вложувања во нефинансиски, 
нематеријални средства, заради што овие трансакции се 
тековни, а не финансиски. 

 крипто-средства коишто имаат карактеристики на финан-
сиски инструменти (англ. stablecoins, asset-referenced token) 
и се класифицираат како финансиски средства/вложувања. 

 
Кај нас, како и во други земји, прашањето на издавање, 

вложување и тргување со крипто-средствата не е регулирано, 
вклучително ниту во Законот за девизно работење (и неговите 
подзаконски акти), којшто го регулира и работењето со странст-
во. Сепак, ова не значи дека работењето со крипто-средствата е 
недозволено, туку во моментов тоа е нерегулирано.  

Поради комплексноста и анонимноста, трансакциите со 
крипто-средства имаат повисоко ниво на ризик од перење пари 
и финансирање тероризам. Оттука, банките се должни да ги 
почитуваат покрај соодветните барања поврзани со девизниот 
режим, така и прописите поврзани со спречувањето перење пари 
и финансирање тероризам. 
 
7. ДАЛИ КРИПТО-СРЕДСТВАТА СЕ ДЕПОЗИТИ? 

 
Крипто-средствата не се депозити, не се гарантирани и 

не постои механизам преку кој клиентите ќе бидат обесштетени. 
Оттука, ако пропадне платформата преку која се врши тргување-
то или субјектот којшто издал некое крипто-средство, не постои 
механизам за обесштетување на имателите на крипто-средства. 
Ова е една од причините поради кои вложувањето во крипто-
средство се смета за високоризично. 

 
8. КОИ СЕ РИЗИЦИТЕ ОД ВЛОЖУВАЊЕ  

    ВО КРИПТО-СРЕДСТВА? 

 
 Вложувањето во крипто-средства по правило се смета за 
високоризично. Високиот ризик што го преземаат лицата кои 
вложуваат во крипто-средства произлегува од високата промен-
ливост на нивната пазарна цена, а што е значително повисока 
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споредено со променливоста на други финансиски и нефинан-
сиски средства, на пример курсевите на суверените валути, 
приносите на акциите, или, пак, цените на стоките што се 
предмет на тргување на глобалните пазари (на пример нафтата).  

Ова значи дека за краток временски период се можни 
значителни промени во пазарната цена на крипто-средствата, и 
тоа како во нагорна, така и во надолна насока. На пример, 
пазарната цена на биткоинот, историски анализирано, имала 
дневни промени коишто се над вообичаените пазарни дневни 
промени на берзанските индекси или цените на акциите коишто 
по правило се едноцифрени. Исто така, различни истражувања 
укажуваат и на ризикот од формирање т.н. меур (англ. bubble) во 
пазарната цена на крипто-средствата.  
 Покрај ова, глобалниот пазар на крипто-средства е 
прилично хетероген, што се потврдува и со фактот дека постојат 
речиси 7000 крипто-средства, коишто се разликуваат според 
начинот на нивното создавање или целта за која се издадени. 
Но, истовремено, глобалниот пазар на крипто-средства е и при-
лично концентриран, што се потврдува со фактот дека пазарната 
капитализација на најголемото крипто-средство е околу 68% од 
вкупната пазарна капитализација на сите крипто-средства, а 
најголемите десет крипто-средства според пазарната капитали-
зација претставуваат околу 90% од вкупната пазарна капитали-
зација на сите крипто-средства (заклучно со првата половина на 
јануари 2021 година).  

Посебен ризик, како од регулаторен, така и од 
инвеститорски аспект претставува прибирањето средства од 
широката инвеститорска јавност преку иницијални јавни понуди 
на крипто-средства (ICOs) за финансирање определени проекти, 
со цел да се заобиколат важечките регулаторни барања за 
реализација на иницијални јавни понуди (IPOs) на финансиски 
инструменти. 

Оттука, сите коишто вложуваат треба да бидат исклучи-
телно внимателни и добро да се информираат за потенцијални-
те ефекти од нивните вложувања. Треба да бидат свесни дека 
вредноста на крипто-средствата може да биде и нула. 

Исто така, треба да се напомене дека при вложување во 
крипто-средства, лицата се изложуваат и на бројни оперативни 
ризици и други ризици од загуба на нивниот имот, посебно во 
услови на развој на голем број јавни или приватни децентра-
лизирани инфраструктури врз коишто се заснова поседувањето 
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на крипто-средствата и нивната нерегулираност во глобални 
рамки. Со оглед на тоа дека издавањето, вложувањето и тргува-
њето со крипто-средствата зависи од компјутерски системи и 
софтвери, во оваа сфера многу големо значење имаат ризиците 
поврзани со дигиталниот простор (т.н. кибер ризици) и можноста 
за т.н. хакерски напади.  

Покрај ова, поради високото ниво на анонимност при 
поседувањето одредени крипто-средства, како и при спроведу-
вањето на трансакциите со крипто-средства, се зголемува и 
ризикот од перење пари и финансирање тероризам. Со тоа се 
зголемува ризикот од времено или целосно блокирање на одре-
дени платформи и од замрзнување на дигиталните паричници на 
клиентите, како резултат на мерки на надлежните органи за 
спречување перење пари и финансирање тероризам или 
надлежните органи за истражување финансиски криминал. Исто 
така, и финансиските институции можат да одбијат спроведу-
вање платежни трансакции што се поврзани со вложување во 
крипто-средства, доколку оценат дека таквите трансакции ги 
изложуваат нив или нивните клиенти на високо ниво на ризик од 
перење пари или финансирање тероризам.  

Народната банка апелира до потенцијалните инвестито-
ри да внимаваат и да прават разлика и меѓу дигитални валути 
коишто може да ги издадат централните банки (CBDC) и крипто-
средства издадени од приватни субјекти, а чија вредност е 
поврзана со вредноста на одредена суверена валута (англ. 
stablecoins).  

Кај овие крипто-средства (англ. stablecoins), независно 
што нивната вредност е „покриена“ со одредено портфолио ва-
лути, сепак тие секогаш се издаваат од приватни субјекти, спо-
ред нивни правила. Поради ова, инвеститорите треба да внима-
ваат за да не се доведат во заблуда или да изградат погрешни 
очекувања, имајќи ја предвид сличноста на називите и/или 
карактеристиките на овие два вида дигитални средства, а со тоа 
да се изложат и на потенцијален ризик од измама. 
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Новиот закон за заштита на личните податоци е 

донесен на 16.02.2020 година и истиот влегува во сила 
осмиот ден од неговото објавување, а оставен е рок од 18 
месеци, период на усогласување, од денот на влегување 
во сила. 

 

 

 

ЗАКОН ЗА ЗАШТИТА НА ЛИЧНИТЕ ПОДАТОЦИ 

 

 

 

 
 

ВОВЕД 
 

Законот за заштита на личните податоци („Службен 
весник на РСМ” 42), ги уредува заштитата на личните податоци 
и правото на приватност во врска со обработката на личните 
податоци, а особено начелата поврзани со обработката на 
личните податоци, правата на субјектот на личните податоци, 
положбата на контролорот и обработувачот, преносот на 
личните податоци во други држави, основањето, статусот и 
надлежностите на Агенцијата за заштита на личните податоци, 
посебните операции на обработка на личните податоци, 
правните средства и одговорноста при обработката на личните 
податоците, супервизијата над заштита на личните податоци, 
како и прекршоците и прекршочната постапка во оваа област. 

Законот определува во кои случаи може да се обрабо-
туваат личните податоци и кои принципи мора да се почитуваат 
при тој процес. 

Со донесување на новиот закон се врши усогласување со 
европскта регулатива во областа на заштита на личите 
податоци. 

ПРАВО И ЛЕГИСЛАТИВА 
М-р.  Христина Игнатоска 
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Новиот закон во однос на стариот закон е надополнет со 
многу нови и редефинирани поими, како и донесени се нови 
институти, се зајакнува позицијата на офицерот за заштита на 
личните податоци, како и се зголемува висината на прекршо-
ците. 

Личен податок е секоја информација која се однесува 
на идентификувано физичко лице или физичко лице кое може да 
се идентификува (субјект на лични податоци), а физичко лице 
кое може да се идентификува е лице чиј идентитет може да се 
утврди директно или индиректно, посебно врз основа на иден-
тификатор како што се име и презиме, матичен број на граѓани-
нот, податоци за локација, идентификатор преку интернет, или 
врз основа на едно или повеќе обележја специфични за неговиот 
физички, физиолошки, генетски, ментален, економски, културен 
или социјален идентитет на тоа физичко лице. 

 

1. КОНТРОЛОР И ОБРАБОТУВАЧ 

 

1.1. Контролор 

 
Контролор е физичко или правно лице, орган на 

државната власт, државен орган или правно лице основано од 
државата за вршење на јавни овластувања, агенција или друго 
тело, кое самостојно или заедно со други ги утврдува целите и 
начинот на обработка на личните податоци, а кога целите и 
начинот на обработка на личните податоци се утврдени со закон, 
со истиот закон се определуваат контролорот или посебните 
критериуми за негово определување. 

Контролорот е должен да примени соодветни технички и 
организациски мерки за да обезбеди и да може да докаже дека 
обработката се врши во согласност со законот, како и примена 
на соодветни политики за заштита на личните податоци. Технич-
ките и организациските мерки по потреба се преиспитуваат и се 
ажурираат. 

Според најновите технолошки достигнувања, трошоците 
за спроведување, природата, обемот, контекстот и целите на 
обработката, како и ризиците со различна веројатност и сериоз-
носта за правата и слободите на физичките лица кои произлегу-
ваат од обработката, контролорот во моментот на дефинирање 
на средствата за обработка, како и во моментот на самата об-
работка, е должен да примени соодветни технички и организа-
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циски мерки како што е псевдонимизацијата, а кои се развиени 
со цел ефикасно спроведување на начелата за заштита на 
личните податоци, како што е сведувањето на минимален обем 
на податоците и вклучување на потребните заштитни мерки во 
процесот на обработка, со цел да се исполнат барањата и да се 
обезбеди заштита на правата на субјектите на личните по-
датоци. 

Контролорот е должен, да примени соодветни технички и 
организациски мерки, за да обезбеди дека интегрирано се 
обработуваат само оние лични податоци кои се неопходни за 
секоја посебна цел на обработката. Оваа обврска се однесува на 
количеството на собрани лични податоци, опсегот на нивната 
обработка, рокот на чување и нивната достапност. Таквите 
мерки особено треба да обезбедат дека личните податоци без 
согласност на субјектот на личните податоци, не се автоматски 
достапни за неограничен број на физички лица. 

 
1.2. Заеднички контролори 

 
Заеднички контролори се кога два или повеќе контролори 

заедно ги утврдат целите и начините на обработка. Заедничките 
контролори на транспарентен начин се должни да ја определат 
нивната соодветна одговорност за исполнување на обврските, 
особено во однос на остварувањето на правата на субјектот на 
личните податоци и нивните обврски за обезбедување на 
информациите, со нивен меѓусебен договор, освен во случај кога 
одговорностите на контролорите се утврдени со закон, којшто се 
применува на тие контролори. Во договорот може да се утврди и 
лице кое ќе биде контакт точка, со субјектите на личните 
податоци. 

 
1.3. Обработувач 

 

Ако обработката се врши во име на контролорот, тогаш 
контролорот користи само обработувачи кои обезбедуваат 
доволна гаранција за примена на соодветни технички и 
организациски мерки на таков начин на кој обработката ќе се 
одвива во согласност со барањата од законот и ќе обезбедува 
заштита на правата на субјектот на личните податоци. 
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Обработувачот не може да ангажира друг обработувач, 
без претходно посебно или генерално писмено овластување од 
страна на контролорот. Во случај на генерално писмено овласту-
вање од страна на контролорот, обработувачот го информира 
контролорот за сите планирани промени за ангажирање или за-
мена на други обработувачи, давајќи му можност на контролорот 
да се спротивстави на тие промени. 

Обработката од страна на обработувачот се регулира со 
договор или со друг правен акт во согласност со закон, кој што е 
обврзувачки за обработувачот во однос на контролорот и со кој 
се регулира предметот и времетраењето на обработката, 
природата и целта на обработката, видот на личните податоци и 
категориите на субјекти на личните податоци, како и обврските и 
правата на контролорот.  

Согласно одредбите од член 32 во овој договор или друг 
правен акт, се регулира особено, дека обработувачот: 

(а) ги обработува личните податоци само според 
документирани упатства од контролорот, вклучувајќи и пренос на 
лични податоци во трета земја или меѓународна организација, 
освен кога е должен да го стори тоа според барањата на закон 
што се применува во однос на обработувачот, во таков случај, 
обработувачот го информира контролорот за тоа правно барање 
пред обработката, освен ако тој закон, забранува такво 
информирање, заради важни причини од јавен интерес; 

(б) обезбедува дека овластените лица за обработка на 
личните податоци се обврзани да ја почитуваат доверливоста 
или подлежат на законска обврска за почитување на довер-
ливоста; 

(в) ги презема сите неопходни мерки согласно со членот 
36 од законот; 

(г) ги почитува условите за ангажирање на друг 
обработувач; 

(д) земајќи ја предвид природата на обработката, му 
помага на контролорот, преку примена на соодветни технички и 
организациски мерки, колку што е можно, да ги исполни обврс-
ките на контролорот да одговори на барањата за остварување 
на правата на субјектот на личните податоци; 

(ѓ) му помага на контролорот да обезбеди усогласување 
на обврските согласно со членовите од 36 до 40 од законот, 
земајќи ги предвид природата на обработката и информациите 
кои му се достапни на обработувачот; 
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(е) по избор на контролорот, ги брише или ги враќа сите 
лични податоци на контролорот, по завршувањето на услугите 
поврзани со обработката на личните податоци и ги брише 
постојните копии, освен ако со закон не постои обврска за чува-
ње на личните податоци; 

(ж) му обезбедува пристап на контролорот до сите 
информации, потребни за докажување на исполнувањето на об-
врските утврдени во член 32, како и овозможува и придонесува 
за извршување на ревизии, вклучувајќи инспекции од страна на 
контролорот или друг ревизор овластен од страна на контро-
лорот. 

Ако обработувачот ангажира друг обработувач за извр-
шување на специфични активности за обработка во име на кон-
тролорот, тогаш истите обврски за заштита на личните податоци 
како што се обврските предвидени во договорот или друг правен 
акт меѓу контролорот и обработувачот, му се наложуваат и на 
другиот обработувач преку договор или друг правен акт во 
согласност со закон, а особено обврска за обезбедување на 
доволна гаранција за примена на соодветни технички и органи-
зациски мерки, со цел обработката да ги исполнува барањата од 
овој закон. Ако ангажираниот обработувач не ја исполнува сво-
јата обврска за заштита на личните податоци, првичниот обра-
ботувач останува целосно одговорен пред контролорот за испол-
нување на обврските на ангажираниот обработувач. 

 
 

2. ОВЛАСТЕНО ЛИЦЕ ЗА ЗАШТИТА НА ЛИЧНИ ПОДАТОЦИ – 

ОФИЦЕР ЗА ЗАШТИТА НА ЛИЧНИ ПОДАТОЦИ 

 
Контролорот и обработувачот се должни да определат 

овластено лице за заштита на личните податоци (офицер за 
заштита на личните податоци), во секој случај кога: 

(а) обработката се врши од страна на орган на државна 
власт, освен за судовите кога постапуваат во рамките на нивните 
надлежности, а кои ќе определат офицер за друга обработка на 
личните податоци која се врши согласно со закон; 

(б) основните активности на контролорот или обработу-
вачот се состојат од операции за обработка, кои поради својата 
природа, опсег и/или цели, бараат во голема мера редовно и 
систематско следење на субјектите на лични податоци или  
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(в) основните активности на контролорот или обработу-
вачот се состојат од обемна обработка на посебни категории на 
лични податоци или лични податоци поврзани со казнени осуди 
и казнени дела. 

Група на правни лица може да определат еден офицер 
за заштита на личните податоци, под услов офицерот за заштита 
на лични податоци да биде лесно достапен за секое правно лице 
во рамки на групата, Агенцијата и субјектите на лични податоци. 

Кога контролорот или обработувачот е орган на државна 
управа, еден офицер за заштита на личните податоци може да 
биде определен за неколку органи во состав, земајќи ја предвид 
нивната организациска структура и големина. 

Контролорот или обработувачот или здруженија и други 
тела што ги претставуваат категориите на контролори или 
обработувачи, може да определат офицер за заштита на 
личните податоци. Офицерот за заштита на личните податоци 
може да ги извршува задачите за тоа здружение или друго тело, 
кое ги претставува контролорите и обработувачите. 

Офицерот за заштита на личните податоци се определу-
ва врз основа на неговите стручни квалификации, а особено врз 
основа на стручни знаења за легислативата и практиките во 
областа на заштитата на личните податоци, како и неговата 
способност да ги извршува работите. 

За офицер за заштита на личните податоци се опреде-
лува лицe, коe: 

 ги исполнува условите за вработување определени со 
ЗЗЛП и со друг закон, 

 активно го користи македонскиот јазик, 
 во моментот на определувањето со правосилна судска 

пресуда не му е изречена казна или прекршочна санкција 
забрана за вршење на професија, дејност или должност, 

 има завршено високо образование и 
 има стекнати знаења и вештини по однос на практиките 

и прописите за заштита на личните податоци. 
 

Офицерот за заштита на личните податоци може да биде 
вработен кај контролорот или обработувачот или да ги извршува 
работите врз основа на договор за услуги. 

Контролорот или обработувачот јавно ги објавува контакт 
податоците за офицерот за заштита на личните податоци и ја 
известува Агенцијата. 
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2.1. Положба на офицерот за заштита на личните податоци 

 
Контролорот и обработувачот се должни да обезбедат 

дека офицерот за заштита на личните податоци на соодветен 
начин и навремено е вклучен во сите прашања, поврзани со 
заштитата на личните податоци. 

Контролорот и обработувачот, се должни да му обезбе-
дат поддршка на офицерот за заштита на личните податоци, при 
извршувањето на работите, обезбедувајќи му ресурси неопход-
ни за извршување на тие работи и пристап до личните податоци 
и операциите на обработка, како и одржување на неговото 
стручно знаење. 

Контролорот и обработувачот се должни да гарантираат 
дека офицерот за заштита на личните податоци нема да добива 
никакви упатства од највисокото раководно ниво на контролорот 
или обработувачот во однос на извршувањето на неговите 
работи. Офицерот за заштита на личните податоци не може да 
биде сменет или казнет од контролорот или обработувачот за 
извршувањето на своите работи. Офицерот за заштита на 
личните податоци директно одговара пред највисокото раковод-
но ниво на контролорот или обработувачот. 

Субјектите на личните податоци може да го контактираат 
офицерот за заштита на личните податоци за сите прашања 
поврзани со обработката на нивните лични податоци и за 
остварувањето на нивните права според законот. 

Офицерот за заштита на личните податоци е должен да 
ја почитува тајноста или доверливоста во однос на извршува-
њето на своите работи, во согласност со закон. 

Офицерот за заштита на личните податоци може да врши 
и други задачи и должности. Контролорот или обработувачот е 
должен да обезбеди дека таквите задачи и должности не доведу-
ваат до судир на интереси. 

 
2.2. Работи што ги врши офицерот за  

заштита на личните податоци 

 
Офицерот за заштита на личните податоци ги врши 

следните работи: 
 ги информира и советува контролорот или обработувачот 

и вработените, кои вршат обработка, соодветно на 
нивните обврски, според одредбите од законот; 
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 ја следи усогласеноста со законот, со други засегнати 
закони кои се однесуваат на заштитата на личните пода-
тоци во РС Македонија, како и со политиките на контро-
лорот или обработувачот во однос на заштитата на 
личните податоци, вклучувајќи распределување на одго-
ворности, подигнување на свеста и обучување на врабо-
тените, кои што учествуваат во операциите на обработка, 
како и вршење на ревизии за заштита на личните 
податоци; 

 каде што е потребно, дава совети во однос на процената 
на влијанието на заштитата на личните податоци и го 
следи извршувањето на процената во согласност со 
членот 39 од  законот; 

 соработува со Агенцијата; 
 дејствува како контакт точка за Агенцијата, во однос на 

прашањата поврзани со обработката, како и 
 советување според потребите за сите други прашања. 

 
При извршувањето на своите работи, офицерот за заш-

тита на личните податоци ги зема предвид ризиците поврзани со 
операциите на обработката, како и природата, обемот, кон-
текстот и целите на обработката. 
 

3. ОБРАБОТКА НА ЛИЧНИТЕ ПОДАТОЦИ 

ВО РАБОТНИТЕ ОДНОСИ 

 
Во работниот однос, работодавачот обработува лични 

податоци на вработените за исполнување на различни цели.  
Во тој однос, работодавачот ја има улогата на контролор 

со сите свои обврски и одговорности, додека пак вработените ја 
имаат улогата на субјекти на лични податоци со сите нивни 
права. 

Со закон или со колективни договори може да се пред-
видат повеќе специфични правила за да се обезбеди заштита на 
правата и слободите во однос на обработката на личните 
податоци во контекст на вработувањето, особено за целите на 
вработување, исполнувањето на договорот за вработување, 
вклучувајќи извршување на обврските, утврдени со закон или со 
колективни договори, управувањето, планирањето и организаци-
јата на работата, еднаквоста и различноста на работното место, 
здравјето и безбедноста при работа, заштита на имотот на 
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работодавачот или на потрошувачите за целите на остварување 
и користење на индивидуална или колективна основа на правата 
и бенефициите од вработувањето, а исто така и за целите на 
престанокот на работниот однос. 

Правилата вклучуваат соодветни и конкретни мерки за 
заштита на човековото достоинство, легитимните интереси и 
фундаменталните права на субјектот на личните податоци, 
особено во однос на транспарентноста на обработката, преносот 
на личните податоци во рамките на група на правни лица или 
група на правни лица кои вршат заедничка економска дејност. 

Агенцијата дава мислење за тоа дали специфичните правила 
предвидени во законот или колективните договори се усогласени 
со законот. 

 
3.1. Законски основ за обработка на личните 

        податоци на вработените 

 

3.1.1. Исполнување на договорот за вработување  
 

Контролорот како работодавач, голем дел од процесите 
на обработката на личните податоци на вработениот може да ги 
заснова на исполнување на правата и обврските од договорот за 
вработување.  

Пример за таква обработка, би била обработката на 
името и презимето и бројот на трансакциската сметка на врабо-
тениот за исплата на плата. 

 
      3.1.2. Исполнување на законски обврси на контролорот 

 

Оделни други закони поврзани со работењето на контро-
лорот - работодавачот, може да му наметнат одредени обврски 
на работодавачот да обработи лични податоци на вработените, 
како што е давање на информации на УЈП за платите кои 
контролорот- работодавач им ги исплаќа на своите вработени. 

 

3.1.3 Согласност 
 

За согласноста да биде валидна потребно е да биде 
дадена доброволно, за што како услов се наметнува постоењето 
на баланс помеѓу позициите на контролорот и субјектот на 
личните податоци.  
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3.2. Посебни категории на податоци на вработените лица  

 
3.2.1. Известување на вработените за обработка на  

          нивните лични податоци  
 

Независно од законскиот основ за обработка на личните 
податоци на вработените лица како субјекти на лични податоци, 
обврска на работодавачот како контролор е да ги информира за 
обработката на нивните лични податоци, за целите на 
обработката, кои им се правата и кому да се обратат за нивно 
остварување. Работодавачот како контролор може да одлучи 
начинот на информирање да биде преку Прирачник за вработени 
или преку конкретен допис, достапен до сите вработени, како 
што на пример е интранетот.  
 

3.2.2. Чување досие на вработени  

 

Работодавачот како контролор започнува да обработува 
лични податоци на вработениот, како субјект на лични податоци, 
уште од моментот кога субјектот на личните податоци аплицира 
за работната позиција.  

Од записи за процесот на избор на кандидати за врабо-
тување, боледувања, едукација, плата, евалуации на перфор-
манс, контролорот обработува голема количина на лични пода-
тоци за вработените.  

За голем број од тие податоци постојат законски 
дефинирани рокови на чување, коишто контролорот мора да ги 
почитува, но за останатите контролорот мора сам, со свои 
интерни акти, да дефинира разумен рок, водејќи се од максимата 
дека ниту еден податок не живее вечно.  

Освен рокот на чување, контролорот мора да го осигура 
и пристапот до овие лични податоци.  

 
3.2.3. Мониторирање на работното место и  

          заштита од губење податоци  

 
Вработените лица не го губат правото на приватност, кога 

се на своите работни места, но нивната приватност е 
балансирана со легитимните права на работодавачот, да го 
спроведува деловното работење и да ја штити компанијата од 
какви било несоодветни активности на вработените. 
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3.2.4. Мониторирање на вработените 

 

Работодавачот може да донесе одлука да ги мониторира 
вработените, која одлука може да ја заснова на повеќе причини, 
како што се на пример начинот на употреба на опремата за 
работа или сомнително неавторизирано однесување. Но 
доколку работодавачот донесе ваква одлука, прво мора да се 
осигура дека е усогласен со наведените принципи за обработка 
на личните податоци:  

 Неопходност – работодавачот мора да може да демон-
стрира дека мониторирањето навистина е неопходно;  

  Законитост – работодавачот мора да има законски 
основ за обработка на личните податоци;  

 Пропорционалност – секое мониторирање мора да 
биде пропорционално на проблемот со којшто се соочува 
работодавачот; и  

 Транспарентност – работодавачот мора јасно да го 
информира вработениот, дека ќе се спроведува монито-
рирање.  

 
3.2.5. Користење на приватни уреди на вработените  

 
Многу работодавачи дозволуваат вработените да ги 

користат своите приватни уреди (на пр. паметни телефони, 
таблети) за работни потреби.  

Вработениот може да го постави службениот е-маил на 
приватниот уред, така што од еден уред ќе пристапува и до 
приватните и до службените е-мејлови. Во вакви ситуации се 
јавуваат одредени предизвици за усогласеност со правилата за 
заштита на личните податоци, бидејќи работодавачот како кон-
тролор е одговорен за сите лични податоци кои се обработуваат 
на уредот на вработениот за цели поврзани со работата. Исто-
времено, уредот содржи и лични податоци на вработениот, до 
коишто работодавачот нема законска причина да пристапува. Но 
фактот дека уредот содржи деловни податоци, му дава на 
работодавачот право, да бара од вработениот, силна заштита на 
уредот. Препорака е компаниите кои применуваат користење на 
приватни уреди да:  
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 воведат политика за користење приватни уреди за де-
ловни потреби, со која ќе се дефинира начинот на корис-
тење на уредите, како и одговорностите на вработените;  

 бидат јасни околу тоа, каде ќе се чуваат податоците, 
обработувани преку уредот и кои мерки мора да бидат 
преземени, за податоците да бидат безбедни;  

 осигураат дека преносот на податоци од уредот до 
компаниските сервери ќе биде безбеден;  

 најдат начин како да се справат со личните податоци, 
зачувани на уредот, во случај губење на уредот или 
доколку вработениот ја напушти компанијата.  

 

4. ВИДЕО НАДЗОР  
 
Одредбите од законот се применуваат и на обработката 

на личните податоци преку вршење на видео надзор. 
Одредбите од законот не се применуваат на обра-

ботката на личните податоци, преку вршење на видео надзор од 
страна на физички лица, исклучиво заради активности во домот. 

Контролорот кој врши видео надзор е должен да истакне 
известување. 

Известувањето мора да биде јасно, видливо и истакнато 
на начин, што им овозможува на субјектите на лични податоци 
да се запознаат со вршењето на видео надзорот. 

Известувањето мора да содржи информација: 
- дека се врши видео надзор, 
- за името/називот на контролорот, кој го врши видео 

надзорот и 
- за начинот на кој може да се добијат информации за тоа 

каде и колку време се чуваат снимките од системот за видео 
надзор. 

Субјектот на лични податоци е информиран за обр-
аботката на личните податоци, согласно со членовите 17 и 18 од 
законот, ако е истакнато известување.  

Контролорот може да врши видео надзор само на прос-
торот, кој е доволен за исполнување на целите за кои е поставен. 

Контролорот задолжително ги известува вработените за 
вршење на видео надзор во службени или деловни простории. 
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Снимките направени при вршење на видео надзор се 
чуваат до исполнување на целите за кои се врши, но не подолго 
од 30 дена, освен ако со друг закон не е предвиден подолг рок 
во кој се содржани заштитни мерки и други мерки за заштита на 
правата и слободите на субјектите на личните податоци.  

Во случај на поставување камери, спротивно на 
одредбите од законот, сопственикот на системот за вршење на 
видео надзор презема мерки за нивно отстранување на сопствен 
трошок. 

 
4.1. Обработка на личните податоци преку  

          систем за вршење на видео надзор 

 

Контролорот може да врши видео надзор во службени 
или деловни простории, ако тоа е потребно за: 

- заштита на животот или здравјето на луѓето, 
- заштита на сопственоста, 
- заштита на животот и здравјето на вработените, поради 

природата на работата или 
- обезбедување на контрола над влегувањето и 

излегувањето од службените или деловните простории, само за 
безбедносни цели. 

 
Контролорот е должен да го уреди начинот на вршењето 

на видео надзор со посебен акт. 
Забрането е вршење на видео надзор во гардероби, 

соблекувални, санитарни јазли и други слични простории. 
 
 
4.2. Вршење на видео надзор во едностанбени 

         и повеќе- станбени објекти 

  
За вршење на видео надзор во едностанбени и повеќе-

станбени објекти, задолжително е потребна писмена изјава за 
согласност од најмалку 70% од вкупниот број на сопственици, 
станари, односно закупци на становите. 

По обезбедување на согласноста, потребно е сопствени-
ците, станарите, односно закупците на становите задолжително 
да се информираат за отпочнување на функционирањето на 
системот за вршење на видео надзор. 



Деловни Информации бр.7/2021 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 84 

Забрането е пренесување на снимките од видео 
надзорот во едностанбените и повеќестанбените објекти преку 
кабелска телевизија (јавна или интерна мрежа), преку интернет 
или други електронски средства за пренос на податоци. 

Забрането е снимање на влезови на индивидуални 
станови на други сопственици, станари, односно закупци. 

 
4.3. Анализа и периодична оценка 

 
Контролорот е должен да врши анализа на целта, од-

носно целите за која се поставува видео надзорот, пред започ-
нување на процесот за воспоставување на систем за вршење на 
видео надзор, освен ако со законот поинаку не е предвидено. 

Анализата ги содржи причините за поставување на видео 
надзорот со образложение на потребата за исполнување на 
целта, односно целите, како и опис на недвижните и движните 
ствари, односно простор кои ќе се заштитуваат со поставува-
њето на видео надзорот. 

Контролорот е должен да врши периодична оценка на 
постигнатите резултати од системот за вршење видео надзор на 
секои две години, а особено за: 

- понатамошната потреба од користење на системот за 
вршење на видео надзор, 

- целта, односно целите за вршење на видео надзор и 
- можните технички решенија за замена на системот за 

вршење на видео надзор. 
Од извршената оценка, контролорот е должен да 

изработи извештај како составен дел на документацијата за 
воспоставување на системот на вршење на видео надзор. 

Во извештајот, контролорот задолжително ги внесува и 
статистичките показатели за пристапот до снимките направени 
при вршење на видео надзорот, како и начинот на искористу-
вање на снимките. 

Содржината на анализата и извештајот од извршена 
периодична оценка на постигнатите резултати од системот за 
вршење видео надзор, ги пропишува директорот на Агенцијата. 
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4.4. Барање за утврдување на повреда на правото 

на заштита на личните податоци кое се 

однесува на обработка на лични податоци  

преку вршење на видео надзор 

 
Во случај кога физичко лице ќе поднесе барање за утвр-

дување на повреда на правото на заштита на личните податоци, 
кое се однесува на обработка на лични податоци преку вршење 
на видео надзор во едностанбени или повеќестанбени објекти, 
подносителот на барањето е должен да ги наведе податоците за 
физичкото, односно правното лице против кое се поднесува 
барањето и тоа особено: име и презиме, адреса на живеење, 
односно назив и седиште на правното лице. 

Во случај кога барањето не ги содржи податоците, 
подносителот е должен на барање на супервизорот, истите да ги 
достави во рок од осум дена од денот на приемот на барањето. 

Доколку подносителот не ги достави податоците, односно 
не го дополни барањето во определениот рок, па поради тоа по 
истото не може да се постапува, ќе се смета дека барањето не е 
ни поднесено, за што супервизорот ќе донесе решение за 
отфрлање на барањето, кое не содржи правна поука. 

Во случај кога е поднесено барање, физичкото, односно 
правното лице, против кое што е поднесено барањето е должно 
на барање на супервизорот, да достави докази во врска со 
барањето, а особено: 

- слика од мониторот на којшто се гледаат камерите од 
видео надзорот (print screen), како и фотографија за поставе-
носта на камерите, преку кои се врши видео надзорот односно, 

- нотарски заверена изјава дека не врши видео надзор на 
простор кој е во сопственост, односно владение на подносителот 
на барањето, а во врска со кој е поднесено барањето или 

- изјава дека не врши видео надзор на простор кој е во 
сопственост, односно владение на подносителот на барањето, а 
во врска со кој е поднесено барањето, дадена усно на записник, 
составен од страна на супервизорот. 

По доставување на доказите, супервизорот врши супер-
визија, согласно со законот. 
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5. ПРАВИЛНИК ЗА БЕЗБЕДНОСТ НА ОБРАБОТКА 

НА ЛИЧНИТЕ ПОДАТОЦИ 

 

Согласно новиот Закон за заштита на личните податоци 
(„Службен весник на РСМ“ 42/20), предвидени се усогласувања 
со начелата, вредностите и правилата за заштита на личните 
податоци кои контролорот треба да ги превземе за подобру-
вање, надградба и прилагодување на својот воспоставен систем 
за заштита на личните податоци, согласно законот. 

Контролорот ќе треба да изврши длабинска анализа на 
постојниот воспоставен систем за заштита на личните податоци 
во корелација со одредбите од Законот за заштита на личните 
податоци, кои се применливи на операциите на собирање, 
обработка и чување на личните податоци. 

При вршењето на длабинската анализа, контролорот ќе 
треба да направи и проценка, со која ќе ги опфати прашањата: 

 каталошко идентификување на сите збирки на лични 
податоци во однос на: целите на обработка; катего-
риите на физички лица (субјекти на личните подато-
ци) и на категориите на личните податоци; преносот 
на лични податоци во други држави; предвидените 
рокови за чување, односно бришење на различните 
категории на лични податоци, 

 детектирање на природата, обемот, контекстот и 
целите на обработката на личните податоци, како и 
ризиците со различна веројатност и сериозност за 
правата и слободите на физичките лица (субјекти на 
личните податоци), кои произлегуваат од таа обра-
ботка 

 поставеноста, улогата, правата, обврските и одговор-
ностите на офицерот за заштита на личните пода-
тоци, 

 применливите технички и организациски мерки и 
потребата од нивно надградување и подобрување 
според мерките, предвидени во Законот за заштита 
на личните податоци, 

 документацијата за техничките и организациските 
мерки и нејзино усогласување според одредбите на 
Законот за заштита на личните податоци, 
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 договорните норми за заштита на личните податоци 
со обработувачите  (определување на меѓусебните 
права и обврски на контролорот и обработувачот), 
како и нивна евалуација од аспект на постојното 
применување на правилата за заштита на личните 
податоци, 

 воспоставениот систем за обуки за вработените во 
врска со заштитата на личните податоци, 

 поставеноста на процесите за информирање за 
правата на физичките лица (субјектите на личните 
податоци) и за начинот на нивното остварување, како 
што се правото на: информирање, пристап, исправка, 
бришење, ограничување на обработката, пренослив-
ост на податоците и приговор, 

 процесите на пренос на личните податоци во други 
држави и правната рамка врз основа на која се врши 
преносот, 

 користењето на информатичка инфраструктура и 
софтверски апликации и потребата од нивна надград-
ба и прилагодување според стандардите и мерките 
предвидени во Законот за заштита на личните пода-
тоци, а посебно од аспект на применливоста на тех-
ничка и интегрирана заштита на личните податоци 
(privacy by design and privacy by default), 

 воспоставениот систем за периодична и внатрешна 
контрола на операциите за обработка на личните 
податоци, 

 процесите на профилирање, како и правната и 
информатичката рамка за тие процеси, поставеноста, 
улогата, обврските и одговорностите на раководство-
то и вработените во постојниот систем за заштита на 
личните податоци и потребата од прилагодување 
според правилата предвидени во Законот за заштита 
на личните податоци (начелото на отчетност). 
 

По завршување на длабинската анализа, контролорот ќе 
треба да донесе и примени Акциски план, со предвидени актив-
ности и мерки по приоритет, како и динамика за постигнување на 
соодветна усогласеност со одредбите од Законот за заштита на 
личните податоци. 
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По реализирање на предвидените активности и мерки од 
Акцискиот план, контролорот ќе треба континуирано да го следи 
и проверува применувањето на усогласениот систем за заштита 
на личните податоци, како и да ги координира активностите и 
дејствијата помеѓу вработените и раководството во функција на 
одржување на системот.  

Во тие рамки, клучна улога во координирањето на 
вработените и раководството, комуникацијата помеѓу вработе-
ните и раководството, нивната обука, како и следењето и прове-
рувањето на усогласеноста на системот, ќе има офицерот за 
заш-тита на личните податоци, според Законот за заштита на 
личните податоци. 

Во усогласување на законот со податоците кај 
приватниот сектор, голема улога има Правилникот за безбедност 
на обработка на личните податоци („Службен весник на РСМ” 
122/20), посебно членот 7 и членот 10 од истиот. 
Во членот 7 се пропишани правила за безбедноста за обработка 
на личните податоци, посебно утврдувањето и проценката на 
ризикот ( управување со ризик), кои се поврзани со обработката, 
особено од случајно или незаконско уништување, губење, 
менување, неовластено откривање на личните податоци или 
неовластен пристап до пренесените, зачуваните или на друг 
начин обработените лични податоци. 

Управувањето со ризик опфаќа повеќе фази: 
а) список (преглед) на сите процеси, со кои се врши 

обработка на лични податоци; 
б) процена на ризиците за секој процес на обработка на 

лични податоци; 
в) спроведување и проверка на планираните мерки; и 
г) спроведување на периодични безбедносни проверки. 

 
Списокот на процеси со кои се врши обработка на 

личните податоци, преку целосно или делумно автоматизирана 
обработка на личните податоци или друга обработка на лични 
податоци, треба најмалку да ги опфати: 

- хардверот (на пример: сервери, лаптопи, хард дискови 
и други медиуми); 

- софтверот (на пример: оперативни системи и софт-
верски програми развиени за потребите на контролорот); 

- комуникациски канали (на пример: оптички кабли, 
интернет, безжична мрежна технологија – Wi-Fi); 
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- документи во хартиена форма (на пример: печатени 
документи, фотокопии). 

Процената на ризиците, треба најмалку да ги опфати: 
• утврдување на потенцијалните влијанија и ефекти врз 
правата и слободите на физичките лица на кои се однесува и тоа 
за следните потенцијални закани, односно настани: 

- неовластен пристап до личните податоци; 
- непосакувани промени на личните податоци; и 
- привремена или целосна недостапност до личните 

податоци. 
• идентификување на изворите на ризик, кој што може да 
биде причина за секој непосакуван настан, а имајќи ги предвид 
внатрешните и надворешните човечки ресурси (на пример: 
администраторот на информацискиот систем, овластеното лице, 
надворешниот напаѓач, конкурент), како и другите внатрешни и 
надворешни извори (на пример: вода, опасни материјали, пожар, 
вирус). 
• идентификување на можните закани кои би можеле да се 
случат преку медиуми, од кои зависат личните податоци (на 
пример: хардвер, софтвер, комуникациски канали, документи во 
хартиена форма, итн.), а кои може да бидат: 

- употребени на несоодветен начин (на пример: 
злоупотреба на овластувањата, грешка при ракување); 

- изменети (на пример: „заразен“ софтвер или хардвер – 
keylogger, инсталирање на злонамерен софтвер, итн); 

- изгубени (на пример: кражба на лаптоп или губење на 
мемориски уред – УСБ); 

- набљудувани (на пример: гео-локација на опремата); 
- оштетени (на пример: вандализам, деградација заради 

природно абење); 
- преоптоварени (на пример: медиумот за складирање е 

целосно пополнет, denial of service attack и сл.). 
 
Утврдување на постојни или планирани мерки што 

овозможуваат решавање на секој ризик (на пример: контрола на 
пристап, сигурносни копии, информациска ревизорска трага, 
безбедност на просториите, криптирање или анонимизација). 

Оценување на сериозноста и веројатноста на ризиците, 
во однос на претходните елементи предвидени во овој став (на 
пример: скала што може да се користи за проценка: занемар-
лива, умерена, значајна и максимална). 
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Контролорот задолжително врши спроведување и проверка на 
планираните мерки, а со цел да се обезбеди дека тие се приме-
нуваат и тековно се тестираат. 

Контролорот задолжително спроведува периодични 
безбедносни проверки, за што се подготвува акционен план, чија 
имплементација се следи од страна на раководството на контро-
лорот. 

 
5.1. Документација за технички и организациони мерки 

 
Во Правилникот во членот 10, се пропишани документите 

кои контролорот треба да ги донесе во Политиката за системот 
за заштита на личните податоци. Тој ги утврдува и начелата за 
безбедност и заштита на личните податоци. Врз основа на 
Политиката за системот за заштита на личните податоци, кон-
тролорот донесува подетални политики и процедури во кои се 
опишани техничките и организациски мерки за овластените лица 
кои имаат пристап до личните податоци и до информацискиот 
систем и информатичка инфраструктура. 

Документираните процеси особено се однесуваат на: 
- идентификацијата, оценката и класификацијата на 

ризикот на процесите со кои се врши обработка на личните 
податоци (анализа на ризик); 

- општ опис на техничките и организациските мерки за 
обезбедување тајност и заштита на обработката на личните 
податоци соодветно на ризикот; 

- активности за обука и подигнување на свеста на 
раководството и вработените за приватноста и безбедносните 
ризици во контролорот; 

- дизајнирање, развивање и одржување на софтверските 
програми за обработка наличните податоци, а особено од аспект 
на техничка и интегрирана заштита на личните податоци (Data 
protection by design and by default); 

- начинот на обезбедување на автентикација на 
овластените лица во информацискиот систем; 

- начинот на обезбедување на контрола на пристап до 
информацискиот систем; 

- начинот на обезбедување евиденција за секој пристап 
до информацискиот систем (на пример до: оперативните сис-
теми, заштитниот ѕид (firewall), серверот дизајниран специјално 
за употреба како сервер за датотеки (file server), базите на 
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податоци, системот (софтверот) за управување со документи 
(DMS System), софтверот за управување со врски со клиенти 
(CRM Software) и сл.); 

- начинот на управување со инциденти (инциденти кои ја 
нарушуваат доверливоста, интегритетот или достапноста на 
личните податоци); 

- начинот на обезбедување на опремата на контролорот 
на која се врши обработка на личните податоци; 

- начинот на обезбедување на преносливите медиуми; 
- начинот на заштита на внатрешната мрежа на контро-

лорот; 
- начинот на обезбедување на серверите и веб-

страницата на контролорот; 
- начинот на евидентирање и чување на документацијата 

за софтверските програми за обработка на личните податоци; 
- начинот на обработка на личните податоци кои се 

псевдонимизирани; 
- начинот на обработка на личните податоци кои се 

криптирани; 
- обврските и одговорностите на администраторот на 

информацискиот систем и на лица при користење на документи-
те и информатичко комуникациската опрема; 

- начинот и процесите за пријавување, реакција и 
санирање на инциденти; 

- начинот на правење на сигурносна копија, архивирање 
и чување, како и за повторно враќање на зачуваните лични 
податоци; 

- начинот на уништување на документите, како и за 
начинот на уништување, бришење и чистење на медиумите; 

- физичка безбедност; 
- начинот на ангажирање и контрола на надворешни 

субјекти (обработувачи); 
- динамика и начин на вршење на периодични контроли, 

како и процесите за вршење на внатрешна контрола; и 
- други мерки кои контролорот ги применува врз основа 

на анализата на ризикот. 
 
Документацијата, контролорот ја менува и дополнува 

кога ќе се направат промени во информацискиот систем и 
информатичката инфраструктура, а најмалку еднаш годишно 
врши нејзино оценување, евалуација и ажурирање. 
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6. ПРЕКРШОЧНИ ОДРЕДБИ  

 

Најголемите промени кај законот за заштита на личните 
податоци се појавуваат во делот на прекршочните одредби. 
Висината на казните предвидени со законот се зголемени и тоа 
во висина од 2%, односно 4% од вкупниот годишен приход на 
контролорот односно обработувачот. 

Постојат две категории на прекршоци.  
Прекршоците од Првата категорија пропишуваат казни  

во износ до 2% од вкупниот годишен приход на контролорот или 
обработувачот-правно лице, (изразена во апсолутен износ) 
остварен во деловната година што и претходи на годината кога 
е сторен прекршокот или од вкупниот приход остварен за 
пократок период од годината што му претходи на прекршокот, 
доколку во таа година правното лице, започнало да работи, ќе 
му се изрече за прекршок на правно лице, ако ги прекрши 
членовите 12, 15, 29 до 43, 94, 96 и 106 од Законот за заштита 
на личните податоци. 

Прекршоците од Втората категорија, пропишуваат казни 
во износ во износ до 4% од вкупниот годишен приход на 
контролорот или обработувачот-правно лице, (изразена во 
апсолутен износ) остварен во деловната година што и претходи 
на годината кога е сторен прекршокот или од вкупниот приход 
остварен за пократок период од годината што му претходи на 
прекршокот, доколку во таа година правното лице, започнало да 
работи, ќе му се изрече за прекршок на правно лице, доколку ги 
прекрши членовите 9 до 11, 13,16 до 26, 28, 48 до 53, 66, 83, 84, 
86, 88. 

Глобата која законот ја пропишува за сторен прекршок на 
правно лице - контролор во однос на видео надзорот се во износ 
од 1.000 до 10.000 евра во денарска противвредност. 
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P  L  A  T  I 

ZA MESEC JULI 2021 GODINA 
 

Prose~na isplatena mese~na BRUTO plata po 

vraboten za 2021 godina (za danoci i pridonesi)  41.141,00 

NAJNISKA osnovica za DANOCI I PRIDONESI 

50% od prose~na mese~na bruto plata isplatena vo 

RM za 2021 godina  za obrazec (MPIN) 20.571,00 

NAJVISOKA osnovica za presmetka na pridonesi  

(16 prose~ni bruto plti (16 x 41.141 ) 658.256,00 

Dano~no MESE^NO namaluvawe  za 2021 godina 8.438,00 

Dnevnica za slu`beni patuvawa od 20.07.2021 2.277,00 

Prose~na isplatena mese~na NETO plata po vrabo-

ten za 2020 godina 27.182,00 

Prose~na isplatena mese~na BRUTO plata po vra-

boten za 2020 godina 40.566,00 
 

1. PROSE^NO ISPLATENA MESE^NA BRUTO PLATA  

    PO VRABOTEN ZA / 2021 GODINA 
 

Просечo isplatena mese~na BRUTO плата по работ-
ник во РС Македонија, за 2021 година изнесува: 

 

41.141,00 денари 
 

Просечната плата се користи за утврдување на најнис-
ката и највисоката основица за пресметка на придонесите од 
задолжително социјално осигурување и тоа за пресметките за 

плата, кои се однесуваат за период ЈАНУАРИ - ДЕКЕМВРИ 2021 

година. 

ПЛАТИ И НАДОМЕСТОЦИ 
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2. NAJNISKA OSNOVICA ZA PRESMETKA 

     NA DANOCI I PRIDONESI  
 

Soglasno ~len 15 od Zakonot za pridonesi od zadol-
`itelno socijalno osiguruvawe (“Slu`ben vesnik na RM” 
142/08...171/17; 35/18; 247/18), Osnovica za presmetuvawe i 
pla}awe na pridonesite od plata, odnosno osnovica za 
osiguruvawe za tekovnata godina, ne mo`e da bide poniska od 

50% od prose~na plata po rabotnik vo RS Makedonija, objavena 

vo Januari vo tekovnata godina, spored podatocite na DZS, 
koja za 2021 godina, iznesuva: 

 

20.571,00  denari (41.141,00 h 50%) 

 

2.1. Najniska osnovica za samovraboteni lica 

 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na samostojna eko-

nomska dejnost (taksisti, zanaet~ii) 

20.571,00 denari 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na profesionalna 
i druga intelektualna dejnost (advokati, notari, izvr{i-

teli) 

41.141,00 denari 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na profesionalna i 

druga intelektualna dejnost (advokati, notari, izvr{ite-

li) do istekot na prvata godina na otpo~nuvawe na dejnost: 

20.571,00 denari 
 

 

3. NAJVISOKA OSNOVICA ZA PRESMETKA 

    NA DANOCI I PRIDONESI  
 

Согласно член 16 од Законот за придонеси od zadol`i-
telno socijalno osiguruvawe, НАЈВИСОКА месечна основи-
ца за пресметување и уплата на придонесите за примањата од 

работен однос е износот од (16) {esnaeset просечни плати, кој 

износ за 2021 година, изнесува: 
 

658.256,00 денари (16 х 41.141,00 денари). 
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3.1. Najvisoka osnovica za samovraboteni lica  
 

НАЈВИСОКА МЕСЕЧНА ОСНОВИЦА за пресметува-
ње и уплата на придонесите за самовработено лице е изно-
сот од (12) дванаесет просечни плати. 

493.692,00 денари (12 х 41.141,00 денари) 

 
3.2. Najvisoka osnovica za izvr{en ~len na odbor na 

direktori, ^len na upraven odbor, odnosno upravitel vo tr-

govsko dru{tvo 
 

НАЈВИСОКА МЕСЕЧНА ОСНОВИЦА за пресметување и 
уплата на придонесите за примањата на Iзвршен член на одбор 
на директори во трговско друштво, член на управен од-бор во 
трговско друштво, односно управител во трговско друш-тво, е 
износот од (16) {esnaeset просечни плати, кој за 2021 година, 
изнесува.  

658.256,00 денари (16 х 41.141,00 денари). 

 

3.3. Najvisoka osnovica za lice korisnik na pari~en 

nadomestok, za vreme na privremena nevrabotenost  

 

Највисока месечна основица за пресметување и упла-
та на придонеси за тековната година за лице корисник на па-
ричен надоместок за време на привремена невработеност, из-
несува 80% од просечната плата по работник во Република 
Македонија, објавена во јануари во тековната година, според 
податоците на Државниот завод за статистика. 

 

32.913,00 денари (41.141,00 денари х 80%). 

 

НАПОМЕНА: На износот повисок од највисоката ме-

сечна основица, не се пресметуваат и уплатуваат придоне-

си, samo na razlikata do najvisokata osnovica se presmetuva 

Danok na li~en dohod. 
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4. PREGLED NA NAJNIZOK I NAJVISOK 

    IZNOS NA PRIDONESI 

 

PRIDONESI 
Stap-

ka 

Najnizok 
iznos 

Najvisok 
iznos 

Pridones za penzisko i inva-
lidsko osiguruvawe za mesec 
JULI/2021 godina, po vraboten  

18,8% 3.867,00 123.752,00 

Pridones za zdravstveno osi-
guruvawe za mesec JULI/2021 go-

dina, po vraboten  
7,5% 1.543,00 49.369,00 

Pridones za vrabotuvawe za 
mesec JULI/2021 godina, po vra-
boten 

1,2% 247,00 7.899,00 

Pridones za profesionalno 
zaboluvawe za mesec JULI/2021 

godina, po vraboten. 
0,5% 103,00 3.291,00 

VKUPNO PRIDONESI: 28% 5.760,00 184.311,00 

 

5. MINIMALNA PLATA  

 

Soglasno Zakonot за минималната плата во РМ (“Slu`-
ben vesnik na RM” 24/12; 30/14; 100/14 pt; 180/14; 81/15; 129/15; 
132/17; 140/18; 124/19; 202/19; 239/19; 88/20), visinata na mini-
malnata plata vo RS Makedonija: 

 

Р.број Период на важност Нето Бруто 

1. 01.01 - 30.06.2020 14.500,00 17.943,00 

2. 01.07 - 31.12.2021 14.934,00 21.776,00 

3. 01.01 - 31.03.2021 14.955,00 21.776,00 

4. 01.04 - 31.03.2022 15.194,00 22.146,00 
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6. PRESMETUVAWE NA DANOK NA LI^EN DOHOD 

 

6.1. Stapki za presmetuvawe na danok na li~en dohod  (od 

01.01.2021 do 31.12.2021 godina) 
 

Soglasno ~len 11 od Zakonot za danok na li~en dohod 
(“Slu`ben vesnik na RM” 241/2018; 275/19; 290/20), danokot na 

li~en dohod za dohod od rabota, se pla}a so primena na dve 

dano~ni stapki soglasno dano~nata osnova i toa: 

 

 Propi{ana stapka vo iznos od 10% ili 

 Presmetana stapka od 11,1111%. 

 

6.2. Dano~no namaluvawe 
 

Soglasno ~len 10 stav 1 to~ka 2 od Zakonot za Danok na 
li~en dohod, Dano~noto namaluvawe za 2021 godina, na me-
se~no i godi{no nivo, iznesuva: 

 

Period 2021 godina 

Mese~no 8.438,00 

Godi{no  101.256,00 (8.438 h 12) 

 

7. PRAVO NA PORAST NA PLATITE 

 

Vrz osnova na ~lenot 10 od Zakonot za isplata na 
platite vo Republika Makedonija („Slu`ben vesnik na RM” 
70/94; 62/95; 33/97; 50/01; 26/02; 46/02; 37/05; 121/007; 161/08; 
92/09; 97/10; 11/12; 26/13; 170/13; 139/14; 147/15), Minister-
stvoto za trud i socijalna politika, objavuva: 

 

1.Tro{ocite za `ivot za mesec MAJ/2021 година vo 
odnos na mesec APRIL/2021 godina se POVISOKI za (0,7%). 

2. Право na porast na platite za mesec MAJ/2021 vo 
odnos na mesec APRIL/2021 godina, изнесува (0,35%). 
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8. RABOTNI ^ASOVI KOI SE KORISTAT ZA 

    PRESMETUVAWE NA RABOTNIOT STA@ 

 

Rabotnite ~asovi za mesec JULI/2021 godina, iznesu-
vaat:  

176 ~asa. 

 
9. PROSE^NA BRUTO PLATA  

 

9.1. Prose~na isplatena mese~na BRUTO plata po 

vraboten za mesec (V) а се однесува за месец JUЛИ/2021 godina, 
iznesuva: 

 

42.917,00 denari 

Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.21.64 od 20.07.2021). 

 

9.2. Prose~na isplatena mese~na BRUTO PLATA po 

vraboten vo prethodnite tri meseci (III-IV-V/2021 godина), а се 
однесува  месец ЈУЛИ/2021 godina, iznesuva: 

 

42.492,00 denari 

(Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.21.64 od 20.07.2021). 

 

10. NADOMESTOCI OD PLATA 

 

10.1. Nadomestoci od plata za OP[TESTVENI I ME-

[OVITI pravni lica so pove}e od 49% op{testven kapital 
 

Prose~na isplatena mese~na neto plata po vraboten za 
mesec (V) а се однесува за месец JUЛИ/2021 godina, iznesuva: 

 

28.721,00 denari 

Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.21.65 od 20.07.2021). 
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Soglasno ~len 9 od Zakonot za isplata na platite vo 
RM, rabotodavecot mo`e da vr{i isplata na slednite nado-
mestoci, soglasno OSNOVICATA od 28.721,00 denari: 

 

Za OP[TESTVENI pravni lica 
 

REGRES ZA GODI[EN ODMOR 

17.233,00 denari 

(60% od osnovicata ) 

(28.721,00 x 60%) 

Se presmetuva i pla}a Danok na li~en dohod 11,1111% 

OTPREMNINATA PRI ZAMINUVAWE NA 

RABOTNIK VO PENZIJA 

57.442,00 denari 

(dvokraten iznos od osnovicata)  

(2 x 28.721,00): 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 57.442,00 denari 

ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVOTO: 

17.233,00 denari 
(60% od osnovicata)  

(28.721,00 x 60%) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 17.233,00 denari 

 

10.2. Nadomestoci od plata za PRIVATEN SEKTOR 

 
Prose~na isplatena mese~na NETO PLATA po vrabo-

ten vo prethodnite tri meseci (III-IV-V/2021 godina), а се одне-
сува за месец JULI/2021 godina, iznesuva: 

 

28.463,00 denari 
 

(Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.21.65 od 20.07.2021). 
 

Iznosot 28.463,00 denari, pretstavuva OSNOVICA za 
presmetuvawe na slednite nadomestoci za PRIVATNI prav-
ni lica: 
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REGRES ZA GODI[EN ODMOR 

Regres za godi{en odmor (Soglasno ~len 35 stav 7 od 
OKDPS, Regresot za godi{en odmor se isplatuva vo visina od 
najmalku 40% od osnovicata, pod uslov rabotnikot da rabotel 
najmalku 6 meseci vo kalendarskata godina, kaj ist raboto-
dava~): 

 NAJNIZOK iznos za isplata na Regres za godi{en 

odmor za mesec JULI/2021 godina iznesuva: 

11.385,00 denari vo neto iznos 

(28.463,00 h 40%) 

 NAJVISOK iznos za isplata na Regres za godi{en 

odmor za mesec JULI/2021 godina vo visina na osno-

vicata:  

28.463,00 denari vo neto iznos 

DANO^NO PRIZNAT RASHOD VO DANO^EN BILANS 

(80% od prose~na mese~na bruto plata po rabotnik vo 

RM objavena do denot na isplatata) 

34.334,00 denari-БРУТО iznos (42.917 h 80%) 

Se presmetuva i pla}a Danok na li~en dohod po stapka  od 

11,1111% 

OTPREMNINA PRI ZAMINUVAWE NA RABOTNIK 

VO PENZIJA 

56.926,00 denari 
(dvokraten iznos od osnovicata (2 h 28.463) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 56.926,00 den. 

JUBILEJNA NAGRADA 

28.463,00 denari 

(vo visina na osnovicata), za najmalku 10 godini pominati kaj 

ist rabotodavec 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111% 

ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVOTO 

17.078,00 denari 
60% od osnovicata – ( 60% od 28.463,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 17.078,00 den. 
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DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA VO ZEMJATA 

2.277,00 denari 

(8% od osnovicata (8% od 28.463,00)) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 2.277,00 den. 

DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA 

VO STRANSTVO 

 50% od utvrdenata dnevnica, ako se podnese smetka za 
smestuvawe, kako i vo slu~ai koga smestuvaweto ne pa|a 
na tovar na organot na Upravata; 

 20% od utvrdenata dnevnica, ako izdatocite za smestu-
vaweto i ishranata ne pa|aat na tovar na organot na 
upravata; i 

 5% od utvrdenata dnevnica, ako izdatocite za stru~no 
osposobuvawe i usovr{uvawe ne pa|aat na tovar na or-
ganot na dr`avnata uprava, a prestojot e nad 30 dena. 
Pod stru~no usovr{uvawe se podrazbira poseta na 
seminari, kursevi, simpoziumi i drugi vidovi sredbi 
organiziarani vo stranstvo na multilateralna i bila-
teralna osnova. 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA RABOTNIK 

85.389,00 denari 

vo visina od TRI osnovici (3 h 28.463,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 85.389,00 den. 
 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA ^LEN NA SEMEJSTVO 

56.926,00 denari 
vo visina od DVE osnovici (2 h 28.463,00 denari) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 56.926,00 denari. 

POMO[ VO SLU^AJ NA ELEMENTARNI NEPOGODI 

28.463,00 denari 

(vo visina na osnovicata) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 28.463,00 den. 

NADOMEST ZA KORISTEWE NA SOPSTVENO VOZILO 

ZA SLU@BENI CELI 

(vo visina do 30% od cenata na litar gorivo za soodvetno 
vozilo po pominat kilometar). 

Oslobodeno od Danok na li~en dohod vo visina, najmnogu do 

3.500,00 denari po vozilo, mese~no. 



Деловни Информации бр.7/2021 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 102 

NADOMEST PRI SELIDBA NA VRABOTEN 

ZA POTREBITE ZA RABOTODAVA^OT 

(vo visina na stvarni tro{oci) 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111% 

TRO[OK ZA ORGANIZIRANA ISHRANA ZA 2021 

5.436,00 denari 

(vo visina od 20% od prose~na neto plata, isplatena vo 

prethodnata 2020 godina (27.182,00 h 20%) 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod NAD 

5.436,00 denari 

NADOMEST ZA BOLEDUVAWE  

PODOLGO OD 6 MESECI 

Ednokratna pari~na pomo{ vo visina od edna posled-

na isplatena prose~na mese~na neto plata (vo organot kade 

{to e vraboten). 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po 

stapka od 11,1111% 
 

 
11. NAJVISOK IZNOS NA NADOMEST ZA BOLEDUVAWE 

      {to go исплатува Fondot za zdravstveno osiguruvawe 

 

Согласно член 17 од Законот за здравствено осигуру-
вање („Службен весник на РМ” 25/00...142/16; 171/17; 276/19), 
највисокиот износ на надоместокот за боледување што се ис-
плаќа на товар на ФЗО во 2021 година, изнесува ^ETIRI 

просечни месечни нето плати исплатени во РМ во прет-
ходната 2020 година (4 х 27.182,00 денари). 

108.728,00 денари 

12. NAJVISOK IZNOS NA PENZIJA za 2021 GODINA 
 

Najvisokiot iznos na penzija spored statisti~kite 
podatoci na Fondot za penzisko i invalidsko osiguruvawe 
za 2021 godina, iznesuva: 

49.811,00 денари 
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13. REFUNDIRAWE NA SREDSTVATA  

     za uplateni pridonesi za INVALIDNI LICA  

 

Согласно Upatstvoto za na~inot na presmetka i 
isplata na plati i povrat na pridonesi od zadol`itelno 
socijalno osiguruvawe za vraboteni vo za{titni dru{tva, 
invalidni lica, koga samostojno vr{at dejnost kako trgovci-
poedinci i drugi rabotodava~i, koi imaat vraboteno inva-
lidno lice, MTSP vr{i refundirawe na uplatenite sredst-
va do visina ne pogolema od 2 (dve) prose~ni neto plati is-

plateni vo RM vo prethodniot mesec, koj za mesec JULI/2021 

godina iznesuva (2 x 28.438,00 денари) 

56.876,00 денари . 

 

14. MESE^EN NADOMESTOK  

      na ~lenovi na Organi na upravuvawe 

 

Согласно ~len 9 stav 1 to~ka 4 od Zakonot za danok na 
dobivka (“Службен весник на РМ” 25/00...290/20), MESE^-

NIOT nadomestok na ~lenovite na organi na upravuvawe se 
isplatuva vo visina od 50% od Prose~nata Bruto plata, 
isplatena vo prethodnata 2020 godina vo RSM vo visina od: 

(20.283,00 denari 50% od 40.566,00 denari) 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111% 

 

 

15. TRO[OCI PO OSNOV NA UPLATENI DOBROVOLNI 

      PRIDONESI VO DOBROVOLEN PENZISKI FOND 

 

Tro{ocite po osnov na uplateni dobrovolni prido-
nesi vo dobrovolen penziski fond se utvrduvaat vo visina 

od iznosot od 2 prose~ni Mese~ni Bruto plati isplateni vo 
prethodnata 2020 godina, na godi{no nivo po vraboten, koi 

iznesuvaat: 

 

81.132,00 денари: (2 x 40.566,00) 
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16. Nadomestoci na plata za vreme na BOLEDUVAWE 

      PRIVATEN sektor 

Soglasno ~len 31 od Op{tiot kolektiven dogovor za priva-
ten sektor od oblasta na stopanstvoto („Slu`ben vesnik na 
RM” 150/12; 189/13; 115/14 pt; 119/15; 150/16), rabotnikot ima 
pravo na nadomest na plata – boleduvawe – koja se ispla-
tuva od strana na rabotodava~ot i toa: 

  

Vremetraewe na boleduvawe Pravo na nadomest 
 

Do 15 dena 70% od osnovicata 

Nad 15 dena, po~nuvaj}i od 

prviot den na boleduvaweto, 
za site denovi 

90% od osnovicata 

Nad 30 dena, koga 

boleduvaweto go pla}a rabo-

todava~ot 

90% od osnovicata 

 

OSNOVICA prose~en mese~en iznos na isplatena 
plata na koja e platen pridones za zdravstveno osiguruvawe za 

poslednite 12 meseci. 

 

17. ISPRATNINA PRI TEHNOLO[KI VI[OK 
 

1. Soglasno ~len 97 od Zakonot za rabotni odnosi (“Slu`-ben 
vesnik na RM” 62/05...27/16; 120/18; 110/19; 267/20; 151/21) vo 
slu~aj na otka`uvawe na dogovorot za vrabotuvawe od de-
lovni pri~ini (tehnolo{ki vi{ok) rabotodava~ot e dol`en 
na rabotnikot da mu isplati ispratnina vo slednite slu-
~ai:  

Godini pominati vo 

raboten odnos 
Visina na plata 

 

Do 5 godini Edna plata 

Od 5 do 10 godini Dve i pol plati 

Od 10 do 15 godini Tri i pol plati 

Od 15 do 20 godini ^etiri i pol plati 

Od 20 do 25 godini [est plati 

Nad 25 godini Sedum plati 
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NAPOMENA 1: Prose~nata neto plata na rabotnikot vo 
poslednite {est meseci pred otkazot i istata da ne bide 

pomala od 50% od prose~nata neto plata isplatena po ra-
botnik vo RM, vo posledniot mesec pred otkazot. 

NAPOMENA 2: Raboten odnos, se smeta vremeto po-
minato vo raboten odnos kaj ist rabotodava~ i rabotniot 

odnos kaj prethodniot rabotodava~, na koj poradi nastanata-
ta statusna promena, praven sledbenik e posledniot raboto-
dava~. 

NAPOMENA 3: Ispratninata se isplatuva so denot na 
prestanokot na rabotniot odnos. 

NAPOMENA 4: Ne se presmetuva i pla}a Danok na li~en 
dohod. 

 

18. НАDOMESTOK ЗА ПРАКТИКАНСКА РАБОТА  

        

Soglasno ~len 8 od Zаконот за Pрактиканство (“Службен 
весник на РС Македонија” 98/19, 103/21), pрактикантот за време 
на практиканската работа кај работодавачот има право на 
MESE^EN надоместок кој се исплаќа од страна на работо-
давачот.  

Висината на месечниот надоместок се утврдува во NE-
TO IZNOS за полно работно време во зависност од време-
траењето на периодот на практикантската работа и тоа:  

od 42% do 74% oд MINIMALNATA NETO PLATA, за 
практикантската работа ДО TРИ месеци; i 

Vo visina na MINIMALNATA NETO PLATA utv-

rdena soglasno so Зakon, za практикантската работа NAD 

TRI месецi, smetano od ~etvrtiot meseц. 

Се пресметува и плаќа: 

 Pridones vrz osnova na invalidnost i telesno o{tetuvawe, 

pri~ineto so povreda na rabota ili prifesionalna bolest od 

4% i 

 Dopolnitelen pridones za zadol`itelno zdravstveno osigu-

ruvawe za slu~aj na povrda na rabota i profesionalno zabo-

luvawe od 0,5%.  

 Данок на личен доход во висина од 11,1111% 
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19. НАДОМЕСТОК ЗСА ПРАКТИЧНА ОБУКА  

      НА УЧЕНИЦИ И СТУДЕНТИ 

 

Soglasno ~len 12 stav 1 to~ka 14 od Zakonot za danok 
na li~en dohod, danokot na dohod, ne se pla}a za: 
Nadomestok za Prakti~na obuka na u~enici i prakti~na 
nastava na studenti vo visina naj-mnogu do 8.000 денари 
месечно: 

NAPOMENA: Vo slu~aj na isplata na nadomestokot 

za prakti~na obuka na u~enici i prakti~na nastava na stu-

denti, nad 8.000 denari se presmetuva i pla}a Danok na dohod 

vo visina od 11,1111%. 

Согласно член 8 став 1 точка 1 од Законот за придонеси, 

учениците и студентите се обврзници за плаќање придонес 

врз основа на инвалидност и телесно оштетување при-
чинето со повреда на работа или професионална болест за 

време на практична обука од 4%. 

 

20. DODATOCI NA PLATA 

 

Soglasno ~len 24 od Op{tiot Kolektiven dogovor za 
privaten sektor od oblasta na stopanstvoto („Slu`ben vesnik 
na RM” 150/12; 189/13; 119/15; 150/16), основната плата на 

работnикот се зголемува по час најмалку за:  

 

 Pрекувремена работа............................................ 35% 

 Rабота ноќе............................................................... 35% 

 Rабота во три смени ............................................... 5% 

 Rабота во ден на неделен одмор..........................50% 

 

За работа во денови на празници и неработни денови 
утврдени со закон, работникот има право на надомест на пла-
тата, што му припаѓа кога во тие денови не работи и плата за 
поминатите часови на работа зголемена за 50%. Додатоците 
меѓусебно не се исклучуваат. 

Правото на зголемен надоместок по основ на работа во 
три смени, работникот го остварува само за ефективно помина-
то работно време во смени. 
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NAPOMENA: Osnovnata plata na rabotnikot se zgole-

muva za 0,5% za sekoja godina raboten sta`. 

 

21. NADOMEST OD PLATA ZA JAVEN SEKTOR 
 

Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 
2021 godina (“Slu`ben vesnik na RM” 307/20), na buxetskite 
korisnici im se isplatuvaat slednite nadomestoci: 

 

NADOMESTOK ZA ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVOTO 

8.539,00 denari 

(30% od prose~na Mese~na Neto plata isplatena vo RM 

vo prethodni tri meseci) (30% h 28.463,00) 

(Osloboden od Danok na li~en dohod do 8.539,00 denari 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA RABOTNIK 

30.000,00 denari 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 30.000,00 denari 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA ^LEN NA SEMEJSTVO 

15.000,00 denari 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 15,000,00 denari 

JUBILEJNA NAGRADA 

(za najmalku 10 godini rabota kaj ist rabotodava~) 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 2020 go-

dina NE E PROPI[ANA) 

DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA VO ZEMJATA 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 2021 go-

dina od 01.01.2021 godina) 

700,00 denari 

OTPREMNINA PRI ZAMINUVAWE 

NA RABOTNIK VO PENZIJA 

57.442,00 denari (2 h 28.721,00) 
(Dvokraten iznos od prose~na mese~na neto plata po rabotnik 

vo republikata, objavena do denot na isplatata): 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 57.442,00 denarei 
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REGRES ZA GODI[EN ODMOR 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na BUXETOT na RM za 2021 

godina, NE E PROPI[AN). 

NOVOGODI[EN NADOMESTOK 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na BUXETOT na RM za 2021 

godina, NE E PROPI[AN). 

NADOMEST ZA BOLEDUVAWE  

PODOLGO OD 6 MESECI 

Ednokratna pari~na pomo{ vo visina od edna posledna 
isplatena prose~na mese~na neto plata (vo organot kade {to 

e vraboten). 

(Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111%) 

NADOMEST NA TRO[OCI ZA SELIDBA ZA POTREBITE 

NA RABOTODAVA^OT 

(vo visina na stvarni napraveni tro{oci). 

(Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111%) 

NADOMEST NA TRO[OCI ZA HRANA I PREVOZ 

ZA LICA VOLONTERI za JULI/2021 

6.085,00 denari  

(40.566,00 h 15%) 
(vo visina od 15% od prose~na mese~na bruto plata, isplatena 

vo 2020 godina): 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 6.085,00 denari 

VREDNOSTA NA BODOT ZA PLATITE NA 

DRЖAVNITE SLUЖBENICI za 2021 godina 

81,60 denari 

Soglasno Odlukata za utvrduvawe na vrednosta na bo-
dot za platite na dr`avnite slu`benici (“Slu`ben vesnik na 

RM” 276/2019) 
Prose~na mese~na BRUTO plata isplatena po vraboten 

za [ifra 84- Javna uprava i odbrana za JAVEN SEKTOR) – za 
(zadol`itelno socijalno osiguruvawe) za V/2021 година 
а се однесува за месец JУЛИ//2021 година iznesuva: 

23.137,00 

(50% od 46.274,00) 
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21.1. Nadomestoci na plata za vreme na BOLEDUVA-

WE  za JAVEN sector 
 

Soglasno ~len 20 od Op{tiot kolektiven dogovor za javen sektor na 
RС Makedonija, rabotnikot ima pravo na nadomest na plata – 

boleduvawe  – koja se isplatuva od strana na rabo-todava~ot i toa: 
  

Vremetraewe na boleduvawe Pravo na nadomest 
 

Do 7 dena 

Do 15 dena 

Od 15 do 21 den 

70% od osnovicata 

80% od osnovicata 

90% od osnovicata 

za profesionalno zaboluvawe i 

povreda na rabota, davawe krv i 

bremenost i ra|awe 

100% od osnovicata 

 

OSNOVICA:Prose~na isplatena neto plata na rabotnikot 

vo poslednite 3 meseci. 
  

 

21.2. Dodatoci na plata JAVEN SEKTOR 
 

Soglasno ~len 17 od Op{tiot Kolektiven dogovor za 
javen sektor na RM („Slu`ben vesnik na RM” 10/08; 88/08; 
122/08; 85/09), основната плата на работникот се зголемува 

по час најмалку за: 

 Prекувремена работа.............................................29% 

 Rабота ноќе................................................................29% 

 Rабота во три смени ................................................4% 

 Rабота во ден на неделен одмор..........................29% 
 

За работа во денови на празници и неработни денови 
утврдени со закон, работникот има право на надомест на пла-
тата, што му припаѓа кога во тие денови не работи и плата за 
поминатите часови на работа зголемена за 42%.  

Додатоците меѓусебно не се исклучуваат. 

Правото на зголемен надоместок по основ на работа во 
три смени, работникот го остварува само за ефективно помина-
то работно време во смени. 

 

NAPOMENA: Osnovnata plata na rabotnikot se zgo-

lemuva za 0,5% za sekoja godina raboten sta`, a najmnogu do 20%. 
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22. PRIMERI ZA PRESMETKA NA LI^EN DOHOD 

      OD RABOTA ZA 2021 GODINA 

 
22.1. Presmetka na MINIMALNA PLATA vo visina od 

14.955,00 VO NETO IZNOS 

 

1. NETO PLATA                                                                 15.194,00 
2. Dano~no namaluvawe za 2021 godina                           8.438,00 
3. Osnovica za danok na dohod (1 - 2)                               6.756,00 
4. Danok na dohod so 10% (3 h 11,1111%)                          751,00 
5. Bruto plata 1 (1 + 4)                                                    15.945,00 
6. BRUTO PLATA II (15.679 x 1,3889)                              22.146,00 
7. Pridones za zadol`itelno PIO (6 h 18,8%)               4.163,00 
8. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (6 h 7,5%)      1.661,00 
9. Pridones za vrabotuvawe (6 h 1,2%)                                266,00 
10. Pridones za dopolnitelno (6 h 0,5%)                           111,00 
11. Vkupno pridonesi (7 +8 + 9 +10)                               6.201,00 
12. Bruto plata namalena za pridonesi (6 - 11)           15.945,00 
13. Dano~no namaluvawe za 2021 godina                          8438,00 
14. Osnovica za danok na dohod (12 - 13)                         7.507,00 
15. Danok na dohod od 10% (14 h 10%)                              751,00 
16. NETO PLATA (6 - 11- 15)                                            15.194,00 
 
22.2. Presmetka na MINIMALNA PLATA vo visina od 

22.146,00 VO BRUTO IZNOS 

 
1. BRUTO PLATA                                                              22.146,00 
2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)               4.163,00 
3. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)      1.661,00 
4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                               266,00 
5. Pridones za dopolnitelno (1 h 0,5%)                             111,00 
6. Vkupno pridonesi (2 +3 + 4 +5)                                   6.201,00 
7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 – 6 )              15.945,00 
8. Dano~no namaluvawe za 2021 godina                           8.438,00 

9. Osnovica za danok na dohod (7– 8 )                              7.507,00 
10. Danok na dohod od 10% (9 h 10%)                                751,00 
11. NETO PLATA (1 - 6 - 10)                                             15.194,00 
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22.3. Presmetka na li~en dohod od rabota koja pretstavuva 

NAJNISKA osnovica za presmetka na DANOCI i 

PRIDONESI vo visina od 20.571,00 denari vo 

(BRUTO IZNOS) 
 

1. BRUTO PLATA                                                             20.571,00 
2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)             3.867,00 
3. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)      1.543,00 
4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                               247,00 
5. Pridones za dopolnitelno zdravstveno  
    osiguruvawe (1 h 0,5%)                                                      103,00 
6. Vkupno pridonesi (2 + 3 + 4 + 5)                               5.760,00 
7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 – 6 )              14.811,00 
8. Dano~no namaluvawe za 2021 godina                           8.438,00 

9. Osnovica za danok na dohod (7 – 8 )                             6.373,00 
10. Danok na dohod od 10% (10 h 10%)                              637,00 
11. NETO PLATA (1 – 6 – 10)                                           14.174,00 

 
KNI@EWE: 
 

420 – Plata i nadomestoci od plata               20.571,00 
          240 – Obvrska za plati i 
                    nadomestoci                                                              20.571,00 

- (vkalkulirana bruto plata), 
 
 

240 – Obvrska za plati i 
           nadomestoci                                             20.571,00 

2430 – Obvrska za neto plata                                       14.174,00 
2340 – Danok od plata                                                        637,00 
2347 – Pridonesi od plata                                               5.760,00 
- (za presmetana plata, danoci i pridonesi), 

 
2430 – Obvrski za neto plata                               14.174,00 
2340 – Дanok od plata                                                     637,00 

2347 – Pridonesi od plata                                     5.760,00 
           1000 – Transakciska smetka                                            20.571,00 

- (isplatena bruto plata). 

 
 
 
 



Деловни Информации бр.7/2021 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 112 

22.4. Presmetka na Li~en dohod od rabota koja pretstavuva 

NAJVISOKA osnovica za presmetka na DANOCI i 

PRIDONESI vo visina od 658.256,00 denari 

(BRUTO IZNOS) 
 

1. Bruto plata                                                                658.256,00 
2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)          123.752,00 
3. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)    49.369,00 
4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                            7.899,00 
5. Pridones za dopolnitelno zdravstveno  
    osiguruvawe (1 h 0,5%)                                                   3.291,00 
6. Vkupno pridonesi (2 + 3 + 4 + 5)                            184.311,00 
7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 – 6 )           473.945,00 
8. Dano~no namaluvawe za 2021 godina                           8.438,00 
9. Osnovica za danok na dohod (7 – 8 )                         465.507,00 
10. Danok na dohod od (9 x 10%)                                    46.551,00 
11. Neto plata (1 – 6 – 10)                                             427.394,00 
 

 

22.5. Presmetka na Li~en dohod od rabota na osnovica 

POVISOKA od NAJVISOKA osnovica za presmetka 

na danoci i pridonesi vo visina od 700.000,00 denari 

(BRUTO IZNOS) 

 
1. Bruto plata                                                                700.000,00 
2. Vkupno pridonesi za najvisok iznos                        184.311,00 
3. Namaluvawe na platata za pridonesi (1 – 2)      515.689,00 
4. Dano~no namaluvawe za 2021 godina                           8.438,00 
5. Osnovica za danok (3 – 4)                                          507.251,00 
6. Danok na li~en dohod od 10% (5 x 10%)                   50.725,00 
7. Neto plata (3 - 6)                                                        464.964,00 

 
  



Деловни Информации бр.7/2021 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
113 

 

 

 

KОЕФИЦИЕНТ НА МДБ 

 

Kоефициент на МДБ за месец ЈУНИ 2021 

изнесува (1,9%) 
 
Врз основа на член 44 од Законот за Данок на добивка 

(“Службен весник на РСМ” 112/2014...232/19; 275/19 290/20) 
Државниот завод за статистика го утврдува и објавува: 

 
ПРОЦЕНТОТ НА ПОРАСТ НА ЦЕНИТЕ НА МАЛО ВО РСМ ЗА 

МЕСЕЦ JУНИ 2021 ГОДИНА 
 

Р.бр. ОПИС ПОРАСТ 

1. Kумулативен порат на цените на ма-
ло во РСМ за периодот JУНИ 2021 

година во однос на просечните цени 
на мало во 2020 година изнесува: 

2,2% 

2. Kоефициентот за пораст на даноч-
ната основица за плаќање на данок 
на добивка за месец JУНИ 2021 го-
дина изнесува: 

2,2% 

 
Бидејки коефициентот на МДБ за месец ЈУНИ 2021 го-

дина, е ПОЗИТИВЕН, Месечната аконтација на данокот на до-
бивка, ке се пресмета како 1/12 од Годишниот данок утврден 
во Даночниот биланс за оданочување на добивката за 2020 
година, од (АОП/ 56), помножен со 2,2%. 
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PREGLED NA VISINA NA STAPKA 

NA KAZNENA I DOGOVORNA KAMATA 

OD 01.02.2010 DO 31.12.2021 godina 
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1 2 3=(2+10) 4=(2+8) 5 6 7=(6+10%) 8=(6+8%) 

01.02-30.06.  

2010 8,5% 18,5% 16,5% 
8562 

30.12.2009 0,453% 10,453% 8,453% 

01.07-31.12 . 

2010 
5% 15% 13% 

4474 

30.06.2010 
0,485% 10,485% 8,485% 

01.01-30.06.  

2011 
4% 14% 12% 

2521 

29.12.2010 
0,782% 10,782% 8,782% 

01.07-31.12.  

2011 
4% 14% 12% 

5978 

30.06.2011 
1,325% 11,325% 9,325% 

01.01-30.06. 

2012 
4% 13,75% 12% 

9901 

28.12.2011 
1,024% 11,024% 9,024% 

01.07-31.12. 

2012 
3,75% 13,75% 11,75% 

5631 

29.06.2012 
0,373% 10,373% 8,373% 

01.01-30.06. 

2013 
3,75% 13,75% 11,75% 

10257 

31.12.2012 
0,109% 10,109% 8,109% 

01.07-31.12. 
2013 

3,50% 13,50% 11,50% 
23009 

28.06.2013 
0,123% 10,123% 8,123% 

01.01-30.06. 
2014 

3,25% 13,25% 11,25% 
40842 

31.12.2013 
0,216% 10,216% 8,216% 

01.07-31.12. 
2014 

3,25% 13,25% 11,25% 
21389 

25.06.2014 
0,099% 10,099% 8,099% 

01.01-30.06. 
2015 

3,25% 13,25% 11,25% 
40009 

29.12.2014 
0,018% 10,018% 8,018% 

01.07-31.12. 
2015 

3,25% 13,25% 11,25% 
22941 

29.06.2015 
-0,064% 9,936% 7,936% 

01.01-30.06. 
2016 

3,25% 13,25% 11,25% 
41260 

29.12.2015 
-0,205% 9,795% 7,795% 

01.07-31.12. 
2016 

4% 14% 12% 
21125 

27.06.2016 
-0,205% 9,795% 7,636% 
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01.01-30.06. 

2017 
3,75% 13,75% 11,75% 

3845 

30.12.2016 
-0,368% 9,632% 7,632% 

01.07-31.12. 

2017 
3,25% 13,25% 11,25% 

21905 

29.06.2017 
-0,372% 9,627% 7,627% 

01.01-30.06.2018 
3,25% 13,25% 11,25% 

39714 

26.12.2017 
-0,368% 9,632% 7,632% 

01.07-31.12 

2018 
3,00% 13,00% 11,00% 

22066 

27.06.2018 
-0,370% 9,630% 7,630% 

01.01-30.06. 

2019 
2,50% 12,50% 10,50% 

40459 

26.12.2018 
-0,364% 9,612% 7,612% 

01.07-31.12. 

2019 
2,25% 12,25% 10,25% 

21235 

26.06.2019 
-0,388% 9,612% 7,612% 

01.01-30.06 

2020 
2,25% 12,25% 10,25% 

21235 

26.06.2019 
-0,438% 9,562% 7,562% 

03.04-30.04. 

2020 (vonredna 
sodotojba) 

1,75% 6,75% 5,75% 

11011 

03.04.2020 -0,423% 4,577% 3,577% 

01.05. 31.05 

2020(vonredna 
sodotojba) 

1,75% 6,75% 5,75% 

12262 

29.04.2020 -0,460% 4,54% 3,54% 

01.06.30.06. 

2020(vonredna 
sodotojba) 

1,50% 6,50% 5,50% 

14004 

29.05.020 -0,482% 4,518% 3,518% 

01.07. 31.12 

2020 
1,50% 11,50% 9,5% 

15997 

30.06.2020 
-0,51% 9,446% 7,49% 

01.01. 30.06 

2021 
1,50% 11,50% 9,5% 

31368 

24.12.2020 
-0,554% 9,446% 7,446% 

01.07. 31.12 

2021 
1,25% 11,25% 9,25% 

19476 

29.06.2021 
-0,555% 9,445% 7,445% 
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P R E G L E D  

NA CENI NA ODDELNI 

NAFTENI DERIVATI 

(od 29.06.2021) 
 

Soglasno Odlukata za utvrduvawe na najvisoki malo-
proda`ni ceni na nafteni derivati i goriva za transport 
donesena od Regulatornata komisija za energetika i vodni 
uslugi na РС Македонија objavena vo (“Slu`ben vesnik na RM” 

143/2021), pretprijatijata i drugite pravni i fizi~ki lica, {to 
vr{at promet na nafteni derivati, gi formiraat cenite za 
oddelni nafteni derivati, taka {to najvisokite malopro-
da`ni ceni iznesuvaat i toa: za period od 29.06.2021 do nova 

promena. 

Tabela 1 
Najvisoki maloproda`ni ceni na nafteni derivati i  

goriva za transport  

Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 Do 71,00 21,30 

2. (EURO SUPER) BS - 98 Do 73,00 21,90 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS(D-E  V) do 63,00 18,90 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO (EL – 1) do 62,50 18,75 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 37,152 11,15 
 

Tabela 2 

Najvisoki nabavni ceni 

Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 do 30,923 9,28 

2. (EURO SUPER) BS - 98 do 32,565 9,77 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS (D-E V) do 29,326 8,79 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO 1 (EL-1) do 29,021 8,71 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 28,095 8,43 



Деловни Информации бр.7/2021 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
117 

Tabela 3  

Ekolo{ka taksa 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,080 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,080 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,030 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,040 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,050 

 
Tabela 4 

Zadol`itelni rezervi na nafta 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,890 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,890 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,300 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,300 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,740 

 
Tabela 5 
 Akcizi  

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 22,00 

2. (EURO SUPER) BS – 98 22,00 

B DIZEL GORIVO Den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 17,50  

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  17,50 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,100 
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P R E G L E D  

NA CENI NA ODDELNI 

NAFTENI DERIVATI 

(od 06.07.2021) 
Soglasno Odlukata za utvrduvawe na najvisoki malo-

proda`ni ceni na nafteni derivati i goriva za transport 
donesena od Regulatornata komisija za energetika i vodni 
uslugi na РС Македонија objavena vo (“Slu`ben vesnik na RM” 

149/2021), pretprijatijata i drugite pravni i fizi~ki lica, {to 
vr{at promet na nafteni derivati, gi formiraat cenite za 
oddelni nafteni derivati, taka {to najvisokite malopro-
da`ni ceni iznesuvaat i toa: za period od 06.07.2021 do nova 

promena. 

Tabela 1 
Najvisoki maloproda`ni ceni na nafteni derivati i  

goriva za transport  
Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 Do71,50 21,45 

2. (EURO SUPER) BS - 98 Do 73,50 22,05 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS(D-E  V) do 63,00 18,90 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO (EL – 1) do 63,00 18,90 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 37,719 11,32 
 

Tabela 2 
Najvisoki nabavni ceni 

Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 do 31,375 9,41 

2. (EURO SUPER) BS - 98 do 33,020 9,91 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS (D-E V) do 29,451 8,84 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO 1 (EL-1) Do 29,145 8,74 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 28,575 8,57 
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Tabela 3  

Ekolo{ka taksa 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,080 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,080 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,030 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,040 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,050 

Tabela 4 
Zadol`itelni rezervi na nafta 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,890 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,890 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,300 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,300 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,740 

Tabela 5 Akcizi  

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 22,00 

2. (EURO SUPER) BS – 98 22,00 

B DIZEL GORIVO Den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 17,50  

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1 17,50 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,100 
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P R E G L E D  

NA CENI NA ODDELNI 

NAFTENI DERIVATI 

(od 13.07.2021) 
Soglasno Odlukata za utvrduvawe na najvisoki malo-

proda`ni ceni na nafteni derivati i goriva za transport 
donesena od Regulatornata komisija za energetika i vodni 
uslugi na РС Македонија objavena vo (“Slu`ben vesnik na RM” 

158/2021), pretprijatijata i drugite pravni i fizi~ki lica, {to 
vr{at promet na nafteni derivati, gi formiraat cenite za 
oddelni nafteni derivati, taka {to najvisokite malopro-
da`ni ceni iznesuvaat i toa: za period od 13.07.2021 do nova 

promena. 

Tabela 1 
Najvisoki maloproda`ni ceni na nafteni derivati i  

goriva za transport  
Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 Do 72,00 21,60 

2. (EURO SUPER) BS - 98 Do 74,00 22,20 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS(D-E  V) do 63,00 18,90 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO (EL – 1) do 63,00 18,90 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 37,719 11,32 
 

Tabela 2 
Najvisoki nabavni ceni 

Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 do 31,778 9,53 

2. (EURO SUPER) BS - 98 do 33,431 10,03 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS (D-E V) do 29,519 8,86 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO 1 (EL-1) Do 29,320 8,79 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 28,575 8,57 
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Tabela 3  

Ekolo{ka taksa 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,080 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,080 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,030 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,040 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,050 

Tabela 4 
Zadol`itelni rezervi na nafta 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,890 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,890 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,300 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,300 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,740 

Tabela 5 Akcizi  

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 22,00 

2. (EURO SUPER) BS – 98 22,00 

B DIZEL GORIVO Den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 17,50  

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1 17,50 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,100 
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P R E G L E D  

NA CENI NA ODDELNI 

NAFTENI DERIVATI 

(od 20.07.2021) 
Soglasno Odlukata za utvrduvawe na najvisoki malo-

proda`ni ceni na nafteni derivati i goriva za transport 
donesena od Regulatornata komisija za energetika i vodni 
uslugi na РС Македонија objavena vo (“Slu`ben vesnik na RM” 

164/2021), pretprijatijata i drugite pravni i fizi~ki lica, {to 
vr{at promet na nafteni derivati, gi formiraat cenite za 
oddelni nafteni derivati, taka {to najvisokite malopro-
da`ni ceni iznesuvaat i toa: za period od 20.07.2021 do nova 

promena. 

Tabela 1 
Najvisoki maloproda`ni ceni na nafteni derivati i  

goriva za transport  
Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 Do 72,50 21,75 

2. (EURO SUPER) BS - 98 Do 74,50 22,35 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS(D-E  V) do 61,00 18,30 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO (EL – 1) do 63,50 18,45 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 36,018 10,81 
 

Tabela 2 
Najvisoki nabavni ceni 

Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 do 29,653 8,89 

2. (EURO SUPER) BS - 98 do 31,274 9,38 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS (D-E V) do 28,601 8,58 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO 1 (EL-1) Do 28,335 8,50 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 27,126 8,14 
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Tabela 3  

Ekolo{ka taksa 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,080 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,080 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,030 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,040 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,050 

Tabela 4 
Zadol`itelni rezervi na nafta 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,890 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,890 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,300 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,300 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,740 

Tabela 5 Akcizi  

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 22,00 

2. (EURO SUPER) BS – 98 22,00 

B DIZEL GORIVO Den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 17,50  

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1 17,50 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,100 
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KURSNI LISTI 
NA NBRM OD 26.06.2021 DO 03.08.2021 GODINA 

 

Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

26.06.2021 

27.06.2021 

28.06.2021 

29.06.2021 30.06.2021 

EMU 978 EUR 1 61.6942 61.6958 61.6950 

SAD 840 USD 1 51.6269 51.8017 51.8969 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.7792 71.9820 71.7801 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 56.3109 56.2456 56.2654 

[VEDSKA 752 SEK 1 6.1021 6.0923 6.0777 

NORVE[KA 578 NOK 1 6.0866 6.0627 6.0549 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4664 0.4669 0.4690 

DANSKA 208 DKK 1 8.2964 8.2959 8.2965 

KANADA 124 CAD 1 41.9803 42.0071 41.9523 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 39.2307 39.1645 39.0203 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.5442 31.5450 31.5446 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4206 2.4195 2.4216 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1753 0.1753 0.1757 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.6697 13.6889 13.6515 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.5234 12.5225 12.5205 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.2286 8.2301 8.2304 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 5.9386 5.9249 5.9545 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.7158 0.7169 0.7135 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 10.5217 10.4288 10.4877 

КИНА 156 CNY 1 7.9978 8.0206 8.0317 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.6516 6.6728 6.6844 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0036 0.0036 0.0036 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.8961 15.8871 15.9172 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6957 0.6972 0.6987 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0458 0.0458 0.0460 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.6057 2.6084 2.6130 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.4223 12.4943 12.5008 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 36.5465 36.4503 36.2912 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0644 1.0641 1.0680 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.4747 38.5262 38.5956 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6230 1.6201 1.6165 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.6644 3.6325 3.6181 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

01.07.2021 02.07.2021 

03.07.2021 

04.07.2021 

05.07.2021 

EMU 978 EUR 1 61.6954 61.6950 61.6948 

SAD 840 USD 1 51.9147 51.9143 52.1820 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.8977 71.7134 71.7381 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 56.1889 56.1629 56.3680 

[VEDSKA 752 SEK 1 6.1018 6.0641 6.0733 

NORVE[KA 578 NOK 1 6.0654 6.0423 6.0264 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4694 0.4659 0.4683 

DANSKA 208 DKK 1 8.2966 8.2968 8.2968 

KANADA 124 CAD 1 41.9069 41.9751 42.0350 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 38.9172 38.9587 38.9586 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.5448 31.5446 31.5445 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4206 2.4187 2.4094 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1754 0.1753 0.1752 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.6491 13.6602 13.6300 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.5194 12.5205 12.5185 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.2356 8.2378 8.2384 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 5.9777 5.9720 6.0026 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.7110 0.7123 0.7082 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 10.4480 10.4648 10.3827 

КИНА 156 CNY 1 8.0393 8.0288 8.0548 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.6847 6.6861 6.7178 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0036 0.0036 0.0036 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.9161 15.9221 15.9385 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6985 0.6967 0.6987 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0460 0.0458 0.0459 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.6166 2.6002 2.6149 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.5051 12.4823 12.5332 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 36.2360 36.3660 36.3167 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0626 1.0547 1.0560 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.6176 38.5859 38.6341 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6185 1.6198 1.6213 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.6267 3.6346 3.6124 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 
Sreden kurs na devizi 

06.07.2021 07.07.2021 08.07.2021 

EMU 978 EUR 1 61.6950 61.6925 61.6487 

SAD 840 USD 1 51.9931 52.1140 52.1078 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 72.0147 72.1972 72.1037 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 56.4198 56.4433 56.4704 

[VEDSKA 752 SEK 1 6.0822 6.0787 6.0551 

NORVE[KA 578 NOK 1 6.0617 6.0394 6.0160 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4689 0.4710 0.4711 

DANSKA 208 DKK 1 8.2968 8.2964 8.2905 

KANADA 124 CAD 1 42.0581 42.1397 41.9151 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 39.1466 39.4630 39.2392 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.5446 31.5434 31.5210 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4113 2.4089 2.3999 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1755 0.1746 0.1734 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.6920 13.7274 13.6415 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.5241 12.5228 12.5129 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.2386 8.2416 8.2344 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 5.9963 6.0180 6.0106 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.7086 0.7093 0.7021 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 10.2707 10.2323 10.0694 

КИНА 156 CNY 1 8.0461 8.0596 8.0610 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.6927 6.7099 6.7082 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0036 0.0036 0.0036 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.9365 15.9647 15.9505 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6998 0.6994 0.6983 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0460 0.0460 0.0458 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.6224 2.6298 2.6153 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.5104 12.5409 12.5198 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 36.5038 36.9350 36.7832 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0548 1.0500 1.0456 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.6560 38.7516 38.7143 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6187 1.6180 1.6150 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.6546 3.6661 3.6551 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

09.07.2021 

10.07.2021 

11.07.2021 

12.07.2021 

13.07.2021 

EMU 978 EUR 1 61.6053 61.5908 61.5813 

SAD 840 USD 1 52.0403 51.9403 51.9586 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.5259 71.8176 71.9660 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 56.7738 56.7553 56.7465 

[VEDSKA 752 SEK 1 6.0452 6.0470 6.0369 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.9157 5.9592 5.9626 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4742 0.4721 0.4717 

DANSKA 208 DKK 1 8.2841 8.2820 8.2798 

KANADA 124 CAD 1 41.3653 41.5677 41.5725 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 38.6071 38.8145 38.7596 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4988 31.4914 31.4865 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.3791 2.3881 2.3940 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1718 0.1734 0.1733 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.5384 13.5373 13.5219 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.5031 12.4966 12.4962 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.2236 8.2199 8.2165 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 5.9867 5.9931 6.0154 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.6920 0.6998 0.6963 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 9.8627 9.8752 9.8647 

КИНА 156 CNY 1 8.0182 8.0161 8.0235 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.6986 6.6861 6.6898 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0036 0.0036 0.0036 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.8682 15.8233 15.8225 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6953 0.6970 0.6965 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0453 0.0453 0.0452 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.5893 2.6120 2.6087 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.4453 12.3948 12.3961 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 36.1364 36.2683 36.1839 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0381 1.0372 1.0290 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.4552 38.4246 38.4235 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6003 1.5957 1.5899 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.6121 3.6496 3.5914 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 
Sreden kurs na devizi 

14.07.2021 15.07.2021 16.07.2021 

EMU 978 EUR 1 61.5750 61.5642 61.5377 

SAD 840 USD 1 51.9883 52.1200 52.1108 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 72.0007 72.2924 72.2358 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 56.7146 56.7935 56.8320 

[VEDSKA 752 SEK 1 6.0476 6.0327 6.0134 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.9732 5.9586 5.9283 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4717 0.4725 0.4736 

DANSKA 208 DKK 1 8.2784 8.2774 8.2740 

KANADA 124 CAD 1 41.6554 41.7894 41.5571 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 38.8731 38.9228 38.7615 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4833 31.4778 31.4642 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4011 2.4005 2.4050 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1726 0.1719 0.1712 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.4776 13.4608 13.4515 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.4959 12.4910 12.4848 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.2188 8.2164 8.2140 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 6.0530 6.0663 6.0892 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.7013 0.7038 0.7031 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 10.0422 10.1606 10.2435 

КИНА 156 CNY 1 8.0387 8.0721 8.0648 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.6951 6.7106 6.7089 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0036 0.0036 0.0036 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.8519 15.9196 15.9618 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6974 0.6997 0.6989 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0454 0.0454 0.0456 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.6141 2.6116 2.6144 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.4018 12.4081 12.4000 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 36.2611 36.6040 36.4387 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0394 1.0370 1.0382 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.4507 38.5017 38.4731 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.5938 1.5980 1.5943 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.5647 3.5591 3.5772 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

17.07.2021 

18.07.2021 

19.07.2021 

20.07.2021 21.07.2021 

EMU 978 EUR 1 61.5217 61.5030 61.4853 

SAD 840 USD 1 52.1282 52.2718 52.2168 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 72.1239 71.5900 71.0402 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 56.6864 56.7371 56.7312 

[VEDSKA 752 SEK 1 6.0063 5.9984 5.9965 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.9225 5.8363 5.7912 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4731 0.4769 0.4765 

DANSKA 208 DKK 1 8.2712 8.2691 8.2663 

KANADA 124 CAD 1 41.4120 40.9256 40.9274 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 38.6759 38.3363 38.2324 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4560 31.4465 31.4374 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4090 2.4020 2.3978 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1710 0.1711 0.1711 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.4131 13.4037 13.3797 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.4828 12.4834 12.4831 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.2064 8.1933 8.1751 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 6.1203 6.0809 6.1080 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.7030 0.6994 0.7013 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 10.2287 10.1135 9.9760 

КИНА 156 CNY 1 8.0554 8.0560 8.0578 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.7102 6.7276 6.7176 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0036 0.0036 0.0036 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.8577 15.8591 15.8426 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6989 0.6971 0.6993 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0456 0.0453 0.0455 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.6225 2.6076 2.6054 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.3833 12.3706 12.3606 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 36.5418 36.2081 36.0639 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0363 1.0274 1.0247 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.4679 38.3316 38.1754 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.5910 1.5907 1.5915 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.6223 3.6021 3.5883 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

22.07.2021 23.07.2021 

24.07.2021 

25.07.2021 

26.07.2021 

EMU 978 EUR 1 61.4860 61.4887 61.4858 

SAD 840 USD 1 52.2307 52.2197 52.2527 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.1973 71.8662 71.8796 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 56.6796 56.7815 56.7317 

[VEDSKA 752 SEK 1 6.0017 6.0139 6.0218 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.8111 5.9241 5.9084 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4743 0.4736 0.4726 

DANSKA 208 DKK 1 8.2659 8.2666 8.2662 

KANADA 124 CAD 1 41.1773 41.6055 41.5782 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 38.2162 38.5292 38.5636 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4378 31.4392 31.4377 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.3929 2.3982 2.3971 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1707 0.1718 0.1712 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.3703 13.4663 13.4569 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.4832 12.4908 12.4903 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.1681 8.1637 8.1597 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 6.0839 6.1051 6.1135 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.7025 0.7072 0.7098 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 9.9602 10.0753 10.0782 

КИНА 156 CNY 1 8.0689 8.0744 8.0665 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.7185 6.7196 6.7256 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0036 0.0036 0.0036 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.8653 15.9611 15.9662 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7004 0.7014 0.7020 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0452 0.0455 0.0454 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.5863 2.5913 2.6027 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.3404 12.3655 12.3632 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 36.1597 36.3709 36.4988 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0352 1.0436 1.0400 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.1806 38.3825 38.4358 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.5890 1.5887 1.5870 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.5580 3.5864 3.5361 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 
Sreden kurs na devizi 

27.07.2021 28.07.2021 29.07.2021 

EMU 978 EUR 1 61.4833 61.4775 61.4695 

SAD 840 USD 1 52.1620 52.0555 52.0619 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 71.9355 71.9035 72.2321 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 56.7923 56.8920 56.9057 

[VEDSKA 752 SEK 1 6.0248 6.0480 6.0286 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.8965 5.8874 5.8638 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4728 0.4730 0.4730 

DANSKA 208 DKK 1 8.2670 8.2663 8.2650 

KANADA 124 CAD 1 41.5315 41.4297 41.4215 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 38.4031 38.3539 38.2249 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4364 31.4334 31.4293 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.3990 2.3935 2.3988 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1700 0.1710 0.1709 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.3986 13.3920 13.3731 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.4908 12.4964 12.4905 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.1711 8.1900 8.1887 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 6.0891 6.0827 6.0877 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.7053 0.7065 0.7084 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 9.9898 10.0309 10.0884 

КИНА 156 CNY 1 8.0448 8.0050 8.0120 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.7080 6.6885 6.6902 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0036 0.0036 0.0036 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.9751 16.0052 15.9694 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7008 0.6993 0.6998 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0452 0.0452 0.0451 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.5961 2.5974 2.6066 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.3270 12.2980 12.2932 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 36.4043 36.2571 36.1309 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0361 1.0323 1.0337 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.3504 38.2823 38.2821 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.5833 1.5793 1.5851 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.5164 3.5063 3.5167 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

30.07.2021 

31.07.2021 

01.08.2021 

02.08.2021 

03.08.2021 

EMU 978 EUR 1 61.4760 61.4805 

SAD 840 USD 1 51.7780 51.7034 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 72.2567 72.2111 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 56.9855 57.0797 

[VEDSKA 752 SEK 1 6.0463 6.0353 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.9116 5.8887 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4714 0.4715 

DANSKA 208 DKK 1 8.2656 8.2658 

KANADA 124 CAD 1 41.5154 41.5662 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 38.2742 38.1085 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.4327 31.4350 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.4103 2.4109 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1717 0.1721 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.4280 13.4719 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.4913 12.4953 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.1875 8.1971 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 6.0957 6.1490 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.7066 0.7090 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 10.1749 10.1259 

КИНА 156 CNY 1 8.0161 8.0013 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.6625 6.6501 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0036 0.0036 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.9591 16.0093 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.6973 0.6955 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0452 0.0449 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.6087 2.6021 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.2160 12.2520 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 36.1922 36.1863 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0294 1.0337 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.2504 38.2104 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.5762 1.5725 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.5511 3.5480 
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РОКОВИ ПРИ ЗАДОЛЖИТЕЛНО 

ПОДНЕСУВАЊЕ НА ОБРАСЦИ ЗА 

ЈУЛИ 2021 ГОДИНА 
 

 
Даночниот роковник е потсетник за навремено подне-

сување на даночните пријави во законски предвидените рокови. 
Во календарот даден е преглед на даночните обврски и роко-
вите во кои треба да ја поднесете даночната пријава по оддел-
ни видови даноци.  

Доколку рокот до кога треба да се поднесе соодветната 
даночна пријава е Сабота, Недела или Државен празник, 
тогаш тој се поместува за првиот следен работен ден.  

Но, сепак се препорачува даночните обврски да ги ис-
полнат пред навршувањето на крајните рокови прикажани во 
Табелата. 

 

OБВРСКА 
Рок на доста-

вување 

OБРАЗЕЦ: “МПИН “– Месечна пресметка за интег-
рирана наплатa на плата за ЈУНИ/2021  
Доставување: Електронски до УЈП.  

До 10 ЈУЛИ 

Поднесување на пресметки од физички лица кои 
остваруват доход за кој Данокот на личен доход 
не се плаќа по Одбивка (закупнини, капитални 
добивки, друг доход) за доход остварен во ЈУНИ 
2021 

До 10 ЈУЛИ 

ПЛАКАЊЕ НА: Аконтација на ДАНОК НА ДОБИ-
ВКА и Аконтација на данок на личен доход 

OБВРЗНИЦИ: Сите правни субјекти освен обврзник 
со посебен даночен статус (заштитно друштво за 
вработување на инвалиди, стопанска единица на 
КПУ, или корисник на ТИРЗ, како и трговските друш-
тва кои се обврзници на паушал на вкупен приход). 
НАПОМЕНА: Образецот „МДБ” немате обврска да 
го доставувате до УЈП. 

До 15 ЈУЛИ 

OБРАЗЕЦ: “ДДВ-01” – Пријава за регистрација на 
Данок на додадена вредност. 

До 15 ЈУЛИ 
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OБВРЗНИЦИ: Фирми и Граѓани доколку се обврзани 
или пак сакаат доброволно да се регистрираат за це-
лите на ДДВ,  
ДОСТАВУВАЊЕ:  до УЈП преку системот е-даноци 
http://etax.ujp.gov.mk 

OБРАЗЕЦ: “ВХВ-1” – Извештај за состојба и про-
мени на вложувања во сопствени хартии од вредност 
и удели во инвестициски фондови и “ВXВ-2” –Извеш-
тај за состојба и промени на вложувања во должни-
чки извештај за сосотојба и промени на вложувања во 
должнички хартии од вредност за ЈУНИ/2021 го-дина. 
OБВРЗНИЦИ: Резиденти кои можат да вложуваат во 
хартии од вредност на странски финансиски па-зари. 
ДОСТАВУВАЊЕ: до НБРМ. 

До 20 ЈУЛИ 

OБРАЗЕЦ: “МИ” – Mесечен извештај за трансакции 
за во странство. 
OБВРЗНИЦИ: Резиденти кои имаат евидентни смет-
ки во странство, или имаат одобрение за девизен 
максимум, односно во работењето вршат наплата и 
плаќање во ефективни странски пари. 

ДОСТАВУВАЊЕ: до НБРМ 

До 20 ЈУЛИ 

OБРАЗЕЦ: “КВС/22 – Квартален извештај за вло-
жувања од странство (II квартал за IV-V-VI2021) 
OБВРЗНИЦИ: Резиденти во кои се инвестира избра-
ни врз основа на постапка на избор на примерок од 
страна нма НБРМ. 
ДОСТАВУВАЊЕ: до НБРМ 

До 20 ЈУЛИ 

OБРАЗЕЦ: “ДДВ/04 “Дaночна пријава на ДДВ 
OБВРЗНИЦИ: МЕСЕЧНИ и ТРОМЕСЧНИ даночни 
обврзници. 
ДОСТАВУВАЊЕ:  до УЈП преку системот е-даноци 
http://etax.ujp.gov.mk  

До 25 ЈУЛИ 

OБРАЗЕЦ: “КИПО – Квартален извештај за поба-
рувања и обврски од странство (II квартал за IV-V-
VI/2021) 
OБВРЗНИЦИ: Резиденти кои што врз основа на 
постапка за избор на примерок се определени како 
известувачи и кои што добиле писмено известувае од 
НБРМ дека се избрани за известување. 
ДОСТАВУВАЊЕ: до НБРМ  

До 30 ЈУЛИ 

http://etax.ujp.gov.mk/
http://etax.ujp.gov.mk/
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дипл.економист Ромео Костадинов  

ДAЛИ ДИВИДЕНДАТА МОЖЕ ДА СЕ ИСПЛАТИ ВО 

СРЕДСТВА НАМЕСТО ВО ПАРИ 
 

ПРАШАЊЕ: 

Дали дивидендата на акционерите, односно содружни-
ците, може да се исплати во средства (предмети или ствари) или 
задолжително мора да се исплати во парични средства? 

 
ОДГОВОР: 

Согласно одредбите од Законот за трговските друштва 
(ЗТД) - („Службен весник на Р Македонија“ 28/2004...120/18 и . 
239/18; 290/20), се одредени постапките за остварување на пра-
вото на дивиденда, начинот со нејзиното стекнување и исплата, 
како и услови кои треба да се исполнат при нејзината исплата. 

Согласно одредбите од член 487 став 1, по одобрување-
то на годишната сметка и на финансиските извештаи и утврдува-
њето на постоењето добивка за распределба, собирот на сод-
ружниците, односно собранието, го определуваат делот, којшто 
им се доделува на содружниците, односно на акционерите во 
форма на дивиденда. Дивидендата се определува според пра-
вата што ги дава уделот, односно според родот и класата на ак-
циите.  

Дивиденда се определува во износ којшто не ја надмину-
ва вкупно остварената добивка, искажана со годишната сметка и 
со финансиските извештаи. Оваа добивка може да се се зголеми 
за акумулираната добивка од претходните години или со резер-
вите кои можат да се распределуваат, односно кои ги надмину-

ПРАШАЊА И ОДГОВОРИ 
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ваат законските резерви и резервите определени со договорот 
за друштвото, односно со статутот.  

Дивидендата може да се исплати, по покривање на 
загубите од претходните години, ако тие од кои било причини не 
биле покриени со последната одобрена годишна сметка и со 
финансиските извештаи.  

Во услови на постоење на непокриени загуби износот за 
дивиденда се утврдува откако расположивата добивка (добивка-
та од тековна година и акумулирана) се намали за делот од 
непокриените загуби. 

Ако е потребно, заради сигурност на друштвото или за 
што порамномерна дивиденда, пред да се определи висината на 
дивидендата, содружниците, односно акционерите можат со 
договорот за друштвото, односно со статутот да определат да се 
формира посебна резерва.  

Согласно одредбите од член 487 став 4 од ЗТД, начините 
на плаќање на дивидендата ги утврдуваат содружниците на 
собир на содружниците или преку изјаснување со допишување, 
односно акционерите на собрание. 

Врз основа на одлука од страна на Собирот на содружнци 
или Собранието на акционери, може да се определи исплата на 
дивиденда во средства, ствари или имот, кои се сопственост на 
друштвото или да се донесе одлука за продажба на истите, како 
би се извршила купопродажба спрема сопствениците. Надомес-
тувањето по основа на купопродажниот однос, односно подмиру-
вањето на обврската спрема продавачот на имот, ќе се изврши 
од дивидендата. 

Пожелно е плаќањето да се изврши на трансакциска 
сметка на примателот на дивиденда, од чија трансакциска смет-
ка може да се види трансферот на паричните средства или зат-
ворање на должничко доверителскиот однос врз основа на ком-
пензација - дивиденда за имот.  

Документациски основ за извршување на наведеното 
дејствие е постоење на Одлука за дивиденда, купопродажен до-
говор за продажба на имот и Одлука за оттуѓување на имот доне-
сена на собир на содружници или друг надлежен орган. 

Дивидендата се исплатува најдоцна во рок од девет 
месеца по завршувањето на деловната година.  

На содружниците, односно акционерите може во текот на 
деловната година од предвидливиот дел од добивката да им се 
исплати аванс на име дивиденда.  



Деловни Информации бр.7/2021 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
137 

Доколку дивидендата не се исплати во рокот од од девет 
месеца по завршувањето на деловната година, по истекот на 
овој рок на износот на дивидендата која треба да им се исплати 
на акционерите се пресметува законска затезна камата до денот 
на исплатата на дивидендата. 

Согласно одредбите до член 488 став 1 во друштвото со 
ограничена одговорност, односно во акционерското друштво со 
договорот за друштвото, односно со статутот може да се 
предвиди можноста секој содружник, односно акционер, за дел 
од дивидендата што е ставена на распределба или од авансите 
од дивидендата, да ја добие дивидендата, односно авансот од 
дивидендата во пари или во удел, односно во акции.  

Понудата за плаќање на дивидендата или на авансите од 
дивидендата во удели, односно во акции мора да биде направе-
на во исто време на сите содружници, односно акционери, спо-
ред родот и класата на акциите. 

Без оглед на видот и начинот на исплатата на дивиденда-
та, најпрвин треба да се подмират обврските по основ на данок 
на добивка (ако дивидендата се исплатува од добивките оства-
рени во годините од 2009 до 2013 година), данок на личен доход 
(за приматели физички лица) или задржан данок на добивка при 
исплати на нерезидентни правни лица. Доколку дивидендата се 
трансформира во непаричен облик (размена за имот од друш-
твото), се пресметува и ДДВ, доколку имотот кој се оттуѓува и от-
стапува за дивиденда, не е ослободен од ДДВ (сопствени пат-
нички автомобили и втор промет на станови). 

Врз основа на наведените одредби од ЗТД, дивидендата 
се исплатува во оној облик и висина, утврдена со Одлука од соп-
ствениците - содружници или акционери, заснована на правата 
од уделите или акциите. 

Без оглед на видот и начинот на исплата на дивидендата 
најпрвин се подмируваат даночните обврски кои не зависат од 
начинот на исплата на дивидендата, односно дали е во пари или 
ствари, односно имот. 
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дипл.економист Јулија Минковска 

ИСПЛАТА НА ЦЕЛА ПЛАТА ВО УСЛОВИ НА РАБОТА СО 

СКРАТЕНО РАБОТНО ВРЕМЕ 

 

ПРАШАЊЕ: 

Дали и вo кој случај работник, кој работи со скратено 
работно време од 4 часа дневно, може да му се исплати плата 
како да работи со полно работно време? 

 
ОДГОВОР: 

Согласно член 122 од Законот за Работни односи (ЗРО) 
(“Службен весник на РСМ” 62/05 ... 110/19, 267/20, 151/21), rабот-
никот кој работи помалку од полното работно време (скратено 
работно време), во согласност со прописите за пензиско и 
инвалидско осигурување (инвалидност), прописите за здравст-
вено осигурување (медицинска рехабилитација) и остварува 
права од задолжителното социјално осигурување, кога би 
работел со полно работно време.  

Работникот, кој работи помалку од полното работно 
време, има право на плаќање за работата, според стварните 
работни обврски, како и други права и обврски од работниот 
однос како РАБОТНИКОТ КОЈ РАБОТИ ПОЛНО РАБОТНО 
ВРЕМЕ, ако со законот (ЗРО) поинаку не е определено. 

Soglasno ~len 122-a od Zakonot за Работни односи, 
propi{ani se slu~aite koga na rabotnikot mu se skratuva 
rabotnoto vreme, a toa e koga rabotnikot raboti na osobeno 

te{ki, naporni i {tetni po zdravjeto raboti, a ~ie {tetno 
vlijanie vrz negovoto zdravje, odnosno rabotna sposobnost ne 
mo`e vo celost da se otstrani so za{titni merki.  

Vo takov slu~aj rabotnoto vreme mu se skratuva sraz-
merno na {tetnoto vlijanie vrz negovoto zdravje, odnosno ra-
botna sposobnost, no ne pokratko od 30 ~asa vo rabotnata 
nedela, vo soglasnost so kolektiven dogovor. 

 

NAPOMENA: Pri ostvaruvaweto na pravo na plata i 

drugite prava od raboten odnos, skratenoto rabotno vreme se 

smeta kako polno rabotno vreme. 
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Kako osobeno te{ki, naporni i {tetni po zdravjeto 

raboti, se smetaat:  
 
 Osobeno te{ka fizi~ka rabota;  
 Rabota pod zgolemen atmosferski pritisok;  
 Rabota pod zgolemena bu~avost;  
 Рabota vo voda ili vlaga;  
 Rabota izlo`ena na jonizira~ki zra~ewa;  
 Rabota so bolni od zarazni bolesti i so zarazni 

materijali;  
 Rabota na hirur{ki intervencii vo operacioni 

sali;  
 Rabota vo oblasta na psihijatrijata, rabota so lica 

so najte{ki pre~ki vo psihi~kiot razvitok;  
 Rabota vo sudska medicina i patolo{ka anatomija; 
 Rabota so nagrizuva~ki materijali;  
 Rabota na leta~ki personal;  
 Baletski izvedbi;  
 Muzi~ari na duva~ki instrumenti, igraorci i oper-

ski solisti; 
 Rabota vo blizina na napon ili pod napon i rabota 

na viso~ina ili dlabo~ina. 
 

ODOBRENIE ZA RABOTA SO SKRATENO RABOT-

NO vreme, dava ministerot nadle`en za rabotite od oblasta 
na trudot, vrz osnova na prethodno pribaveno mislewe od 
zdravstvena ustanova, koja vr{i dejnost medicina na trudot i 
mislewe od inspekcija na trudot. 

Barawe za pokrenuvawe na postapka za dobivawe na 
odobrenie za rabota so skrateno rabotno vreme, mo`e da pod-
nese rabotnikot ili sindikalnata organizacija do rabotoda-
va~ot. 

Zdravstvenata ustanova, koja vr{i dejnost medicina 
na trudot i inspekcijata na trudot, misleweto go dosta-
vuvaat vrz osnova na prethodno izgotven i dostaven ela-
borat od rabotodava~ot. 
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NAPOMENA: Barawe za dobivawe odobrenie za ra-
bota so skrateno rabotno vreme, podnesuva rabotodava~ot 
do ministerstvoto nadle`no za rabotite od oblasta na 
trudot. 

 
Kon baraweto za dobivawe odobrenie, rabotodava~ot 

dostavuva mislewe od zdravstvena ustanova koja vr{i dej-
nost medicina na trudot i mislewe od inspekcija na trudot. 

Dokolku inspekcijata na trudot utvrdi deka postojat 
uslovite, so RE[ENIE }e mu naredi na rabotodava~ot da po-
krene postapka za utvrduvawe na skrateno rabotno vreme. 

Rabotnikot ne smee da raboti na tie raboti prekuvre-
meno, nitu mo`e da se vraboti kaj drug rabotodava~ na istite 
raboti, za vremeto za koe raboti so skrateno rabotno vreme. 

Od ovaa zakonska odredba ne proizleguva zabrana za 
sklu~uvawe na dogovor za vrabotuvawe za dopolnitelna rabo-
ta, ako rabotnikot ima prethodno sklu~eno dogovori so skra-
teno rabotno vreme, kaj dva ili pove}e rabotodava~i so vkupno 
rabotno vreme od 40 ~asa nedelno (polno rabotno vreme). 

Odredbata na Zakonot ograni~uva deka vkupnoto ra-
botno vreme na rabotnikot mo`e da iznesuva pokraj polnoto 
rabotno vreme (40 ~asa nedelno), u{te 10 ~asovi nedelno ili 
vkupno 50 ~asovi nedelno. 

 
 
 
 
 
 


